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CINCINALUL NOII CALITĂȚI

In competiția curajului, 
câștigătorul sigur este 
energetica românească

O tăbliță indicatoare, plantată 
parcă la întimplare de o mină 
șovăielnică, la indicația unui 
geograf oarecum nehotârit (jus
tificată nehotărire dacă ne gin- 
dim că geografia acestor locuri 
este intr-o perpetuă 
de la o zi la alta!), 
zează că am intrat 
trul zonei Moi. Ne 
foarte aproape de cariera cu a- 
celași nume, îndeobște cunoscu
tă drept „cariera tineretului". 
După numai cîteva sute de me
tri. microbuzul condus de nea 
Ion (Davidescu), care ne-a adus 
de la sediul comandamentului 
Șantierului național al tineretului 
din cadrul Combinatului minier 
Oltenia, „trage pe dreapta**... 
Puțin jenat, nea Ion se scuză : 
„Știți, mai departe nu poate 
merge... Cu o astfel de mașină 
nu se poate circula in continua
re... Iar acum, sînteți în drumul 
autobasculantelor...**. Coborim. 
Vom face... autostopul. Se apro
pie, în mare viteză, o autobas
culantă. Frînă. 
uit la număr: 
tem norocoși, 
auto ii cunosc, 
din trecutele 
Vasile Coștiuleanu. Adică unul 
din „veteranii" șantierului na
țional. „Noroc bun! Iar pe la 
noi?**..., ne întimpină el, după 
ce numai in treacăt a aruncat o 
privire oarecum „compătimitoa
re" microbuzului, ce pare și mai 
mic alături de colosul din stin
gă sa... Acum începem, în cabi
na autobasculantei, adevărata 
documentare. Chiar dacă deja 
avem notate, în carnețel cifrele 
realizărilor brigadierilor pe pri
mul semestru al anului, pe care 
ni le-a furnizat Nicolae Vlad, 
comandantul șantierului națio
nal : 1 150 000 m.c. steril și
235 000 tone cărbune • excavat și 
transportat, respectiv realizarea 
integrală a planului de cărbune 
și o depășire de 12 la sută la 
steril...

...Vasile Coștiuleanu nu 
numai unul din cei mai 
brigadieri, ci și un excelent 
ghid. își cunoaște foarte bine 
colegii... „Pe 31-GJ-2516 (prima 
mașină cu care ne încrucișăm 
drumul — n.n.) este un alt „ve
teran", cum sintem numiți noi

schimbare 
ne averti- 

în perime- 
găsim deci

.. Instinctiv mă 
31-GJ-5188. Sin- 
Pe conducătorul 

chiar foarte bine, 
documentări —

este 
buni

Din cronica
întrecerii

• UNITĂȚILE CU FLUX 
TEHNOLOGIC CONTINUU din 
județele PRAHOVA, DÎMBOVI
ȚA și BUZĂU, au înregistrat in 
a doua duminică din luna iulie, 
cind utilajele din dotare au 
funcționat cu randament sporit, 
bune rezultate în activitatea pro
ductivă. Bunăoară, lucrătorii ra
finăriilor și ai altor sectoare 
chimice au ridicat la 250 000 tone 
cantitatea suplimentară a pro
duselor furnizate economiei na
ționale de la începutul anului, 
iar minerii de Ia Filipeștii-de- 
Pădure și Șotinga 
termocentralelor, 
mai bine de 300 tone lignit peste 
prevederile celor trei schimburi 
de lucru. Rezultate bune au în
registrat, totodată, petroliștii de 
la Băicoi, Moreni și Berea, si- 
derurgiștii tîrgovișteni, producă
torii de materiale pentru con
strucții — unități care, in con
dițiile valorificării superioare a 
materiilor prime și reducerii 
cheltuielilor de fabricație, au 
încheiat primul semestru al anu
lui cu un spor de aproape 200 
milioane lei Ia producția netă.

au expediat 
în aceeași zi,

• Paralel cu eforturile susținute 
pentru îndeplinirea și depășirea 
prevederilor de plan și ale. an
gajamentelor asumate in între
cerea socialistă, colectivul de 
muncitori și specialiști de la 
ÎNTREPRINDEREA „TEHNO- 
TON* DIN IAȘI și-a concentrat 
atenția și în direcția sporirii po
tențialului tehnic prin intensifi
carea acțiunilor de autoutilare. 
Cea mai recentă creație din 
cimpul acestei eficiente activi
tăți o constituie noua mașină 
pentru fixarea componentelor 
electronice prin termoficare cu 
vid, menită să îmbunătățească 
tehnologia de tundere și lipire a 
cablajelor imprimate, să contri
buie Ia creșterea productivității 
muncii și a gradului de automa
tizare a celor două principale 
operațiuni. La aceeași întreprin
dere se realizează, de asemenea, 
o diversificată gamă de utilaje 
de mare precizie și finețe pen
tru reglarea și controlul caseto- 
foanelor stereofonice, mașini de 
aplicat folii pe o serie de com
ponente de mase plastice din 
structura radioreceptoarelor, ma
șini de măcinat deșeuri de po- 
listiren expandat în vederea 
refolosirii acestora la ambalarea 
produselor finite, băi de argin- 
tare și metalizare a componen
telor electronice și un mare 
număr de S.D.V.-uri, menite să 
contribuie Ia reducerea impor
turilor.

De menționat că, valoarea 
zestrei tehnice realizată aici prin 
autoutilare se cifrează, pînă 
acum, la suma de peste 25 mi
lioane lei.

ÎN BĂTĂLIA
PENTRU GRÎU

cord...". De fapt aici, in „carie
ra tineretului** de la Moi, pe lin
gă faptele de excepție ale bri
gadierilor și recordurile obținu
te, frecvent în discuție revine 
cuvîntul „eficiență". Și nu întîm- 
plător. Explicația ne este oferi
tă de șeful exploatării parcului 
auto, Ion Văduva: „Pe primul 
.semestru al aceștui an am reali
zat și depășit toți indicatorii pla
nului, respectiv am realizat in 
proporții de 117 la sută planul 
la tone transportate și 121 la 
sută planul valoric. Avem, de 
asemenea, un coeficient de uti
lizare a parcului de 73 la sută, 
cel mai bun din.cadrul întregu-

ăștia mai vechi, Petre Avrames- 
cu. Are 25 de ani, și e originar 
din județul Bacău... Asta e Se
bastian Andrieș, cel de pe 
31-GJ-5258. și el prezent in ca
rierele tineretului încă din 1978. 
Este de prin părțile lașului și 
s-a hotărit să se stabilească aici 
în Gorj... Petre Moraru, de pe 
31-GJ-5193, are 24 de ani, este 
din Sintea Mare — Arad, și e 
mai nou, dar se poate lua la în
trecere cu cei mai buni... Chiar 
cu Iftimie Găuri, cel care trece 
acum (31-G.T-2787), unul dintre 
cei despre care ați mai scris în 
„Scinteia tineretului". Și pe ăș
tia doi, Mitică Stroescu și Ion 
David îi cunoașteți...". La datele lui combinat minier, reducînd și 
„biografice", furnizate de cel

Acțiunea 7000

a-

care ne-a condus pe drumurile 
carierei, pînă sub cupa excava
torului manevrat de Andrei 
Boca, se cuvine a adăuga și o 
serie de cifre pe care, din mo
destie, Vasile Coștiuleanu nu 
le-a amintit. Fiecare dintre
cești tineri conducători auto 
realizează zilnic o medie de 
curse cuprinsă intre 50 și. 60. 
Este.mult? Este puțin? Răspun
sul este ușor de aflat dacă vom 
preciza că norma, prin plan, 
este de 27 de curse...

De asemenea. Coștiuleanu nu 
ne-a spus nimic despre el, des
pre realizările personale... Adi
că despre faptul că deține re
cordul absolut, al'-curselor 1n 
carieră, 
amintit 
obținut 
vizitei 
Nicolae 
singură 
transportați 21 000 m.c. steril și 
7 500 tone cărbune! „Un record, 
dacă nu devine apoi normă zil
nică — ne spunea Petre Avra- 
mescu — rămine doar o cifră de 
referință, un plafon peste care nu 
se poate trece. Tocmai de aceea 
noi sintem hotăriți ca de acuma 
să obținem în fiecare zi noi rea
lizări. de aceeași valoare cu re
cordul amintit, și prin aceasta 
să asigurăm baza unui nou re

.. Cum dealtfel nu ne-a 
nimic nici de recordul 
de brigadieri, în preajma 

in Gorj a tovarășului 
Ceaușescu, cînd într-o 
zi au fost excavați și

cheltuielile materiale cu circa 
10 la sută. La baza acestor suc
cese au stat în primul rînd mo
bilizarea exemplară a oameni
lor. întărirea disciplinei, buna 
calitate a lucrărilor, de repara
ții și întreținere, precum și re
cuperarea, recondiționarea și re- 
folosirea unor piese și suban- 
samble**. Și din nou se revine 
la oameni, la munca lor. Cum 
dealtfel face și Dumitru Nanu. 
șeful sectorului minier, care pe 
primul plan situează eforturile 
brigadierilor și mai apoi măsu
rile organizatorice adoptate în 
această carieră, unele din ele 
deosebit de eficiente. De la in
terlocutorul nostru am reținut că 
în acest, an activitatea a fost or
ganizată pe puncte și fronturi 
de lucru, stabilindu-se cinci 
puncte de holdare in cadrul ca
rierei, reducindu-se distanța de 
transport a cărbunelui și sterilu
lui. Firesc, aceste măsuri se re
găsesc in rezultatele amintite...

Cum de pe data de 15 mai 
1981 aici. în cariera Moi. au ve
nit in sprijinul brigadierilor și 
230 conducători auto, mecanici 
de utilaj și muncitori de între
ținere și reparații, detașați din 
județele Olt și Arad pe o pe
rioadă de 6 luni de zile, nu pu
tem omite nici contribuția 'lor la 
frumoasele succese amintite. 
Mai mult, realizările zilnice ale 
conducătorilor auto Alexandru

ION D. CUCU

(Continuare in pag. a IV-a)

\ 
Absolut neceșară, datorită condițiilor■ variabile de vreme, stabilirea zilnică a „strategiei" de 
seceriș pentru realizarea unei viteze cit mai mari de recoltare, urmată de reglarea adecvată 

a combinelor in funcție de starea fiecărui lan.
Foto : GHEORGHE CUCU

0 săptămina decisivă la seceriș
fl) SUB SEMNUL MAXIMEI URGENȚE, ÎNTREAGA FORȚĂ A SATELOR 
SA ACȚIONEZE PENTRU RECOLTAREA GRABNICA A GRÎULUI 
• FIECARE ZI, FIECARE ORA BUNA DE LUCRU FOLOSITE DIN PLIN 
PENTRU SECERIȘ • RECOLTA LIVRATA IMEDIAT LA FONDUL DE 
STAT fl) O CONDIȚIE NECESARA PENTRU ACOPERIREA VOLUMULUI 
MARE DE LUCRĂRI : RITMURI CONSTANTE DE MUNCA ÎN TOATE 

M COMPARTIMENTELE DE ACTIVITATE

Lucrările sînt reluate
imediat ce timpul permite

Menținerea instabilă a vremii aduce tot mai 
insistent în discuție problema ritmului la se
ceriș. După mai bine de o săptămină, în care 
campania griului a demarat. puternic în su
dul țării, remarcindu-se aici o serie din uni
tățile agricole din județele Olt. Dolj, Teleor
man și Mehedinți, care au început să anunțe 
pe rind finalizarea acestei lucrări, se constată 
însă în plan general o viteză mult prea lentă 
în celelalte zone. Mult mai constant s-a ac
ționat în Cimpia Banatului, ceea ce dă mai 
multă siguranță în desfășurarea calitativă și 
finalizarea optimă a complexului de lucrări 
ce compun campania de seceriș. Iată, de ce. 
punind incă de la început în discuție ritmul 
de recoltare, subliniem că volumul mare de 
muncă ce se întreprinde acum pentru hamba
rele de piine nu se poate realiza pe deplin 
dacă se acționează în salturi. Motivația unor 
„averse de ploaie locale" trebuie, principial, 
înlocuită cu. soluții operative, concrete, gos
podărești. de lucru la stringerea boabelor de 
griu. a paielor, la insămînțarea culturilor 
succesive. Nominalizînd cele trei principale 
puncte de referință ale actualei perioade vrem 
să reliefăm și raportul valorilor din situația 
operativă : dacă nu se stă bine în toate cele 
trei compartimente, practic nu se poate da 
un calificativ pozitiv activității din cîmn. 
Această condiție insă <nu poate fi împlinită 
decît, așa cum s-a mai accentuat, prin rigu
roasă organizare care înseamnă în faot asi
gurarea tuturor condițiilor materiale si res
pectarea programului de muncă la toate for
mațiile de mecanizare. Ritmul secerișului 
fără organizare nu se poate realiza !

Un capitol foarte important al activității la 
seceriș este transportul și livrarea recoltei la 
fondul de stat, asigurarea unor condiții opti
me de depozitare și conservare a producției. 
Cu atît mai insistent trebuie urmărită această 
idee cu cit însăși apariția (și dispariția) neaș
teptată a rafalelor de ploaie influențează umi
ditatea lanului, a spicelor, a boabelor, fapt ce 
obligă Ia o corelare adecvată a mersului 
combinelor în brazdă, preluarea recoltei in 
mijloacele de transport, livrarea, condiționa
rea și așezarea producției in magazii. Punctele 
intermediare, uneori neprevăzute și în pripă 
pregătite. înseamnă supape deschise risipei. 
Așa incit se impun eforturi susținute pentru 
ca recolta din aceeași zi secerată. în aceeași 
zi să ajungă in hambare, mai ales că încă din 
startul campaniei au fost întocmite și accepta
te programe care prevăd in amănunt acest 
lucru.

Indiferent însă de termenii dialogului sau 
analizei desfășurării campaniei de seceriș, de 
metodologia stabilită și valorile de referință 
ale impulsului mobilizator un lucru nu trebuie 
uitat nici o clipă : acum se hotărăște dimen
siunea hambarelor de piine. iar lucrătorii 
ogoarelor au inalta responsabilitate de a le 
face cit mai mari, spre folosul tuturor. Ceea 
ce contează este că au mai rămas circa 1.5 
milioane hectare cu griu ..in picioare1*, iar re
colta de pe acestea trebuie să ajungă cit mai 
rapid la adăpost. Așa că. săptămina care se 
deschide azi trebuie să se întrupeze ca o săp- 
tămînă de maxim efort în toate unitățile agri
cole pentru a da ființă griului și viitoarelor 
recolte'

Folosind intens timpul bun 
lucru dintre valurile de 
mecanizatorii și cooperatorii din 
Chițcani. județul Brăila, au re
ușit să recolteze pină ieri peste 
200 ha cu grîu, adică aproape ju
mătate din suprafața cultivată. 
Un alt argument al organizării 
temeinice a muncii în aceste 
condiții nu prea prielnice es\e 
și insămînțarea în întregime cu 
culturi duble a suprafeței eli
berate după stringerea orzului 
și a orzoaicei, ceea ce înseamnă 
nu mai puțin de 350 ha. După 
ploaia de simbătă dimineață, re
coltatul s-a întrerupt, celelalte 
lucrări au fost însă reluate ime
diat ce pămintul s-a zvîntat pu
țin. Astfel, in fermele conduse 
de tinerele inginere Violeta Po
pescu și Tudora Bilbă s-a trecut 
la balotatul paielor, eliberarea 
terenului și. prin locurile mai 
nisipoase, chiar la arat. Aceas
tă mobilizare exemplară pentru 
a folosi din plin ferestrele de 
timp prielnic dintre ploi este 
desigur un indicator edificator 
asupra hărniciei oamenilor de 
aici, al _hotăririi lor de a conti
nua lucrările din actuala cam-

de 
ploi

panie și în 
ușoare.

La C.A.P. 
9 combine

condiții mai puțin

Scortaru Vechi, cu 
s-a reușit să se re

colteze griul tot de 
Aici insă a apărut 
dificilă care tocmai 
trebuie rezolvată cit 
După cum ne spunea contabilul 
Ion Mihalache. singurul prezent 
la sediul unității, griul recoltat 
fiind de sămînță. nu a fost pri
mit la AGROSEM deoarece 
avea umiditatea prea mare și a , 
fost depozitat în curte, să-l mai 
„fure" soarele. A venit insă 
ploaia, așa că umiditatea in loc 
să scadă... a sporit,. Cum 
sînt și alte pericole... se 
măsuri urgente.

Și la vecini, la C.A.P. 
Vladimirescu. se încerca 
tă reluarea lucrărilor. Șeful de 
fermă Gheorghe Bogdan a în
drumat combinele spre o solă 
unde a plouat mai puțin. Pînă 
la prînz însă nu s-a putut intra 
în lan. dar oamenii și mașinile 
erau prezenti in cimp. pregătiți 
cu tot ce este nevoie pentru o 
acțiune energică, așa cum se 
cere in asemenea situații.

ION CHIRIC

pe 200 ha. 
o problemă 
de aceea 

mai repede.

mai 
impun

Tudor 
simbă-

Un eveniment emoționant în viața școlii noastre superioare

COLOCVII
ECONOMICE
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Noile blocuri de locuințe din Slobozia

Punctele fierbinți ale acestei veri — anotimp al marilor examene, 
marilor opțiuni — se succed cu repeziciune. Unul dintre ele — 

adună și consumă energii, emoții și
al 
repartiția studenților _____ .
speranțe, ca un veritabil concurs de admitere, dar. de această dată, 
in producție, în viață. Acum, dealtfel, se culeg roadele unor ani de 
studiu temeinic, acum se hotărăsc locurile unde vor lucra absolvenții 
promoției 1981 a învățămintului nostru superior.

Cu foile de repartiție în mînă, 
la ora ultimelor comentarii și a 
ultimelor confruntări ale nume
lor de localități cu harta și 
mersul trenurilor, pe holul uni
versității timișorene domnește 
optimismul și buna dispoziție.

PRETUTINDENI E NEVOIE DE 
BUNI PROFESORI DE ROMANA

Pentru cel care privește lucru
rile din 
25 de 
română a Facultății de filologie 
de la 
șoara s-a desfășurat sub zodia 
literaturii. Fie că locurile spre 
care se vor îndrepta absolvenții 
seriei din acest 
noscute — ca 
turistice — a 
tara (Borsa 
Năvoda-ri, jCâpîlnița harghitea- 
nă), fie că ele poartă nume 
frumoase, ademenitoare pentru 
iubitorii de limbă română care 
sînt, de fapt, acești absolvenți 
(Corod-Blînzi. jud. Galați ; 
Crasna — Cărpiniș — Rodos, 
jud. Gorj ; Brădățel, jud. Sucea
va ; Roșiești — Valea lui Darie, 
jud. Vaslui), fie că ele se află 
în orașe despre al căror pito
resc se vorbește des si pe bună 
dreptate (Rîmnicu Vîicea, Satu 
Mare. Sulina, Făgăraș, Lugoj) — 
oricum ar fi privite lucrurile 
adevărul este unul singur, rostit 
pe coridor, imediat după ce a 
ales postul, de Elena Neacșu : 
„pretutindeni e nevoie de buni 
profesori de română'*.

Deja proaspeții profesori de 
română sint hotărîți să facă lu
cruri deosebite — bune, e lesne 
de înțeleș — in colțul de țară

afară, repartizarea celor 
absolvenți ai secției de

an sînt bine cu- 
atractive puncte 
celor ce străbat 
maramureșeană,

REPARTIZAREA
ÎN PRODUCȚIE

A PROMOȚIEI 1981
în care vor ajunge in prima zi 
a lui septembrie. Letiția Jivan 
pleacă in județul Iași. Petru 
Gherga se duce în Tulcea, la 
Murighiol, Ana Ionescu se va 
îndrepta spre Focșeasca de 
Vaslui. —• -
Seharcăul Botoșanilor, 
schimbă adrese, pentru ca reve
derea de peste 10 să se poată 
realiza în bune condiții, fără 
nici un absent (așa cum au fost 
și cele mai multe din cursurile 
și șeminariile la care au parti
cipat studenții acestui an). Este 
încă o dovadă a faptului că nici 
unul dintre cei ce vor trăi în 
chiar acest an emoția primei ore 
la catedră nu se gindește să pă
răsească locul unde a fost re
partizat sau să nu; se prezinte 
acolo.

START SPRE ÎNĂLȚIMILE 
PROFESIEI '

spre Focșeasca 
iar Viorica Roșea spre 

Se

Miercuri, 8 iulie a.c., ora 8 
dimineața. 118 tineri absolvenți 
ai Facultății de aeronave din 
Institutul politehnic București 
freamătă de emoție, așteaptă cu 
nerăbdare trecerea ultimului 
„examen** al vieții de student : 
repartiția. Posturi foarte bune 
— 43 locuri în București, 34 la 
Ghimbav — Brașov, 31 la Ba
cău, 5 la Craiova, 3 în Ploiești, 
2 la Constanța și 1 la Tulcea — 
pe măsura valorii acestei serii 
care — spunea decanul Facultă
ții de aeronave, conferențiar dr. 
ing. Cornel Berbenle — este una 
de excepție cum apar la 4—5 
ani o dată.

Larmă firească, fiecare vor-

bește cu fiecare. Se mai aruncă 
de formă o privire la flacăra 
chibritului — pentru că altfel 
nu se vede pe culoar — pe lis
tele cu posturile și cu situația 
mediilor. De cealaltă parte co
misia. care nu și-a pus încă or
dine in hîrtii, pune la încercare 
răbdarea absolvenților, a părinți
lor. fraților. surorilor, soților, 
soțiilor acestora, precum și a 
reporterului. în fine, semna’ul 
verde ! Secretara 1 șefă — cu 
ochelari — anunță că se începe 
cu secția Aeronave a facultății. 
Primul — șeful promoției — este 
Sterian Dănăilă. cu media 9.87, 
originar din Tulcea. Al doilea 
„cap de serie", Gabriel Mica, cu 
9,48. este de loc tot de pe ma
lul apei, respectiv al lacului 
Bicaz. în prezent membru al 
Comisiei naționale de aeromo- 
delism. el are la activ peste 80 
de ore de zbor cu planorul. Ca 
și colegul său. alege întreprin
derea de avioane București, 
avind recomandare pentru cer
cetare. După Dragoș Daneti, cu 
9.45. pe locul 4 o fată. Luminița 
Moldovan, cu 9.27. Ca și la pre
decesori. de vină este pasiunea, 
dar care la ea, spre deosebire 
de băieți, a fost dublată de mai 
multă ambiție pentrtf că, pur- 
tînd ochelari, n-a putut face pi
lotaj. Crede însă că mergînd în 
cercetare, pentru care are reco
mandare, va compensa acest 
necaz.

După un început mai lent ne
cesar rodării pixurilor, „scribii" 
formularelor își dau drumul la

Anchetă realizată de 
DAN MUCENIC 

ALEXANDRU STROE 
GABRIELA HUREZEAN

(Continuare în pag. a IV-a)

TRĂINICIA TINEREI FAMILII — 0 PRORLEMĂ NUMAI PENTRU CEI DOI?

La numărul 13 oprim. Coborim din mașină ?> 
cel care trece pragul casei ultimul tremură 
vizibil, aproape îngenunche in fața patului, se 
apropie de mogildeața infășată, ferește scutecul 
din dreptul feței mici și privește uluit ; tăcem 
toți noi ceilalți și gazdele ; femeia tinără în

cepe să plingă. Citeva minute, chiar de aș ști 
ce să zic, cel mai bun lucru e tăcerea. Omul 
care a îngenuncheat lingă copil e tată de două 
săptămini. Datorită nouă își vede fiul. Bine
înțeles că femeia tinără care plinge îi este 
soție.

VEȘNICIA A DURAT 
DOAR UN AN DE ZILE

O poveste de dragoste la Po
goanele, județul Buzău, e o po
veste de dragoste. Julieta 
(Maria Z.) are 16 ani, Romeo 
(Constantin T.), 25. Evident,
sînt aproape vecini. Julieta lasă 
școala, familia, Romeo părăsește 
S.M.A.-ul, sfidează contractul de 
muncă și. in deplină conspirati
vitate, fug amîndoi in lume. Lu
mea nu-i departe. Pînă la Bra
șov, un drum de citeva ore de
vine chiar drumul către fericire 
presărat cu jurăminte. Cel mai 
important lucru e că se vor iubi 
o veșnicie. Veșnicia, după cum 
știu toți cei ce au trecut de ea, 
e departe. Un Romeo modern e 
un Romeo practic. El îmbină 
romantismul cu utilul, și la Bra
șov ia lecții de depanare radio tv 
cu gindul la perspectivă. Roz- 
roz. bineînțeles. Nici rectificator, 
meseria învățată la profesiona

lă, nu e rău, dar depanator pare 
și mai și.

După o lună de zile de fugit 
în’ lume, cei doi se reîntorc în 
Pogoanele. Ce să facă părinții în 
aceste imprejurări ? în aceste

bine. De fericit, ce să mai spun ! 
Să spună el : „Eram unul clin 
cele mai fericite cupluri posibi
le. Soția mea era așa cum mi-o 
visasem. Harnică, serioasă, tot 
timpul era numai zimbet chipul

tea să amenințe această căsni
cie ? Discordia ! Discordia pîn- 
dea nu numai pe Romeo și Ju
lieta, ci și pe familiile lor 
(Capulet și Montagu se numesc 
la Pogoanele Iancu T. și Cti- 
lin Z.) cu un obiect inedit în 
istoria discordiilor : munca.

Versiunea Romeo (scrisoare) : 
„Amintesc că soția era casnică 
și deci în cimp am luat un hec
tar cu porumb in acord global, 
plus Iotul de folosință al părin
ților. Dar soția nu mai voia să 
muncească ca înainte. Socrii mei

Un nou măr
în istoria discordiilor?
împrejurări — așa cer uzanțele 
— se recurge la intermediari : 
așa e tinerețea, ei să fie fericiți, 
cum le-o fi norocul etc. Se cere 
iertarea și se obține iertarea. Se 
încheie căsătoria, se face și nun
ta. Tinără familie se mută la 
părinții soțului. Tinărul munceș
te la turnătorie. Munca nu-i 
ușoară, dar de cîștigat ciștigâ

ei, de îți era mai mare dragul 
să o ai tovarăș de viață. însăși 

'grădina, casa, felul ei de a ginții, 
de a spune, de a se purta era 
un exemplu grăitor pentru 
mine". (Din scrisoarea trimisă 
redacției).

Și uite-așa, a trecut un an de 
zile. Ea — harnică și zimbitoare 
— el — harnic și fericit. Ce pu

au spus că ei au erescut-o ca o 
floare după carte și nu are ce să 
caute la sapă : -Dacă aș ști că o 
duci Ia cimp, o iau acasă. Nu 
are ce să caute la tăiat coceni, 
voi sinteți morți după muncă și 
pămint»".

Versiunea Romeo (oral) : 
„Soacra venea mereu pe la noi. 
din cite văd, nu stați, munciți

mereu, soția începu s-o asculte 
Mereu mergea la maică-sa. Nu 
zic să nu meargă. Dar la țară 
e de lucru, dacă stai tîrziu un
deva, n-are cine da apă la vacă, 
cine să inchidâ păsările. Soția se 
trezea dimineața tirziu, pe la 8, 
pc la 9. ti ziceam să mergem la 
tăiat ciocani și ea zicea, nu 
merg, nu-s ai mei ! Hopaaa ! 
Cum vine asta

Versiunea Julieta : „Cum să 
nu muncesc, munceam, dar el 
voia să pun eu prima apă în 
mașina de spălat, chiar dacă spă
la și soacra, să sar prima la toa
te. El este pentru muncă acasă, 
în grădină, in cimp, dar cu ser
viciul vrea ceva ușor. Cind re
para televizoare, nu prea cîștiga. 
Mai mult greșea, plătea și pie
sele".

Mama Julietei : „Eu nu zic să 
nu muncească. Dar nici așa, să-i 
facă plan, asta și asta și asta. 
Dacă vrea să muncească Ia 
C.A.P., trebuia să ia fată de 
C.A.P.".
UNA, DOUĂ, JULIETA ÎNCEPE 

SĂ PLÎNGÂ Șl PLEACĂ LA MAMA
Și-uite așa a început, cum zice 

scrisoarea, degringolada. Julieta

MARIANA BRAESCU

(Continuare in pag. a IV-a)
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Meseriile deceniului științei, tehnicii, calității și eficienței
Școala Galatiului in siderurgie 
ȘCOALA DEPLINEI 

AFIRMĂRI
PROFESIONALE

La Galafi, in cea mai mare cetate siderurgică a tării, fluviul metalului a devenit 
o dimensiune permanentă a vieții, timpul însuși se pare că se întemeiază pe nestăvilita 
Iui curgere. Se împlinesc in curind 15 ani de cînd a intrat aici in funcțiune primul obiec
tiv siderurgie, Laminorul de tablă groasă nr. 1. 15 ani de cînd a început, pentru mii și 
mii de tineri, drumul unei spectaculoase afirmări in meseriile metalurgiei. Șirul pre
mierelor industriale acoperă în întregime această perioadă: produc in prezent 5 fur
nale, intre care ultimul de 3 500 mc, 5 ofelării. intre care două cu turnare continuă, fi baterii 
de cocsificare, 5 laminoare de mare capacitate, două fabrici de oxigen etc. Acest lanț 
de foc al premierelor siderurgice va fi continuat în curind prin intrarea in funcțiune 
a bateriei de cocsificare nr. 7 din cadrul uzinei cocsochimice nr. 2 la înălțarea cărei» 
muncesc de mai bine de doi ani brigadierii șantierului național al tineretului, a fabricii de 
aglomerare nr. 3, a laminorului de semifabricate, a altor obiective de importanță majoră 
in cucerirea cotei de 10 milioane tone otel anual cit trebuie să producă marele combinat 
gălățean la sfirșitul actualului cincinal. Avem aici in funcțiune, la inalfi parametri, cele 
mai moderne agregate și instalații siderurgice din tară, procese de producție care au 
Ia bază cele mai avansate tehnologii de fabricație. E de la sine înțeles că in această pe
rioadă s-a format și o școală a Galatiului în siderurgie. Acum 10-12 ani despre un bun 
oțelar sau furnalist se spunea, edificator : „Are școala Hunedoarei" sau „Are școala 
Reșiței". Acum se spune : „Are școala Galațiului". Ceea ce înseamnă : stăpinește teh
nologia producerii otelului în convertizor, turnării continue, a elaborării fontei în 
furnale de mare capacitate, „colaborind" strins cu instalațiile de automatizare, cu calcu
latoarele electronice. Tocmai de aceea ni se pare îndreptățită și frumoasă aspirația 
a tot mai multi tineri de a învăța la școala siderurgiei gălâțenc.

PRIMELE CARATE ALE MESERIEI
Se spune adeseori că procesul de produc

ție incepe aici in portul mineralier, unde 
macarale uriașe descarcă fără întrerupere 
din pintecele navelor materia primă pentru 
furnale și Ia uzina cocsochimică unde 
se obține cocsul necesar tot pentru ela
borarea fontei. Unde incepe amplul proces al 
pregătirii profesionale ? „Tot in două... 
puncte, ne precizează tovarășul Constan
tin Zamfir, șeful serviciului personal-invă- 
țămint din cadrul Centralei industriale si
derurgice Galați. La Liceul industrial nr. 3 
frecventat în trecutul an școlar de peste 
3 000 elevi Și aici, pe platformă, unde avem 
deschise mereu 20—25 cursuri de calificare 
pentru tinerii ce depășesc virsta de 18 ani 
și doresc să-și însușească o meserie side
rurgică. Și la liceu și aici tinerii au condiții 
foarte bune pentru a dobîndi cunoștințele și 
deprinderile necesare unor viitori furna- 
liști, oțelari sau- operatori de instalații 
cocsochimice la nivelul celor mai înalte 
exigențe. In acest amplu proces avem in 
vedere toate aspectele, de la orientarea 
profesională a tinerilor, la desfășurarea op
timă a cursurilor de calificare și perfecțio
nare profesională. Ia stabilirea unui climat 
de afirmare plenară in meserie în cadru! 
formațiilor de lucru. în secții și ateliere. E 
un proces la care își aduc contribuția nu 
numai cadrele didactice ci și inginerii și 
maiștrii de pe platformă, toți muncitorii cu 
experiență, dornici și interesați să sporeas
că, prin acești tineri, caratele meseriei lor“.

Așa cum vom evidenția și mai tîrziu. în 
cursul convorbirilor noastre cu tineri furna- 
liști. oțelari sau operațori de instalații 
cocsochimice. formele de pregătire profe
sională, prin varietatea și buna lor orga
nizare, vin în intimpinarea opțiunilor celor 
ce vor să se afirme intr-o meserie sau 
alta. In cadrul Grupului școlar al C.S.G. 
funcționează un liceu industrial cu îndrep
tățit renume prin buna pregătire pe care o 
asigură, o școală profesională și o școală 
de maiștri. în atelierele liceului, viitorii 
furnaliști sau oțelari elaborează și toarnă 
primele șarje de metal —- fapt care este in 
măsură să indice gradul deosebit de dotare 
și de integrare a învățământului cu practica 
in această unitate școlară. Integrarea este 
apoi continuată și .sporită pe platforma 
combinatului, unde elevii ■ participă direct, 
în zilele de practică, la .elaborarea șarjelor 
de cocs, fontă și oțel, la turnarea sau la
minarea metalului. In aceste condiții, este 
firesc ca absolvenții treptei a II-a de liceu, 
după efectuarea unui stagiu de practică de 
6—12 luni. în funcție de meseria aleasă, să 
fie încadrați direct în categoria a II-a. cu 
mari posibilități de promovare.

Șl absolvenților primei trepte de liceu, 
ne declara ing. Mihai Sosai. șeful biroului 
învățămînt. li se asigură pe platformă căi 
eficiente spre afirmarea profesională. Ba 
trebuie să spunem că mulți șefi de secții 
îi preferă deoarece ei pot interveni cu mai 
mult spor în procesul formării lor. potri
vit cerințelor de la un loc de muncă sau 
altul. Aceștia pot urma cursurile școlii pro
fesionale cu durata de 1 an — 1 an și ju
mătate sau cursurile de calificare la locul 
de muncă de T—A luni. în prezent funcțio
nează pe platformă 21 de asemenea cursuri.

Ca tabloul amplului proces de asimilare 
a cunoștințelor și de formare a deprinde
rilor să fie cit mai complet, trebuie să 
amintim aici și numeroasele cursuri de per
fecționare a pregătirii profesionale, frec
ventate în prezent, pe platforma siderur
gică gălățeană, de peste 15 000 de oameni, 
precum și acțiunile organizațiilor U.T.C. și 
de sindicat : olimpiadele pe meserii, con
cursurile profesionale, schimburile de ex
periență. sesiuni de comunicări tehnico- 
ștîințifice etc. Roadele acestor eforturi se 
regăsesc pe deplin in măiestria cu care ti
nerii, ceilalți oameni ai muncii, dirijează 
procese tehnologice deosebit de complexe 
acționează asupra sistemelor de comandă 
ale utilajelor și instalațiilor siderurgice de 

mare tehnicitate, dintre cele mai moderne 
din lume. Se regăsesc în munca și, mai 
ales, în calitatea muncii lor.

RITMUL OȚELARILOR, UN RITM 
AL TINEREflI ENTUZIASTE

Ajungînd pe platforma convertizoarelor, 
la oțelăria 1, 2 sau 3 te impresionează din 
prima clipă nu numai clocotul metalului 
lichid, jerbele de seîntei și luminozitatea 
puternică, ci și siguranța cu care acționea
ză tinerii oțelari, perfecta armonie a miș
cărilor lor, stăpinirca de sine a 
acestor oameni cu o meserie bărbătească. 
Procedeul modern de elaborare a oțelului 
in convertizor, cu insuflare de oxigen, le 
permite distanțarea de foc. desfășurarea 
activității în majoritatea timpului in ca
bina de comandă, în fața aparatelor care 
indică parametrii de funcționare ai agrega
tului. Tinărul oțelar Costel Marin este insă 
unul dintre cei ce se află mai aproape de 
metalul în clocot, dar tot la un post de co
mandă. la bascularea convprtizorulm. A- 
păsind pe o manetă, el înclină convertizo- 
rul pentru a fi încărcat cu fontă lichidă și 
metale vechi, îl readuce apoi pe verticală, 
pentru a se incepe elaborarea-, după 40—50 
minute. îl înclină iarăși, de data aceasta 
aproape la orizontală, pentru a se lua pro
bele ce se trimit la laborator și peste 
alte cîteva minute îl răsucește în partea 
cealaltă, pentru a începe evacuarea șarjei. 
Costel Marin efectuează aceste operații cu 
exactitate intr-o perfectă colaborare cu co
legii săi de echipă, care realizează conco
mitent sau succesiv alte manevre, de mare 
importanță în elaborarea șarjei.

— Am devenit oțelar în 1074, după absol
virea școlii profesionale, ne declară dum
nealui. Mi-am îndrăgit meseria încă de Ia 
început, deoarece ea îmi dă zilnic satisfacția 
participării la o muncă foarte utilă socie
tății. Acest lucru, pentru noi. tinerii, con
tează foarte mult. Apoi aici ai mereu posi
bilitatea participării directe Ia îndeplinirea 
în practică a unor imperative economice. 
A elabora șarjele conform progra
mului primit, cu consumuri mici de ma
teriali» și energie, înseamnă a te afirma 
profesional intr-unui din avanposturile in
dustriei.

— Ni s-a vorbit de posibilitatea multiplă 
pe care le au tinerii de aici pentru per
fecționarea lor profesională, de un sistem 
complex și unitar care...

— Da. intr-adevăr, așa este. Ca mulți 
colegi de muncă, eu nu m-am mulțumit 
doar cu participarea Ia cursurile de perfec
ționare a pregătirii profesionale, ci am ur
mat și liceul industrial seral. în prezent, 
uimind exemplul altor colegi, mă îndrept 
spre facultatea serală de subingineri. La 
noi. aici, a învăța continuu nu e doar o 
chestiune de ambiție personală, ci o nece
sitate a muncii, deoarece mereu se îmbună
tățesc tehnologiile de jucru. mereu apar noi 
cerințe și posibilități pentru creșterea efi
cienței economice. în aceste Condiții, toți 
avem in vedere nu numai sarcinile curente, 
ci și pe cele de perspectivă și. ca urmare, 
ne integrăm în vasta acțiune de perfecțio
nare a pregătirii profesionale.

— Vă referiți și Ia cei abia veniți pe plat
forma convertizoarelor ?

— Da. și la ei. Dar să vorbim Ia concret. 
Iată, a venit de curind. la noi in echipă, un 
tinăr. Ion Petrea. Imediat l-am înscris la 
cursurile de calificare la locul de muncă. 
Apoi doi dintre noi, cu mai multă experien
ță. au primit sarcina să-i fim mereu în 
preajmă, să-i explicăm ce nu înțelege, să-l 
ajutăm în executarea diferitelor manevre, 
in formarea deprinderilor. Putem spune că 
deja Ion Petrea s-a integrat în ritmul oțe- 
larilor.

Timpul pentru convorbire s-a consumat. 
Tinărul oțelar Costel Marin — privire inte
ligentă. robustețe fizică s intelectuală — se 
întoarce Ia postul său să participe la ela
borarea unei noi șarje. Mindria de a fi 
oțelar i se citește pe față.

COMBINATUL SIDERURGIC GALAff 
INCADREAZA TINERI PENTRU A-l 

PREGĂTI IN MESERIILE :

• operatori de instalații coesochimi» I 
ce • furnaliști • oțelari • turnă
tori • laminator! • zidari-șamotori și !

altele
• Prin practica la locul de muncă sau j 

prin cursuri de calificare se pregă
tesc în prezent în secțiile și atelie
rele acestui mare combinat peste
1 500 tineri ;

• Liceul industrial nr. 3 din Galați, : 
patronat de combinat, este frecven- | 
tat la cursuri de zi sau serale de 1 
peste 3 500 de tineri ;

I • Meseriile din domeniul siderurgiei I 
sînt meseriile celor intefigenți, sănă- I 
toși și curajoși, dornici de afirmare j 
profesională. Combinatul siderurgic 
Galați oferă condiții optime pentru I 
însușirea lor;

• La cursurile de perfecționare a pre
gătirii profesionale participă, in 
Combinatul siderurgie Galați peste i 
15 000 muncitori. Liceul seral este 
frecventat de 823 de tineri, iar fa
cultățile serale de ingineri și subin- ! 
gineri de 197 tineri ;

• In 1981 la olimpiadele și concursu
rile profesionale inițiate de organi- • 
zațiile U.T.C. de pe platformă au 
participat, pînă în prezent, peste i 
8 000 tineri ;

j • In căminele de nefamiliști sînt asigu
rate peste 5 300 locuri, in curind va ' 
fi dat în folosință încă un Cămin și I 
se află în construcție olte două. Deci 
vor fi asigurate pînă la sfirșitul anu- , 
lui încă 912 locuri ;

• în incinta căminelor și pe platformă i 
sînt construite sau amenajate nu
meroase cantine pentru servirea 
mesei în condiții optime ;

• Pentru petrecerea plăcută a timpului 
liber, tinerii au la dispoziție în in
cinta căminelor, cluburi bine dotate, > 
biblioteci, numeroose terenuri de 
sport.

LA BĂTĂLIA PENTRU MAI MULT 
OȚEL PARTICIPĂ $1 ZIDARI- 

ȘAMOTORI
Pe platforma convertizoarelor sau îA ha

lele de turnare întîlniți și oameni care nu 
fac metal, dar care trăiesc la aceeași tem
peratură cu oțelarii. Tinărul Ion Buruiană 
este zidar-șamotor. adică unul dintre cei 
ce realizează înzidirea cu cărămidă refrac
tara a oalelor, convertizoarelor sau melan- 
joarelor pentru ca acestea să poată menține 
in _ Pintecele lor zeci de tone de metal li
chid. Ne vorbește despre meseria lui cu deo
sebită emoție: „îmi place să cioplesc cără
mizile. să le dau formele necesare inzidirii, 
ne mărturisește dumnealui. Am învățat me
seria la școala profesională și mă mindresc 
cu faptul că de șase ani de cînd lucrez aici, 
la OLD2. nici o oală la înzidirea căreia am 
participat nu a fost perforată. Ba. mai mult, 
aplicind cunoștințele dobîndite la cursurile 
de perfecționare a pregătirii profesionale, 
lucrind după tehnologiile cele mai avansate, 
la fiecare oală în-.iditâ economisim material 
refractar în jur de 7—8 mii lei.

La înalta temperatură a muncii, a bătăliei 
pentru mai mult oțel. Ion Buruiană și co
legii săi zidari-șambtori își aduc o con
tribuție importantă prelungind durată de 
funcționare în plin a utilajelor și agregate
lor respective, economisind importan
te cantități de materiale. Desigur, lu
crind in acord global, ei sînt răsplătiți 
pentru străduințele lor, cîștigul lunar si- 
tuindu-se mereu între 3 000 — 3 600 lei. 
Cum este și firesc, cea mai mare satis
facție a lor constă însă în contribuția de 
preț pe care și-o aduc la sporirea fluviului 
de metal, a zestrei de oțel a patriei. înde- 
plinindu-și exemplar sarcinile la locul de 
muncă, ei știu că...

PE DRUMUL AFIRMĂRII 
PROFESIONALE

Trebuie să dai mereu dovadă de iniția
tivă, că, așa cum susține și turnătorul 
Gheorghe Neagu, dragostea pentru meserie 
trebuie susținută mereu prin fapte. El, 
Gheorghe Neagu. ,din secția turnare con
tinuă nr. 1 a turnat primele forme de metal 
pe cind era încă adolescent, elev la Școala 
profesională a combinatului. Acolo, in ate
lierele Liceului industrial nr. 3 din Ga

lați, o adevărată uzină a combinatului, a 
participat, in 1974, la punerea în func
țiune a primului cubilou. După absolvirea 
școlii a venit aici și a participat la inaugu
rarea secției turnare continuă, prima de pe 
platformă și din țară de acest fel.

— Veneam de pe băncile școlii și ni s-a 
acordat marea incredere de a participa la 
aplicarea unei tehnologii cu totul noi pen
tru siderurgia noastră, ne spune tinărul 
Gh. Neagu. Am înțeles attmci că această 
încredere înseamnă și un îndemn de a în
văța și mai intens. N-au fost puține situa
țiile în care a trebuit să găsim singuri solu
țiile de rezolvare. Adeseori, practica te în
vață mai mult decit teoria, te obligă să dai 
importanța cuvenită tuturor fenomenelor 
din realitatea imediată, să percepi altfel și 
scurgerea timpului. De pildă, eu știu că 
acum dacă aș întirzia cu o secundă execu
tarea unei manevre, aș declanșa o avarie. 
Dar nu intirzii niciodată.

La mașina de turnare pe care lucrează, 
Gheorghe Neagu a devenit vestit prin age
rimea cu care evită, in situații dificile, acci
dentele tehnice, avariile. De parcă ființa 
sa posedă mijloace de semnalizare electro
nică și-i indică exact clipa despre care ne 
vorbea. Cum e sigur că nu posedă asemenea 
mijloace, este clar că in acțiunile sale îl aju
tă măiestria profesională pe că re și-a insu- 
șit-o. Printr-o permanentă îmbinare a teo
riei cu practica. Cărțile sale de eăpătii sînt 
Manualul turnătorului și Manualul oțela- 
rului. Nu-i zi in care, inters de pe plat
forma siderurgică, să nil se adincească în 
studierea lor. Cu deosebit folos, după cum 
se vede.

PREGĂTIREA... PREGĂTITORILOR 
DE ȘARJĂ

La uzina aglomerare-furnale, noii veniți 
sînt atrași mai ales de rinrile de fontă 
Si de clocotul din marele agregate ce poate 
fi observat prin orificiul gurilor de vint. 
Mai puțin sini atrași de ceea ce se in- 
tîmplă in secțiile de aglomerare deși dru
mul drept al transformării minereului în 
fontă de aici incepe.

— Munca noastră, de pregătitori de șar
je, este la fel de interesantă, ne spunea 
tinărul C-tin Ifiene. Și aici posibilitățile 
intelectuale îți sînt solicitate intens și în 
plus trebuie să dai dovadă mereu de o bună 
pregătire profesională și de inițiativă. La 
noi este puntea de legătură dintre bateriile 
de producere a cocsului și furnale. Buna 
funcționare a fluxurilor se hotărăște aici.

Cum se preocupă tinărul C-tin Iftene 
pentru o temeinică pregătire profesională. 
Desigur, studiind mereu, participînd la 
cursurile de perfecționare, la olimpiadele și 
concursurile profesionale inițiate de orga
nizațiile U.T.C. Putem reține însă și alte 
fapte : acum este și elev la liceul indus
trial seral, în clasa a Xll-a. Totodată, îm
preună cu alți 40 de tineri frecventează și 
un curs de policalificare. „Vreau să devin 
și lăcătuș, ne spune Constantin Iftene. Nu 
fiindcă aș dori să-mi schimb meseria, ci 
pentru a putea interveni operativ atunci 
cînd apare vreo defecțiune Ia instalațiile la 
care lucrez. Este o necesitate. Și apoi, 
cunoscînd mai bine utilajele și funcționarea 
lor, descoperi noi taine ale propriei me
serii. Și așa poți să lucrezi mai bine, cu 
mai mult spor și totodată să-i înveți și 
pe alții".

Exprimind aceste ginduri, interlocutorul 
nostru se referă și la un alt tinăr, la Mihai 
Fierarii care a venit in echipa sa. pentru 
a se califica la locul de muncă, cu un an 
în urmă. „Acum și-a însușit, calificarea, ne 
spune Iftene. Toți din echipă l-am ajutat, 
am pus umărul alături de el. Ne-a 
interesat nu numai însușirea cunoștin
țelor strict necesare, ci și trezirea se
tei de cunoaștere, a dorinței lui de 
perfecționare in propria meserie. Pe acest 
drum, calificarea la locul de muncă dă și 
ea rezultate foarte bune".

ÎN PAS CU ÎMBUNĂTĂȚIREA 
TEHNOLOGIILOR Șl RIDICAREA 
NIVELULUI DE PERFORMANȚA 

AL UTILAJELOR ♦
Necesitatea unei pregătiri profesionale 

temeinice și a perfecționării continue de
rivă și din permanenta îmbunătățire a teh
nologiilor, din optimizarea proceselor de 
producție, din ridicarea performanței uti
lajelor. Aceste atribute ale industriei mo
derne sint evidente și pe platforma fur
nalelor. unde totuși schimbările, datorită 
dimensiunilor procesului de producție, sînt 
mai greu de introdus.»Asta nu înseamnă că 
nu sint frecvente, multe dintre ele avind și 
menirea de a ușura munca omului. „In ul
timul timp, ne spune tinărul furnalist Va- 
sile Cristescu, lucrăm cu mase refractare, 
de ștampat și astupat, mai bune, mai re
zistente. Totodată. Ia orificiile de evacuare 
a zgurei, jgheaburile pivotante au fost în
locuite cu jgheaburi basculante, care au un 
randament mai mare. Toate aces»te schim
bări au și efectul de a ușura munca".

Vasile Cristescu lucrează la furnalul 2. 
Furnalele 5 și 6 sînt dotate însă și cu cal
culatoare electronice iar numărul de ope
rații mecanizate și automatizate este și mai 
mare. Preocupările tinerilor furnaliști 
pentru perfectionarea profesională izvo
răsc deci și din cerința de a ține pasul cu 
îmbunătățirea proceselor tehnologice, cu 
continua lor modernizare.

— Mai mult decit atît, ne spune Vasile 
Cristescu, in prezent urmez și un curs de 
policalificare in meseria de artificier. Și 
aceasta e o meserie frumoasă care, solici
tând atenția, curajul, oferă tinerilor posi
bilități multiple de afirmare profesională. 
Se poate deci spune cu certitudine că avem 
toate condițiile, pe această mare platformă 
siderurgică, de a ne împlini aptitudinile, de 
a fi meseriași de înaltă calificare. Și sa
tisfacțiile, pe lingă cele materiale, destul 
de substanțiale, nu sînt puține. In primul 
rind, noi, furnaliștii, sintem mindri că e- 
laborăm un psodus foarte util în toate ra
murile industriei.

A'scultînd tineri ca Vasile Cristescu nu poți 
să.nu tresari și să nu admiri efervescența 
spiritului lor. a dragostei pentru meseria 
aleasă. Și e bine că preocupările lor multi
ple. sistematice pentru calificare și per
fecționare a pregătirii teoretice și practice 
sînt stimulate de condițiile bune create aici 
pentru toți cei ce vor să uree pe treptele 
deplinei afirmări profesionale.

DRAGOSTEA PENTRU MESERIE 
NU ESTE... OARBĂ

— Tatăl meu a fost miner, ne spune Virgil 
Oancea. Eu am vrut să-i continui intr-un 
anume fel meseria și am devenit operator 
de instalații cocsochimice. Voiam să pre
lucrez ceea ce scoate el din adîncul 
pământului. Lucrez pe mașina de scos 
uși de la bateria de cocsificare nr. 3. 
Eu sînt cel care in schimbul meni începe 
evacuarea șarjei la fiecare cuptor. Toată 
operațiunea este mecanizată. Trag de niște 
manete. în fiecare zi descarc 26 piloți de 
cocs, deci cam 400 t cocs. Asta e ceva foarte, 
important. Un pilot de cocs are valoarea 
unei mașini Dacia 1300. Cînd știi cit valo
rează produsul pe care îl faci, munca ta te 
bucură. îți creează mereu sentimentul unui 
loc important in societate.

O asemenea motivare a alegerii meseriei 
și a dragostei pentru această meserie tre
buie să recunoaștem că este foarte convin
gătoare. în această situație și interesul lor, 
al tinerilor siderurgiști. pentru buna desfă
șurare a procesului de producție este me
reu menținut la cote ridicate. Din proprie 
inițiativă, ei caută căile pentru creșterea 
productivității, pentru folosirea mai efi
cientă a utilajelor și a timpului de lucru. 
„Zilele trecute, ne spune Virgil Oancea, 
m-am inserts și la cursurile de policalifi
care in meseria de lăcătuș. De ce ? Fiindcă 
vreau să ridic randamentul mașinii pe care 

lucrez și aceasta o pot face numai cunoscînd 
meseria de lăcătuș. Și apoi, cind ai o aseme
nea posibilitate de ce să nu o fructifici. Mai 
ales acum, la virsta tinereții".

Și aceasta e o motivare temeinică, 
într-adevăr, după cum am văzut, și 
în cazul celorlalți tineri, aceste posi
bilități sînt multiple și se cer fructificate 
pe deplin. Ele dau și sentimentul de pleni
tudine pe care acești tineri îl trăiesc cu 
toată ființa lor. Sentiment de plenitudine, 
de împlinire a personalității umane.

INTEGRAREA PE TOATE 
CIRCUITELE PRODUCȚIEI

După o examinare amplă, din perspectiva 
beneficiarilor direcți. a. condițiilor si pîr- 
ghiilor pentru formarea și perfecționarea 
profesională, a acestui sistem complex șl 
unitar, sint necesare și cîteva referiri la 
acțiunile concepute anume de organizațiile 
U.T.C. și de ceilalți factori, pentru a inten
sifica integrarea tinerilor în colectivele de 
muncă, la nivelul exigențelor actuale. în 
secțiile și atelierele prin care am trecut, ni 
s-a vorbit aproape de fiecare dată de ini
țiativa „Prietenii noului încadrat". în ce 
constă ea și cum se desfășoară aici 7 „încă 
de la început, din prima lor zi de lucru, ne 
spunea ing. Dante Stroe. secretar adjunct 
al comitetului U.T.C. de 1a uzina oțelării- 
refractare, tinerii sint invitați la un dialog 
deschis cu șefii -secțiilor, cu conducătorii 
locurilor de muncă. în acest cadru le vor
bim despre drepturi și îndatoriri, despre 
posibilitățile pe care le au pentru a deveni 
buni muncitori, cu un ridicat nivel de ca
lificare. Apoi ii ascultăm pe ei și luăm ime
diat măsuri pentru a le rezolva doleanțele : 
cazarea la căminul de nefamiliști. reparti
zarea Ia anumite echipe etc. în această pe
rioadă de acomodare, ne intîlnim săptămi- 
nal, in fiecare sîmbătă“.

Deci o etapă în care tinerii abia înca
drați cunosc colectivul de muncă și sarci
nile ce le revin, o etapă menită mai ales să 
realizeze importanța activității lor în sec
ția sau atelierul respectiv. Ei sînt înconju
rați cu dragoste, organizațiile U.T.C. ii an
trenează la primele acțiuni. Urmează așa 
numita perioadă de acumulări calitative, 
prin întîlniri lunare cu cadre din condu
cerea uzinei, cu tineri ingineri care le pre
zintă cele mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii în domeniul meseriilor alese, 
modalitățile concrete de creștere a efi
cienței economice, de utilizare inten
sivă a fondului de timp, de redu
cere a consumurilor etc. Toți ceilalți 
membri ai colectivului sînt alături de ei și 
îi ajută in înlăturarea oricăror greutăți care 
apar in calea lor. în îndeplinirea integrală 
a sarcinilor de producție, în însușirea de
prinderilor necesare sau în perfecționarea 
pregătirii profesionale. Așa se obține o ra
pidă integrare a noilor încadrați in procesul 
de producție, in colectivele harnicilor fuma- 
liști, oțelari sau laminatori. O integrare care, 
numai după citeva luni de la venirea lor pe 
platformă, le permite înscrierea cu succes 
pe drumul deplinei afirmări profesionale.

*
Combinatul siderurgic Galați, cea maî 

mare cetate a oțelului românesc, impresio
nează prin lumina șarjelor, prin înaltul grad 
de mecanizare și automatizare a proceselor 
de producție, dar și prin oamenii săi, prin 
miile de tineri însetați de cunoaștere și 
care nu-și precupețesc eforturile pentru a 
urca neîncetat pe treptele perfecționării in 
meseria aleasă. Acum 10—12 ani. despre un 
bun oțelar sau furnalist se spunea aici, edi
ficator : „Are școala Hunedoarei" sau „Ara 
școala Reșiței". Timpul a’ trecut și, după 
cum se vede, deosebit de rodnic pentru cei 
ce au venit să descifreze tainele meseriei 
pe această mare platformă a siderurgiei ro
mânești. Acum se spune, tot edificator ; 
„Are școala Galațiului". O înaltă școală • 
muncii, a afirmării profesionale.

ION CHIRIC 
Fotografii de O. PLECAN
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„Trebuie să înțelegem că nu este suficient 
să repetăm unele teze elaborate cîndva. Tre
buie să ținem seama că în orice știință, cu atît 
mai mult in științele sociale, economice, este 
necesar să ținem pasul cu schimbările care au 
loc pe plan național și pe plan international. 
Numai așa vom elabora în mod corespunzător 
atît linia de dezvoltare economico-socială, cit 
și linia politică generală, în concordanță cu 
cerințele vieții, ale progresului".

NICOLAE CEAUȘESCU

Dezvoltarea impetuoasă a economiei naționale, multiplicarea dependențe
lor dintre diferite domenii și ramuri de activitate, impactul revoluției științifi- 
co-tehnice asupra producției, modernizarea bazei tehnico-materiale, manifes
tarea prioritară a factorilor intensivi de creștere, perfecționarea relațiilor de 
producție, a cadrului participării la decizie și acțiune a fiecărui om al muncii, 
creșterea nivelului de trai și al calității vieții, iată un tablou complex, departe 
însă de a fi complet, al realităților economice românești din ultimul timp. Fără 
îndoială că obținerea unor asemenea rezultate nu ar fi fost posibilă fărăj apli
carea consecventă a politicii științifice a partidului și statului nostru de dez
voltare economico-socială a țării, iar aceasta, Ia rîndul ei, nu ar fi avut această 
împlinire fără efortul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a elabora o strategie de largă perspectivă pentru destinele socia
liste ale patriei, de a aplica în mod creator principiile generale ale materia

lismului dialectic și istoric, ale socialismului și comunismului științific la con
dițiile concrete, în dinamică ale țării noastre, strategie recunoscută ca o con
tribuție de seamă, profund originală la dezvoltarea tezaurului gindirii și prac
ticii revoluționare contemporane.

în repetate rînduri, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a arătat că este de datoria cercetării științifice din domeniul econo
mic de a studia in profunzime fenomenele și procesele economice, legitățile 
acestora, formele lor de manifestare in economia noastră națională, de a pune 
la dispoziția practicii noi metode și tehnici de conducere, organizare și plani
ficare a activității productive în vasta operă de traducere în viață a Progra
mului P.C.R. de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comunism. în acest context, dezbaterea largă a concepte
lor și tezelor privind noul mecanism economico-financiar, autoconducerea

muncitorească, trecerea la o nouă calitate în toate domeniile de activitate, cla
rificarea maselor de oameni ai muncii în legătură cu conținutul, rolul și im
portanța acestor esențiale măsuri de perfecționare a activității economico- 
sociale, sint sarcini de primă mărime și pentru organele de presă. Iată de ce, 
prin intermediul paginii noastre, „Colocvii economice**, aflată deja la a doua sa 
apariție, ne-am propus să inițiem un larg schimb de opinii și experiență cu 
oameni de știință, cercetători, specialiști din producție și învățămînt pe mar
ginea problemelor actuale ale teoriei și practicii economice, ale politicii parti
dului, ale tezelor și orientărilor din opera tovarășului Nicolae Ceaușescu, răs- 
punzind, în acest fel, necesității de a informa pe larg tinerii cititori, de a-i antrena 
la dezbaterea și însușirea aprofundată a problematicii economice și politice 
menite, să sporească competența lor la luarea deciziilor în forurile autocon- 
ducerii muncitorești.

Oamenii de știință dezbat

Conceptul de
AUTOCONDUCERE 
MUNCITOREASCĂ

autogestiune in 
larg de care vorbim 

— sublinia secretarul 
al partidului — dacă 

căutat să le aplicăm 
de 
le- 
că 

co-

Trecerea la autoconducerea 
muncitorească în țara noastră 
a fost pregătită in ultimii ani 
printr-o serie de măsuri poli
tice, sociale, economice și orga
nizatorice elaborate sub directa 
îndrumare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. „Dacă am 
fi adoptat cu 10 sau chiar cu 5 
ani in urmă măsurile de auto- 
conduccre și 
sensul 
astăzi 
general 
am fi
atunci cind nu dispuneam 
acest cadru organizatoric și 
gisiativ, fără nici o îndoială 
nu am fi obținut rezultatele 
respunzătoare, că s-ar fi făcut 
multe greșeli".

Acțiun;Ie pregătitoare trecerii 
la autoconducerea muncitoreas
că în țara noastră au privit, pe 
de o parte, statuarea unor prin
cipii de organizare și conducere 
adecvate cum sint creșterea 
substanțială a rolului clasei 
muncitoare în procesul deci
zional. apropierea conducerii de 
producție, munca și conducerea 
colectivă, iar pe de altă parte, 
instituționalizarea unui cadru 
organizatoric original, unic în 
felul său, atît la nivelul unită
ților economico-sociale, cit și 
la nivelul național, care cuprin
de adunările generale și consi
liile oamenilor muncii din 
întreprinderi, centrale, consili
ile de conducere din ministere, 
etc. In 
deosebit 
recentele 
cații 
te 
rășul 
Ceaușescu la re
centul forum 
al muncitori
mii. vizind lăr
girea atribuții
lor adunărilor 
generale ale oa
menilor muncii 
cu privire la a- 
probarea pro
punerilor de nu
mire a cadrelor 
primirea de noi 
sancționarea celor care încalcă 
normele de ordine și disciplină.

Conceptul românesc de auto- 
conducere muncitorească se în
temeiază pe aplicarea creatoare, 
corespunzător condițiilor spe
cifice ale României, a adevăru
rilor generale ale construcției 
socialiste, privind proprietatea 
socialistă asupra mijloacelor de 
producție, rolul conducător al 
partidului comunist și al clasei 
muncitoare, conducerea pe bază 
de plan a întregii activități 
social-economice, pe dialectica 
evoluției funcțiilor statului.

Autoconducerea muncitoreas
că reprezintă. în accepțiunea 
românească, un principiu de 
organizare, funcționare și con
ducere a societății socialiste în 
ansamblul ei și a unităților 
economice de către producătorii 
socialiști uniți, o formă de rea
lizare a democrației, in virtutea 
căreia oamenii muncii iau 
parte direct Ia adoptarea și în
făptuirea deciziilor care pri
vesc mersul înainte al societății 
și poartă răspunderea deplină 
pentru buna funcționare și gos
podărire a unităților economice 
și sociale dale in autogestiunea 
colectivului respectiv, in vede
rea sporirii eficienței econo
mice și sociale.

Prin urmare, autoconducerea 
muncitorească reprezintă un 
principiu de organizare, func
ționare și conducere a socie
tății socialiste și deci a eco
nomici.

Atributul — muncitoresc — 
acordat principiului autocondu
cerii subliniază creșterea pon
derii și rolului clasei munci
toare in conducerea societății 
românești. Astfel, dacă în anul 
1950 la un număr total al 
populației ocupate de 8 377 200 
reveneau 1 222 900 muncitori, în 
anul 
pate 
puns 
tori, 
tere
clasei muncitoare. în același 
timp, clasa muncitoare a do- 
bîndit un grad înalt de pregă
tire profesională, științifică • și 
culturală, are o structură pe 
ramuri de producție și în profil 
teritorial 
economii 
eficientă, 
calitative 
contribuția sa la progresul ge
neral al patriei noastre. împli
nind participarea directă a 
muncitorilor la conducerea vie
ții economice și sociale, accen-

acest context, un rol 
îl au 

indi- 
formțtla- 

de tova-
Nicolae

tuind rolul clasei muncitoare 
în calitatea sa de clasă cea mai 
înaintată a societății noastre, 
principala forță productivă, care 
a dovedit că știe să-și îndepli
nească cu cinste rolul său de 
conducător al întregii noastre 
societăți.

Autoconducerea muncitoreas
că din tara noastră reprezintă 
un subsistem al democrației 
socialiste ajunse pe o treaptă su
perioară de dezvoltare, care 
impune noi exigențe pentru 
concordanța dintre relațiile de 
producție cu nivelul și caracte
rul forțelor de producție in 
următoarele direcții : a) conver
gența intereselor fndamentale 
ale tuturor oamenilor muncii 
și cele generale ale societății 
pe baza dezvoltării proprietății 
socialiste asupra mijloacelor de 
producție ; b) concordanța din
tre caracterul social al produc
ției, pe de o parte, și 
socială de reglare a 
sociale in raport cu nevoia so
cială; c) unitatea 
cial-economic a repartiției 
însușirii produselor, 
de calitatea de proprietari 
oamenilor muncii ; d) legătura 
nemijlocită dintre dezvoltarea 
economico-socială, metodele si 
formele de organizare, plani
ficare și conducere, orientată 
spre mărirea avuției naționale, 
creșterea nivelului de 
ridicarea continuă a 
vieții.

Toate aceste aspecte

forma
producției

de tip so- 
și 

generată 
a

trei' și 
calității

eviden-

de a acorda o atenție priori
tară problemelor legate de 
creșterea eficienței economico- 
sociale în vederea asigurării 
mijloacelor necesare reproduc
ției lărgite și creșterii nivelului 
material și spiritual al poporu
lui.

Afirmarea autoconducerii mun
citorești, care implică crește
rea rolului și a inițiativei 
organelor colective de condu
cere. nu înseamnă însă fări- 
mițarea proprietății socialiste 
și separarea producătorilor so- 

dimpotrivă 
conducerii 

înfăptuirea 
hQtăririlor. 
de dezvol- 

obli-
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de conducere, 
membri ca și

1979 unei populații ocu- 
de 10 320 000 i-au cores- 
circa 6 milioane munci- 

ceea ce înseamnă o creș- 
numerică substanțială a

In

corespunzătoare unei 
moderne, de înaltă 
Asemenea trăsături 
ridică pe noi trepte

țiază faptul că între autocondu
cerea muncitorească și 
file sale interne, pe de 
și celelalte subsisteme 
mocrației socialiste, pe 
parte, există legături de inter
acțiune bazate pe principiul 
conexiunii inverse, care se am
plifică și se perfecționează in 
procesul dezvoltării 
mico-sociale.

Participarea maselor 
ducerea

legită- 
o parte, 
ale du
de altă

econo-

la con- 
vieții sociale la toate 

eșaloanele presupune, în același 
timp, o tot mai amplă angajare 
și responsabilitate socială : ea 
implică obligația fiecărui mem
bru al societății socialiste de a 
răspunde individual și împreună 
cu colectivul din care face 
parte pentru buna funcționare 
și folosire a mijloacelor de 
producție încredințate de socie
tate.

Afirmarea autoconducerii mun
citorești în Întreprinderi nu 
se realizează de la sine, fără 
eliminarea unor practici și me
tode vechi, a spiritului rutinier, 
a abuzului birocratic, de ședințe. 
Practica de a întocmi pentru 
orice problemă minoră planuri, 
de a cere foarte des dări de 
seamă, rapoarte nejustificate din 
punct de vedere economic 
lipsește actul autoconducerii de 
dinamism și perspectivă, dimi
nuează eficiența muncii de 
conducere.

Eficiența 
citorești se 
mai după 
obținute, în primul rind. 
felul in care 
planul de producție. De aceea, 
funcționarea autoconducerii tre
buie să asigure unirea efortu
rilor tuturor oamenilor muncii 
in scopul soluționării operative 
și optime a problemelor dez
voltării economice și sociale. 
Exercitarea efectivă de . către 
fiecare om al muncii a dreptu
rilor și răspunderilor ce ii sint 
conferite prin lege este che
mată să amplifice cointeresarea 
mai directă a lui la realizarea 
planului de producție, la dez
voltarea economică a fiecărei 
întreprinderi.

Principiul autoconducerii mun
citorești 
organic 
eficienței economico-sociale 
toate nivelurile și treptele or
ganizatorice. Organelor colec
tive de conducere, cărora le-au 
fost transferate atribuții, com
petențe, drepturi și posibilități 
le revin și sarcini privind gos
podărirea cu toată răspunde
rea a părții din avuția națională 
încredințate spre administrare,

autoconducerii mun- 
poate măsura nu- 

rezultatele practice 
după 

se îndeplinește

se imbină in mod 
cu principiul sporirii 

la

cialiști uniți, ci. 
presupune întărirea 
unitare, aplicarea și 
unitară a legilor și 
a planului național 
tare economico-socială 
gatoriu pentru toți, în aceeași 
măsură, de sus pină jos și de 
jos pină sus.

Locul central 
autoconducerii 
ocupă Partidul 
mân. care prin 
de exponent 
fundamentale 
popor, prin 
călăuzește activitatea 
Si acțiunile practice 
măsură să cunoască 
legilor obiective, să le 
nă in sarcini menite 
bilizeze energiile maselor 
oameni ai muncii pentru reali
zarea lor. Pină la urmă juste
țea și eficiența conducerii de
pind de claritatea obiectivelor 
pe care Ie urmărește societatea, 

a sarcinilor ce 
se pun in dife
rite sectoare de 
activitate.

Funcțio
narea auto
conducerii mun
citorești în 
treprinderi 
pinde 
cadrul 
țional 
de participarea 
creativă a oa
menilor muncii 
la pregătirea, a- 

doptarea și realizarea deciziilor, 
adică formularea în depli
nă cunoștință, a unor pro
puneri și soluții concrete, de 
conținut cu privire la realizarea 
problemelor creșterii 
mice prezente și 
unitatea respectivă, 
pare 
poate realiza asemenea cerin
ță ? 
multe condiții 
informarea amplă a oamenilor 
muncii asupra obiectivelor dez
voltării economice a întreprin
derii și stadiul realizării lor ; 
b) însușirea profundă a legisla
ției economice pentru funcțio
narea exactă a mecanismului 
economico-financiar : c) co
municarea sistematică între 
membrii consiliului oamenilor 
muncii și personalul muncitor 
din întreprindere pe care ei îl 
reprezintă.

O condiție hotăritoare în 
acest scop o constituie ridicarea 
permanentă a nivelului de pre
gătire tehnico-profesionâlă, ști
ințifică. politico-ideologică, eco
nomică și culturală, menită să 
asigure participarea cu maximă 
eficiență la elaborarea și tradu
cerea în viață a actului decizio
nal. Totodată. însușirea și apli
carea corectă a tuturor legilor 
țării, a ansamblului de acte și 
norme juridice care reglemen
tează diverse laturi' ale vieții 
economice Nsi sociale, a cerin
țelor legilor economice obiec
tive, potențează rezultatele par
ticipării oamenilor muncii 
organele colective de 
cere, la 
fiecărei întreprinderi în funcție 
de posibilitățile reale ale colec
tivelor respective și de cerințele 
economiei națiopale. cit și pen
tru antrenarea muncitorilor, in
ginerilor. tehnicienilor, econo
miștilor la traducerea în viață 
cu eficiență sporită a tuturor 
obiectivelor stabilite.

Dezvoltarea și perfecționa
rea democrației muncitorești, 
lărgirea participării maselor de 
oameni ăi muncii la actul de 
conducere presupune respecta
rea strictă de către toți mem
brii societății a ordinii și dis
ciplinei de producție, a răspun
derii fiecărui om . pentru cali
tatea. cantitatea și termenul 
executării .sarcinilor de pro
ducție, acestea constituind baza 
sigură a înfăptuirii scopului 
suprem al politicii partidului 
nostru, ridicarea nivelului ma
terial și spiritual al , oamenilor 
muncii. îmbunătățirea calității 
vieții întregului popor.

în sistemul 
muncitorești îl 
Comunist Ro- 

calitatea sa 
al intereselor 
ale întregului 

ideologia care-i 
teoretică 
este in 
cerințele 
transpu
să mo

de

o întrebare.

Aceasta

in- 
de- 
deatît 

institu- 
cît și

econo- 
viitoare in 

Firesc 
cum

a-
se

presupune mai 
cum ar fi : a) .

la 
condu• 

stabilirea sarcinilor
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.,Socialismul — spunea tova
rășul Nicolae Ceaușescu — tre
buie să fie societatea totalei îm
pliniri a personalități umane, în 
care fiecare cetățean să se sim
tă stăpîn pe destinul său, să 
poată gîndi și acționa nestin
gherit in folosul progresului so
cietății". Societatea socialistă 
este, deci, prin scopuri ca și prin 
mijloace, de esență democratică. 
Superioritatea acestei orinduiri 
se manifestă și prin aceea că 
democrația devine forma domi
nantă de organizare a relațiilor 
politice, ea și a relațiilor sociale 
în general și are. ca dimensiune 
fundamentală, participarea rea
lă. responsabilă, intr-un mod sau 
altul, a fiecărui membru al so
cietății la conducerea diferite
lor compartimente de activitate, 
precum și a societății în ansam
blu. Este, cu alte cuvinte, o par
ticipare de apartenență, socia
lismul — ca orinduire socială — 
fiind pus in slujba omului, a 
satisfacerii pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei, tehnicii 
și culturii, a nevoilor de trai 
material și spiritual ale acestuia, 
pentru dezvoltarea multilatera
lă a personalității umane.

Starea de democrație se ra
portează permanent la om. la 
statutul acestuia in societate, la 
satisfacerea drepturilor elemen-, 
tare de muncă, accesul la civili
zație, nivelul de conștiință și de 
cultură al maselor. Aceasta face 
ca democrația să fie extrem de 
dinamică in conținut, cu niveluri 
de calitate esențial diferite, în 
funcție de natura relațiilor so
ciale. de programul politic al 
clasei sociale aflate la putere. 
Din acest punct de vedere, se 
poate spune că în socialism ac
ționează un tip superior de de
mocrație, relațiile sociale socia
liste și. în primul rind. relațiile 
de proprietate, .punînd pe toți 
oamenii muncii in poziția egală 
de proprietari, producători și 
beneficiari ai avuției naționale, 
interesați cu toții în dezvoltarea 
necontenită a forțelor de pro
ducție. a bazei tehnico-materiale 
a societății. Pe acest suport, so
cialismul iși desăvirșește vocația 
sa democratică

Democrația, in țara noastră, 
este o formă de organizare a 
relațiilor sociale și politice intre 
oameni care sint proprietari, 
producători și beneficiari comuni 
ai avuției naționale, intre clase 
și categorii sociale care au o- 
biective și interese comune. 
Este o democrație a unității
— pe de o parte — de voință 
a tuturor oamenilor muncii, da
torată opțiunii generale pentru 
socialism și — pe de altă parte
— de acțiune, fundamentată pe 
existenta proprietății socialiste. 
In România democrația se struc
turează în mod original și in 
condițiile in care există o sin
gură forță politică conducătoare, 
un partid unic al clasei noastre 
muncitoare. Partidul Comunist 
Român. Totodată, s-au accentuat 
unitatea și coeziunea întregului 
popor și se afirmă puternic pro
cesul de omogenizare a societă
ții. Astfel, unitatea devine di
mensiunea fundamentală a sis
temului social, politic, economic 
și național românesc, trăsătura 
sa distinctivă. întărirea acestei 
mutații structurale constituie 
sensul procesului de perfecțio

nare a democrației noastre, ca
lea dezvoltării societății către 
comunismul deplin. Pentru fac
torul politic conducător, consoli
darea unității sistemului, sub 
toate aspectele ei. constituie o 
sarcină primordială de mare 
răspundere, partidul nostru ma- 
festîndu-se ca centrul vital al 
națiunii socialiste. Trebuie spus 
că. deși partidul — ca forță po
litică conducătoare — și statul
— ca putere administrativ-exe- 
cutorie — se manifestă in mod 
centralizat, unitar, această ma
nifestare are loc numai prin 
forme și metode profund de
mocratice. Se imbină. în acest 
fel. în mod cu totul original, 
două metode de organizare și 
conducere : centralismul — pro
motor al unității și democrația
— substanța osaturii societății 
[noastre socialiste. Iată de ce. în 
Programul partidului se arată 
cit la baza întregii activități de 
stat va sta ..principiul centralis
mului democratic ce asigură 
îmbinarea armonioasă a condu
cerii unitare a vieții economico-

generale ale socialismului știin
țific, ale materialismului dialec
tic și istoric, o dovadă a contri
buției sale creatoare la dezvol
tarea gindirii și practicii revo
luționare, socialiste contem
porane.

Ridicarea autoconducerii mun
citorești la rangul de principiu 
general de organizare și condu
cere a întregii activități a uni
tăților economice de bază nu în
seamnă. nici pe departe, că s-a 
renunțat la principiul centralis
mului democratic. Exercitarea 
autonomiei întreprinderilor și 
centralelor economice nu este 
compatibilă cu nerespectarea 
deciziei centrale ci. dimpotrivă,^ 
ea se face, așa cum se subli
niază în documentele de partid, 
pe baza respectării riguroase a 
prevederilor planului național 
unic de dezvoltare economico- 
socială. Elementul revoluționar 
al măsurilor adoptate de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 22—23 mar
tie 1978, care determină ea prin
cipiul centralismului democratic 
să funcționeze la noi cote cali-

Introducerea nivelurilor orien
tative și normativelor de plan 
asigură așezarea pe o temelie 
mai solidă a planului, de jos 
pină sus, ele fiind o instanță 
reglatorie pentru fluxul com
plex al deciziilor în procesul de 
fundamentare, elaborare, execu
tare și control al planului la 
toate nivelurile. De fapt, nive
lurile orientative și normative
le de plan, ca mărimi prestabi
lite de organul ierarhic supe
rior pe baza datelor esențiale 
ale realității eeonomice din sec
torul sau .domeniul de activi
tate pe care-1 coordonează asi
gură o ordonare a sarcinilor de 
plan, o corelare a lor justă cu 
posibilitățile și mobilizează prio
ritar factorii de eficiență, de 
calitate, ele însele fiind indica
tori de eficiență. Nivelurile o- 
rientative și normativele de 
plan, minimale la produsele fi
zice de bază, la producția valo
rică și la export și maximale 
pentru investiții și import, re
flectă esența activității econo
mice de la orice nivel, evalu-

Tehnici de conducere

Nivelurile orientative
și normativele de plan

® NIVELURILE ORIENTATIVE ȘI NORMATIVELE DE PLAN — FACTORI DE ECHI
LIBRU ÎN ELABORAREA PLANULUI 0» ORIENTAREA ACTIVITĂȚII ECONOMICE 
SPRE OBIECTIVE PRIORITARE, DE BAZA © FAVORIZAREA FACTORILOR DE EFI
CIENȚA, AI CREȘTERII ECONOMICE INTENSIVE « O CONTRIBUȚIE CREATOARE 
LA DEZVOLTAREA GÎNDIRII ȘI PRACTICII REVOLUȚIONARE CONTEMPORANE

sociale cu autonomia și iniția
tiva consiliilor populare jude
țene. orășenești și comunale, a 
întreprinderilor economice și a 
celorlalte unități sociale".

Instituirea in economie a u- 
nor forme de organizare și con
ducere cu caracter profund 
democratic, cum sint cele iniția
te la Plenara C.C. al P.C.R. din 
22—23 martie 1978, justificate 
de nivelul de dezvoltare a ba
zei tehnico-materiale și a gra
dului de maturizare a conștiin
ței socialiste a proprietarilor, 
producătorilor și beneficiarilor 
avuției naționale, se înscriu pe 
linia definirii unui sistem pro
priu românesc de perfecționare 
a relațiilor de producție, de dez
voltare a unei autoeonducerl 
muncitorești, ca metodă de con
ducere colectivă, pe bană de 
plan, a activității eeonomice a 
întreprinderilor, o formă de 
realizare a democrației econo
mice directe, a dezvoltării la
turii democratice a principiului 
centralismului democratic.

Această modalitate de folo
sire, in funcție de noile con
diții economico-sociale. a prin
cipiului centralismului democra
tic decurge din consecvența cu 
care partidul nostru aplică la 
realitățile românești principiile

tative, il constituie nivelurile 
orientative și normativele de 
plan. De ce le considerăm ele
mente revoluționare ? Deoarece 
acestea, ca emanație a centra
lismului, a organelor cu funcții 
de coordonare unitară a proce
sului de elaborare a planului, 
asigură fructificarea autonomiei 
gestionare, a răspunderii și ini
țiativelor unităților economice 
de bază, in așa fel incit echili
brul dc ansamblu al economiei, 
dar și al părților componente să 
se mențină. Este, cu alte cuvin
te, un proces de stabilire demo
cratică a sarcinilor în condiții 
de echilibru pe care nu le mai 
impune permanent și insistent 
organul central. Dacă adăugăm 
faptul că nivelurile orientative 
și normativele de plan sint in
troduse pe baze stimulatorii, 
care țin seama de experiența 
anterioară de producție și de 
tendințele conturate pe plan 
mondial intr-un domeniu sau 
altul al economicului. putem 
«pune că ele nu numai că eli
mină cu desăvirșire. de exem
plu. autocratismul și birocrația 
centralismului, dar sint. ele in
sele. produse ale democrației, 
servind direct și necondiționat 
stimulării producției pentru sa
tisfacerea nevoilor sociale.

ează contribuția proprie a fie
cărui factor de producție și — 
ceea ce este foarte important — 
orientează activitatea acestora 
spre obiective și sarcini priori
tare. de bază care să răspundă 
nevoilor concrete ale societății, 
programului de creștere a ni
velului de trai, ridicării calității 
muncii' și vieții oamenilor 
muncii.

Nivelurile orientative și nor
mativele de plan constituie pen
tru procesul de conducere și 
planificare a economiei națio
nale o matrice rațională de op
timizare, in acord cir etapa ac
tuală de dezvoltare economico- 
socială, a centralismului și de
mocrației, de menținere a uni
tății dialectice dintre aceste la
turi ale principiului. Nivelurile 
orientative și normativele de 
plan contribuie, totodată. Ia dez
voltarea unei structuri optime 
a sistemului democrației econo
mice. Diversificarea largă, atit 
pe plan central, cit și local, a 
organelor democratice de con
ducere. cu atribuții și respon
sabilități precise în sistemul ge
neral de organizare și condu
cere, în mecanismul economico- 
social. constituite pe baza par
ticipării directe a oamenilor 
muncii, este de natură să spo

rească și mai mult influența or
ganizării democratice a Vieții 
social-economice asupra proce
sului dezvoltării economice.

Toate forurile democratice, de 
la Congresul consiliilor oame
nilor muncii, la adunările ge
nerale ale oamenilor muncii, de 
la Consiliul Național al Oame
nilor Muncii la consiliile oame
nilor muncii din unități econo
mice. ca și la Congresul con
siliilor populare și Camera le
gislativă a consiliilor populare 
la Adunările generale ale cetă
țenilor și Comitetele executive 
ale Consiliilor populare, ne în
dreptățesc să afirmăm — așa 
cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — „că avem un cadru 
organizatoric — atit la nivelul 
unităților economico-sociale, al 
orașelor și comunelor, cit și Ia 
nivel național — unic în felul 
său. care asigură participarea 
nemijlocită a tuturor categorii
lor de oameni ai muncii, fără 
deosebire de naționalitate, la 
conducerea economiei, a vieții 
sociale, a întregii societăți". 
Astfel, se asigură conducerea 
întregii activități economico-so- 
ciale — arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — „atît pe baza 
principiului centralismului de
mocratic — lichidind cu hotărire 
centralismul excesiv și rigid 
— cit și pe baza principiu
lui autoconducerii, care trebuie 
să ducă la creșterea răspun
derii. a puterii dc decizie șl 
acțiune a organelor locale, a 
centralelor și întreprinderilor, 
veghind însă și acționînd pen
tru înlăturarea oricăror tendințe 
anarhică, de patriotism local — 
cum se spune — de încălcare a 
legilor și hotăririlor obligatorii 
pentru toate organele de partid 
și de stat, pentru toți cetățenii 
patriei".

Aplicarea acestor măsuri re
clamă și creșterea gradului de 
conștiință al tuturor oamenijor 
muncii, a responsabilității lor 
sociale pentru îndeplinirea în
tocmai a sarcinilor care le re
vin. In aceste condiții. întărirea 
rolului conducător al partidului 
apare ca o necesitate obiectivă, 
alegerea — de exemplu — a se
cretarului organizației de partid 
din întreprindere și in calitate 
de președinte al Consiliului oa
menilor muncii fiind o expresie 
a acestei legități. Iată de ce. se 
poate spune că aplicarea mă
surilor noului mecanism econo
mico-financiar are și un pronun
țat caracter politic, reprezentind, 
în fond, o expresie a creșterii ro
lului clasei noastre muncitoare, 
a rolului conducător al partidu
lui in întreaga noastră societa
te, o ridicare a muncii de partid 
pe un plan superior.

Măsurile de perfecționare a 
sistemului de organizare și con
ducere a mecanismului econo
mico-financiar fac, încă o dată, 
dovada efortului permanent pe 
care partidul, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. îl depun pentru a se 
găsi cele mai bune căi și mij
loace de ridicare a țării pe noi 
culmi de progres și civilizație, 
constituind o contribuție crea
toare la dezvoltarea teoriei și 
practicii social-politice contem
porane.

DINU MARIN

CARTEA ECONOMICĂ
Dr. Emil Mihuleac „TRASATURI ȘI PRINCIPII 
ALE CONDUCERII IN REPUBLICA SOCIALISTA 

ROMÂNIA"
Editura Academiei, 1981

Studiu necesar asu
pra unei probleme de 
maximă importanță pen
tru întemeierea și dez
voltarea unei științe a 

■ conducerii, cartea „Tră
sături și principii ale 
conducerii în Repu
blica Socialistă Româ
nia". pune la dispoziția 
specialiștilor pe lingă 
un bogat material in
formatic ți o încercare 
de a trata, solid ți 
coerent. fundamentele 
noii științe, raportu
rile complexe dintre 
diferite categorii și
concepte esențiale, cu

i referire principală la
V._______________

cele anunțate de titlul 
lucrării.

Continuind, cu acest 
nou studiu, o preocu
pare constantă pentru 
problemele științei con
ducerii, autorul aduce 
o contribuție remar
cabilă la dezbaterile 
actuale, la elucidarea 
din perspectivă matn- 
rialist-dialectică și is
torică. a procesului 
conducerii, la închega
rea pe baza datelor 
practicii a unei teorii 
științifice care să ghi
deze luarea deciziilor 
macrosociale.

w? wtâ

«Șir
îrăsătm și 

ale 
amtaerH în

■tț-.'.-f

Malistâ
Româsb

♦♦♦MECANISMUL ACȚIUNII LEGILOR ECONO
MICE IN SOCIALISM
Editura politică, 1989

Rezultatul unei 1 acti
vități prestigioase de 
cercetare întreprinse de 
cunoscutul colectiv al 
catedrei de economie 
politică de la Academia 
de Studii Economice, 
cartea „Mecanismul ac
țiunii legilor econo
mice in socialism", con
stituie un instrument 
util pentru practica con
ducerii, aducind noi ți 
importante contribuții la 
studierea, cunoașterea și 
înțelegerea modalități
lor de manifestare a 
legităților generale ale 
dezvoltării societății in 
condițiile concrete ale 
țării.

Urmărind o expunere 
clară, concisă. sinteti- 
zînd datele fundamen
tale ale cercetărilor ști
ințifice de pină acum, 
ale propriilor studii, 
autorii au reușit, in
tr-un număr relativ mic 
de pagini, o tratare de 
referință a problemati
cii legilor economice, a 
mecanismului general 
obiectiv al acțiunii și 
utilizării lor in con
strucția societății socia
liste in România.

Cartea reprezintă, tot
odată, un exemplu de 
coordonare a muncii de 
cercetare în colectiv.

O componentă esențială a măsurilor de perfecțio
nare a mecanismului nostru economic, concepute și 
aplicate din inițiativa și cu contribuția decisivă a to
varășului Nicolae Ceausescu, o constituie introducerea 
producției nete ea indicator de bază in planificarea și 
analiza activității economico-financiare.

Considerăm că, in prezent, sint deja bine cunoscute 
conținutul și principiul de calcul ale acestui indicator 
— respectiv faptul că el exprimă valoarea nou-creată 
în activitatea productivă și că se determină prin scă
derea cheltuielilor materiale din producția globală și, 
de aceea, in continuare, ne propunem să surprindem 
succint, cîteva rațiuni și semnificații ale introducerii 
producției nete ca indicator economic de bază, in locul 
producției globale. Departe de a reprezenta o simplă 
substituire, o înlocuire mecanică a unui indicator cu 
altul, această măsură are o solidă fundamentare teo
retică și practică.

Prin însuși conținutul său, valoarea producției nete 
evidențiază ceea ce se creează nou, ca rezultat al efor
tului propriu al fiecărui colectiv de muncă, reflectind 
deci contribuția fiecărei întreprinderi la producerea ve
nitului național. Pe de altă parte, introducerea pro

Noul mecanism economico-financiar
ducției nete ca indicator de bază a însemnat și înlă
turarea situației in care, deși nivelul de dezvoltare a 
ansiUnbluiui economiei naționale se- măsura, așa cum, 
dealtfel, se măsoară și in prezent, eu ajutorul veni
tului național pe locuitor — ea indicator al rezultate
lor nou create, tocmai această formă de rezultate nu 
se calcula, planifica și urmărea la nivelul unităților 
productive, adică la locul efectiv al obținerii lor. 

PRODUCȚIE SETĂ
Nn numai puterea sa de sinteză și reflectare a re

alității economice Conferă producției ncle statutul de 
indicator de bază, ci și faptul că. fiind inscrisă în plan 
ca o sarcină de primă importanță, realizarea ei deter
mină o puternică preocupare din partea tuturor în
treprinderilor, a tuturor oamenilor muncii, pentru 
economisirea materiilor prime, materialelor, combusti
bilului și energiei, devenite în prezent resursele cele 
mai deficitare ale creșterii economiei, in condițiile in

care, în anul 19S0, ponderea cheltuielilor de astfel de 
resurse se ridica la aproape 60 la sută din produsul so
cial al țării. în acest context, se degajă cu claritate 
caracterul profund științific și realist al măsurilor 
adoptate la Plenara C.C al P.C.R. din mșțrtie 1978 de 
a folosi producția netă ca pirghie de potențare a efor
turilor oamenilor muncii in direcția creșterii eficien
ței economice, condiționind atit aprecierea planului ea 
fiind îndeplinit, cil și eliberarea fondului de retribui
re și acordarea întregului sistem de stimulente eco
nomice — in primul rind a fondului de participare la 
beneficii — de realizarea integrală a producției nete 
prevăzute, prin încadrarea in limita cheltuielilor ma
teriale normate.

In final, se cuvine subliniat că folosirea producției 
nete ea indicator de bază în planificarea și analiza ac
tivității economico-financiare nu trebuie înțeleasă 
nicidecum ca o absolutizare a acestuia, ci presupune 
abordarea dinamicii ci in corelație cu a altor indica
tori situați Ia același nivel de importanță : producția 
fizică și producția marfă viiidută și incasată.

HORAȚIU DRAGOMIRESCU
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DIN SI DESPRE VIATA
* 9 Ample acțiuni da muncă în agricultură

ORGANIZAȚIILOR U.T.C ÎN LEGUMICULTURA Vacanță rodnică

Hirlău, Hîrlău MEDALION Vecinii cu recolta,
învățat eu a ști atit de bine Hirlăul 2 ! Cu ce 
Hirlău mai deosebit de alte localități din țara

De cind am 
poate fi acest 
noastră de pi-a făcut să doresc atit de mult să-l caut intr-o 
zi de vară și să scriu despre el ? ! Era ceva de vreme ce 
mergeam spre el ; aveam cu mine încredere că pină și Hir- 
lăului trebuie, să i se fi intimplat ceva deosebit, ceva legat 
de binele care a început să cuprindă țara acum 16 ani, odată 
cu noile orientări în politica partidului nostru comunist. Și 
chiar și-n clipa de față dacă închid ochii și încerc să văd 
doar cu ochii minții cam pe unde se află Hirlăul pe harta pa
triei, mi-e greu-să stabilesc un loc precis. Pentru că, in pri
mul rind, Hirlăul e un exemplu dintre alte zeci și sute d° 
exemple. Individualitate au numai locurile și oafnenii, Ideea. 
marea idee a ridicării materiale și spirituale ne e, insă, 
tuturor semn de viață, de prezent și viitor. Deci, iată și 
Hirlăul intrat în marele circuit a! renașterii. O politică avind 
atributele cumpătării, curajului și mai ales încrederea că 
toți oamenii României, din orice zonă ar fi sint capabili să 
intre în torentul marilor transformări a făcut ca și Hirlăul 

1 să se lege prin fire trainice de viața cea mare a patriei, de 
pulsul ei fundamental. Dar, nu uitați, și la Hirlău tinerețea, 
cu focul ei sacru, 
fi. Nici la Hirlău,

e fapt cotidian. fii altfel nici n-ar putea 
nici la Moldova Nouă. nici la Halmeu...

transilva-• în două orășele 
ne. Blaj (la Combinatul de pre
lucrare a lemnului) și Zlatna 
(întreprinderea metalurgică de 
metale neferose), sprijinind 
producția, tinerii realizează lu
crări în valoare de 150 mii lei. 
Așteptăm noi relatări !

© Aflăm că la Cimpulung 
Muscel (întreprinderea meca
nică) tinerii >ealizează, tot prin 
acțiuni in sprijinul producției, 
adică prin muncă pricepută, 20 
bucăți blocuri motor pentru 
ARO-10. Puse lingă 200 t căr
bune peste plan realizate de 
băieții de la întreprinderea mi
nieră. tot e ceva !

© Tinerii de la „Colorom" 
Codlea sint foarte preocupați de 
creșterea productivității muncii 
și de reducerea cheltuielilor 
materiale. Normal, munca îm
bogățită e zestre mare pentru 
tinerețe. Convinși de acest fapt 
au organizat și un simpozion. 
Acum, din nou, la fapte !
• 40 de tineri de la între

prinderea minieră Comânești 
confecționează zilnic și Ia lu
mina zilei 200 bucăți armături 
metalice și 500 bucăți bride me
talice.
• La întreprinderea textilă 

din Lugoj s-a organizat o masă 
rotundă eu tema „Perfecțio
narea activității politico-ideolo- 
gice și cultural-educative, sar
cină prioritară a organelor și or
ganizațiilor U.T.C."

® fn prima decadă a lunii 
iulie, tinerii oameni ai muncii 
din Aleșd au reparat utilaje, în 
contul tinereții, deci peste plan, 
din proprie inițiativă și din en
tuziasmul lor, in valoare de 65 
mii lei. Nici Aleșdui nu 
lasă !

® Cei de la Simeria își 
fecționează în permanență, 
e și firesc, cunoștințele in 
vința materialului rulant, 
nu uită că o cerință obligatorie

se

per- 
cum 
pri- 
dar

cu-tinăr este și
și respectarea legi- 

Deci o nouă activitate 
pentru ei : dialogul

a fiecărui 
noașterea 
lor țării, 
atractivă 
juridic.

• Peste 750 dc tineri din
Beiuș și orașul Dr. Petru Groza 
și-au propus intilniri 
cu ’' _ __
H-lea al consiliilor 
muncii. Interesant!

® Au incheiat incă 
săptămină de acțiuni 

■ nul producției tinerii 
lîalș și Vagoane Caracal, 
asta ei au contribuit 
țial la realizarea celor 250 mii 
lei — valoarea acțiunilor tine
rilor din județul Olt in săptă- 
mina trecută.

• Joi la Ocna-Mureș a fosi 
mai mult decit o joic a tinere
tului. A fost un concurs de mu
zică ușoară in toată regula. Au 
fost prezenți la dans și voie 
bună, peste 200 de băieți și fete.

® tn spațiul de tinerețe și is
torie a județului Alba, dumi
nică, la cetatea dacică din 
pilna-Săsciori — o evocare 
torică emoționantă : „De la 
marea strămoșilor la zilele 
minoase ale socialismului" 
celentă și generoasă inițiativă !

© Tot duminică tinerii 
Blaj au mers la prășit. 1 
rea : 10 hectare de
scoase din 
Mănărade.
• Simbătă 

o săptămină 
micile orașe 
la cinema, 
în parcurile 
drumeții. A fost un sfirșit 
săptămină frumos chiar și pen
tru cei care au stat acasă și au 
citit sau 
handbal.

Și în 
tinerețea 
siunile 
respirație și aspirație.

și discuții 
delegați la Congresul al 

oamenilor

o 
in 

de

bogată 
spriji- 
la 1.0. 

Prin 
substan-

Că- 
is- 

che- 
lu- 

Ex-

din 
Urma- 

porumb 
buruieni Ia C.A.P.

și duminică, după 
plină, tinerii din 
ale țării au mers 

la dans. Ia plimbări 
din „centru", in 

de

an jucat fotbal, volei,

orașele 
e in 

ei, cu

mici, deci, 
toate dimen- 

întreaga ei 
Cele cî-

Repartizarea în producție
a promoției 1981
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mină, secretarele încep să nu 
mai încurce hîrtiile $1 Cei che
mați nu mai zăbovesc atit da 
mult în sală. înăuntru emoțiile 
dispar, se glumește de o parte 
și de alta, acum „barierele" fiind 
ridicate. Numai un profesor in 
costum albastru 
vorbește, dar asta 
că azi, 8 iulie, e 
se ridice și să 
de ori pentru

nu ride, nu 
numai pentru 
însărcinat să 
așeze de 236 

șterge de pe
se
a . _

tablă posturile ocupate. O serie 
în serie Jocurile 

și se
de 5 tineri iau 
de la „Turbomecanica1 
bucură. Ne bucurăm și noi pen
tru ei ca și pentru grupul de 
prieteni care iși 
de la Ghimbav. 
urmează tradiția 
ei este colonel 
fericită că acolo

aleg posturile 
Ana Sorescu 

familiei, tatăl 
de aviație. E 

va putea să-și 
valorifice pasiunea pentru pilo
taj.

Și așa, fără să ne dăm : sea
ma, au trecut pe rind prin fața 
comisiei toți absolvenții.

ORIUNDE SE ÎNVIRT DOUA 
ROTIJE E NEVOIE DE 

T.C.M.-IST
UN

La Facultatea de tehnologia 
construcțiilor de mașini, cei 178 
de absolvenți și-au luat in pri
mire repartițiile stabilite in de
plină concordantă cu priorită
țile referitoare la studenții că
sătoriți sau cei dornici să se 
aoropie de familiile aflate in 
diverse zone ale țării. Atit de 
mare a fost atenția acordată 
unei repartizări judicioase, incit, 
atunci cind doi studenți. 
soție, au cerut să meargă 
calități diferite comisia a 
derat că este vorba de o 
șeală și a făcut tot posibilul ca 
tinerii căsătoriți să primească 
locuri de muncă in același oraș. 
Abia mai tirziu s-a. aflat că de 
fapt cei doi se aflau în proces* 
de divorț. Dincolo de asemenea 
situații, modul in care s-au a- 
cordat repartițiile s-a dovedit a 
fi conform cu dorințele tinerilor 
ingineri. întreprinderea de auto
turisme Colibasi. întreprinderea 
de strunguri Tîrgoviște. între
prinderea tie mașini-unelte — 
Suceava. întreprinderea meca
nică Roman sint numai citeva 
dintre punctele fierbinți ale in
dustriei. ce se vor bucura de 
sosirea noilor specialiști. „Am 
avut un an foarte bun — ne 
spune conf. univ. Ion Gheor- 
ghe de la catedra de T.C.M. — 
peste un sfert din numărul to
tal al absolvenților au medii 
foarte apropiate de 10. Dună sa
tisfacerea perioadei de stagiatu- 
ră, aceștia vor lucra în învăță- 
mînt sau cercetare. Bine ar fi 
fost insă dacă ar fi existat o 
mai mare atenție față de modul 
în care au fost repartizați acești 
absolvenți în vederea stagiatu- 
rii. în timp ce unii dintre cole
gii lor au avantajul de a fi pre- 
zenți de la început la locul ales,

soț și 
in lo- 
consi- 

gre-

cei circa 40 de studenți care se 
vor întoarce in Capitală au fost 
repartizați la diverse întreprin
deri din tară unde trebuie să li 
se asigure casă, masă, 
cuvini toate 
se acomoda, 
naveta, alții 
atit de bine 
pot fi urniți _ __________
ce in cercetare". în afara punc
telor perfectibile ce apar în pri
vința repartizării viitorilor cer
cetători, modul în care s-a rezol
vat distribuirea locurilor de 
muncă este mulțumitor. Virgil 
Drimbă din Focșani se va îft- 
toarce acasă ca inginer la între
prinderea ere scule și elemente 
hidraulice : nemțeanul Mihai 
Hondru, conform teoriei că 
„oriunde se invert două rotițe e 
nevoie de un T.C.M.-ist". va fi 
inginer tehnolog la Combinatul 
de fibre sintetice din Săvinești; 
Dinu Marin, revine și el la Ale
xandria (întreprinderea de rul
menți) iar Isîvan Borbath iși 
va îndeplini in sfirșit atribuțiile 
de „pater familias". intorcin- 
du-se la Odorheiu-Secuiesc, ca 
inginer al întreprinderii de ma
trițe și piese din fontă, 
deci Îndeplinite aceste 
condiții nu rămîne i 
așteptăm confirmarea în 
de muncă a bunei pregătiri 
care studenții au beneficiat 
facultate. Le dorim succes.

intr-un 
condițiile pentru a 
Unii dintre ei fac 

insă se acomodează 
incit cu greu mai 
pentru a se întoar-

. Fiind 
prime 

decît să 
fapte 

de 
in

(Urmare din pag. I)

nu mai era ceea ce fusese. Ro
meo („o iubeam ca și-nainte") 
observa din ce in ce mai mull 
cum pleca el la servici și cum 
Julieta nu-i pregătea pachetul 
de mincare, cum era zi de lucru 
și Julieta își dădea unghiile cu 
sidef, cum venea el acasă și Ju
lieta nu numai că nu era zimbi- 
țoare, dar nu era deloc, că se 
ducea la maică-sa și venea din 
ce in ce mai tirziu. Și la atelie
rul de reparat televizoare nu 
dădea cine știe ce randament 
Romeo, că munca era după su
fletul lui și sufletul lui era ne
gru de amar.

In fața noii situații, tînărul și 
disperatul sot a oftat, e adevă
rat, dar a făcut și două greșeli. 
Două greșeli el și una. mama lui. 
Autorii le regretă sincer pe toa
te. Sincer și, am adăuga, cu du
rere. Soțul a amenințat o dată 
și-apoi incă o dată că se omoară 
in fața soției. Soția s-a îngrozit. 
Prima dată pe motivul că ea nu 
muncește, a doua oară, pe mo
tivul că ea a plecat la părinți și 
a uitat să mai vină noaptea aca
să. Citez din nou din scrisoare : 
„Despărțirea pentru mine însem
na moarte. îmi era pur și sim-

Sub semnul

marii uzine
Omul din fața mea are 

fruntea brobonită de su
doare. Iși șterge palmele de 
salopeta-i largă (a cita sa
lopetă la viața lui ? !) și-mi 
întinde o mină aspră, bătucită 
cu maiul parcă. Ceva cald 
emană din întreaga ființă a 
acestui cm virstnic, a aces
tui om care și-a îndreptat 
șalele muncite pentru a-mi 
vorbi și despre altceva de
cit despre cei 7 copii ai lui. 
Știe că am virsta celui mai 
mare dintre fiii lui și parcă 
se bucură, se bucură sin
cer și deplin. Tata. Alexan
dru Maftei, tîmplar în secția 
transformatoare a întreprin
derii „Electroputere" Cra
iova, om la 59 de ani, se 
bucură ori de cile ori vede 
un tinăr. Pentru el orice, 
băiat sau fată, de la 29 de 
ani în jos e copil. Tata A- 
lexandru Maftei a muncit 
toată viața lui de om cin
stit și a crescut șapte copii. 
La masa lui. piinea s-a îm- 
jpărțit întotdeauna in mai 
mult de doi. de trei, de pa
tru, de opt, piinea la masa 
lui a fost, divizibilă in nouă. 
Important pentru tata A- 
lexandru Maftei e că această 
piine (cu mac, cu unt. cu 
cartofi, cu carne, cu pește 
cu lapte, cu gem etc. etc.) 
s-a găsit întotdeauna. El, cu 
cele două palme ale lui, ctț 
hărnicia, și priceperea lui a 
avut, unde munci și unde 
cîstiga o piine bună. Hrana 
a 7 copit ! Și ce alt drum, ca 
o recunoaștere, ca un drum 
de incredere și speranță ar 
fi putut lua copiii lui dacă 
nu cel al uzinei „Electropu- 
tere"?! Levi Maftei, fiu, e 
reglor, Aurelian Maftei, fiu. 
e frezor. Emilia Maftei, fiică 
e lăcătuș, iar Iuliana Maftei.

e 
tata 
Are 

șase

bobinatoare. Iar 
Maftei a devenit 
un nepoțel de 1 
luni, altfel spus 
lume și cea de-a

noră,
acum, 
bunic.
an și 
s-a ivit pe 
treia generație Maftei aflată 
sub semnul marii uzine.

teva exemple pe care vi le-am 
dat aici au fost. sper, cit de cit 
relevante. Dar ele se vor și mai 
mult
tie
Noi, ■
bane
avem
prieteni buni, de toată stima.

decit atit. adică o invita- 
gen „mergeți și vedeți'1, 
cei din marile centre, ur- 
sau din înfloritoarele sate 

i în micile orașe colegi și

EUGEN MIHAESCU

ENERGETICA
(Urmare din pag. Z)

Szep și Octavian Roman 
Arad sau Florea Stănică din 
se situează la nivelul celor 
ținute de brigadierii șantierului 
național. „în primele zile — a 
ținut să ne precizeze Florea Stă
nică — ne cam speriasem. Nu 
este deloc ușor să conduci o 
autobasculantă de mare capaci
tate în această carieră. Și mai 
ales să faci atitea curse cite fac 
brigadierii. Pe mulți ne batea 
gindul să dăm „bir cu fugiții". 
Treptat însă ne-am acomodat și 
acum ne putem lua chiar la în
trecere cu brigadierii...". Da, o 
întrecere frumoasă intr-o com
petiție a curajului, a bărbăției,

din 
Olt 
ob-

peste drum •••
Recent. la Tîrgu Mureș a 

avut loc un tîrg al legumelor, 
A fost o întîlnire competiționa- 
lă a cultivatorilor din județ al 
căror număr a crescut substan
țial în acest an. Produsele eta
late au evidențiat nu numai 
pricepere, ci și interes pentru 
mărirea suprafețelor destinate 
cultivării legumelor in gospodă
riile populației. Succesele obți
nute in sectorul la care ne refe
rim nu trebuie să micșoreze in
teresul pentru legume in ferme
le unităților socialiste, 
cel puțin din două 
cesarul de consum 
populației și faptul 
cipiul reședință de 
o fabrică de conserve. Așadar, 
ce se întimplă la ora actuală in 
grădinile de legume ?

Un numitor comun, munca, 
hărnicia, exigență sporită față 
de aplicarea riguroasă a teh
nologiilor intilnim in fermele 
cooperativelor agricole din Che- 
țani. Glodeni. Voivodeni. Sîn- 
tana de Mureș. Bogata. Demon
strația o tac parcelele frumos 
întreținute, stadiul de dezvolta
re a plantelor promițătoare de 
belșug la toate sortimentele 
Din păcate însă nu aceeași pre
ocupare o evidențiază fermele 
din Acățari, Suseni. Păsăreni și 
altele. Iată, de pildă, la C.A.P. 
Acățari, Păsăreni. Albești, cul
tura mazării și cartofilor este 
slab întreținută. La Suseni, 
grădinile populației evidențiază 
pricepere, grijă. Nu aceeași si
tuație ne oferă și ferma coope
rativei. Inginerul 
șel'ul fermei, ne prezintă 
mai parcelele de 
pătrunjel care...
bine". Observăm insă că din 25 
ha ceapă. 5 ha sînt aproape de 
compromitere datorită neefec- 
tuării la timp a lucrărilor de 
întreținere. într-o' situație simi
lară este și lotul de sămință 
unde din 6 ha a fost prășit doar 
1 ha. Din aceleași motive, su
prafețele cultivate cu sfeclă ro
șie și salată trebuie reînsămîn- 
țate. Un calcul sumar al pier
derii de recoltă indică o cifră a- 
proxirriativă de 750 tone legume. 
Sintem informați că în zilele 
trecute comandamentul agricol 
comunal a analizat starea neco
respunzătoare a îngrijirii legu
melor. Speranța se pune in na
vetiști. O întrebare rămine to
tuși fără răspuns : de ce măsu
rile întreprinse acum au intir- 
ziat atit de mult.

Zece sortimente de legume se 
cultivă în ferma C.A.P. Reghin.

Aceasta 
motive : ne

imediat ai 
că in muni- 
județ există

Albert Attila, 
nu- 

roșii. morcovi.
„arată mai

ROMÂNEASCĂ
cîștigătorul sigur fiind Energe
tica românească, ramură ce va 
primi prin efortul comun al oa
menilor cuprinși în „Acțiunea 
7 000“ tot mai mult cărbune.

P.S. — La sfirșitul zilei de 
muncă și de documentare rula 
sem — ciudat ! — numai 120
km ; atit arăta aparatul' de la 
bordul, autobasculantei. Aceasta 
înseamnă însă : 60 de transpor
turi de rocă la 1 km distanții ; 
adică exact de 2 ori norma 
zilnică a unui șofer de bascu
lantă. Încă o dovadă că „ghi
dul" nostru. tinărul Vasile 
Coștiuleanu, face cit doi.

I.D.C.

EXPOZIȚIA LUCRĂRILOR CONCURSULUI 
REPUBLICAN DE CREAȚIE TEHNICO-STIINTIFICÂ 

A PIONIERILOR Si ȘCOLARILOR
Duminică dimineața, a avut 

loc, la Muzeul de istorie 
partidului comunist, a i 
cării revoluționare și 
cratice din România, 
derea expoziției ce i 
cele mai valoroase 
lizate in cadrul 
republican de creație 
științifică a pionierilor 
larilor.

Inițiată de Consiliul 
nai al Organizației 1 
lor, in cadrul Festivalului na
țional „Cîntarea României-, 
expoziția reunește peste 400 de 
aparate, dispozitive și machete 
(selecționate din cele 
29.000 lucrări prezentate 
faza de masă), executate 
aproape 270 000 pionieri

ă 
miș- 

demo- 
deschi- 

cuprinde 
lucrări rea- 
concursului 

tehnico- 
și șco-

Națio-
Pionieri-

peste 
in 
de 

din

piu rușine să merg pe stradă". 
Sub amenințarea sinuciderii, so
ția se reîntoarce în 10 minute 10 
domiciliul conjugal. Urmează 
greșeala soacrei față de noră. 
Strategă naivă, soacra scrie un 
bilețel către fiul său Titi. Bile
țelul. în care e vorba că nora 
nu prea face treabă, e strecurat 
sub rufele de călcat. Cum rufele 
le calcă Cici și nu Titi. e fatal 
că nora află din scrisoare 
nemulțumirile soacrei. Plinge. 
suferă, pleacă. Evident, la mama.

Sl LA SLOBOZIA 
NU TOT CE ZBOARA 

SE MANÎNCA

Pentru ca naveta aceasta Stra
da Patriei 19 — Strada Ilie Piii- 
tilie 13 și retur să înceteze, se ia 
hotărirea autonomiei cuplului. 
Înțeleaptă hotărire. Se identifică 
orașul ideal, „departe de ai mei 
departe de ai tăi. — Slobozia. Ir 
Slobozia, administrator la asocia
ția de locatari nr. 14 e nea Sasu. 
Dacă nea Sasu e ruda unei rude 
de a unei rude înseamnă că e-n 
ordine : chiar dacă nu-1 cunoști, 
li poți bate in ușă, descarci în 
prag damigeana, mincarea. și-i 
zici : eu sint Titi Tudor, vin la 
dumneata cu un necaz. Omul e

x.

indiferența
to-

------- - ------------- șefa 
fermei, se va produce cu 20 la 
sută mai puțin decit se planifi
case. De ce ?

— Cauza principală, relevă in
terlocutoarea, gste slaba întreți
nere a culturilor, din lipsa for
ței de muncă. Zile în șir s-a 
lucrat in grădină doar cu 4—5 
cooperatori.

Acum au ven-it în ajutor 80 de 
elevi de la Liceul industrial din 
Reghin care lucrează la prășitul 
ardeilor. Sint promisiuni de a- 
jutor de la I.P.M. Sport pentru 
prășitul 
pe cele 
canizat 
rinduri 
serios plantele.

O mobilizare mai masivă de 
forțe este însă necesară. Și nu 
numai la Reghin, ci și la Pete- 
lea, Brincovenești. Suseni și în 
alte localități unde starea cul
turilor reclamă prezenta a nu
meroase forțe.

MIRCEA UORDA

Numai că. după afirmațiile 
varășei Maria . Feu'rdean.

tomatelor. Castraveții 
8 ha au fost prășiți me- 
intre rinduri. dar pe 
buruienile concurează

51 din

aeordâtă 
energetice 

dovedită 
premiu 

de două 
profesori

toate județele țării 
municipiul București.

Atenția deosebită 
utilizării surselor 
necohventionale este
de fantul că marele 
colectiv a fost obținut 
grupuri de copii și 
îndrumători de la casete pio
nierilor și șoimilor patriei din 
Pitești și, respectiv. Reghin 
pentru lucrările „Centrala he- 
lio-eolisnă" și „Centrala elec
trici solară".

Marele premiu individual a 
fost obtinut de Elena Lixandru 
de Ia Casa pionierilor și 
milor patriei din Buftea 
fesor îndrumător Ștefan 
mâilă) pentru „Metodă și 
pozitiv de măsurare a suprafe
țelor".

șoi- 
(pro-
Hu- 
dis-

primitor, primește tot, vin. min-. 
care, bani și se miră. Ce vrei 
tu ? Slujbă și apartament ? 
Astea-s probleme ? Credeam că 
ai probleme serioase. Astea sînt 
fleacuri pentru mine. Gestionar 
te fac și-ți dau și apartament

extra. Pentru Titi. o lună de zile, 
ce zbura în Slobozia totul era 
comestibil. Gestiune da, bloc da, 
Cici aproape și socrii departe, 
cine era mai fericit ? Nea Sasu 
ii bea vinul, îl plimba prin res
taurante să-l rodeze cu viața de 
la oraș și-i arăta pe Ia mese, il 
vezi pe ăla, e director, prietenul 
meu. Te anga jează cind vreau si 
unde vreau. Prietenul directori
lor nu plătește, plătește insă Titi. 
dar ajunge repede la fundul 
sacului. „Angajează-mă undeva, 
că nu mai pot“. Nea Sasu pune 
mina pe telefon : „Combinatul 
de îngrășăminte ? Sînt Sasu, Titu 
e nepotul meu". La combinat 
Titi vede că nimeni nu știe ni
mic de nea Sasu, dar in meseria 
lui slnt locuri și se angajează,

Pentru tinerii din 
județul Dolj vacanța 
nu înseamnă 
distracție 
odihnă și 
Vacanța 
seamnă și 
campania agricolă la 
lucrările de întreți
nere a culturilor pră- 
șitoare : porumb si 
plante tehnice. Pot 
fi întilniți in unită
țile agricole 
1400
Alți 
culeg legume și fruc
te la Dăbuleni, Sa-

nu mai 
și odihnă, 
distracție, 
mai in
acțiune in

peste 
de brigadieri. 
700 de tineri

dova, Calafat. Peste 
300 au recoltat șl 
depozitat pină acum 
plante furajere de 
pe 169 de ha. In 
podgoriile de la Se- 
garcea. Dăbuleni, 
Mirșani. Dăneți se 
efectuează lucrări de 
sezon : la legatul viei 
participă 120 de 
elevi. Peste 1 800 de 
tineri mecanizatori 
participă la acțiunile 
de recoltat și depo
zitat cereale. ■ Alte 
tabere de muncă pa
triotică în agricul
tură au mai fost or

la Lipov, 
și Urzicuța, 
concentrare 
intilnim. și 
Lojiște — 

unde 600 de 
ai liceelor 

sînt 
la recolta-

ganizate 
Fărcașu 
O mare 
de forțe 
în zona 
Mirșani, 
elevi 
agroindustriale 
prezenți 
rea cartofilor.

lată, așadar, citeva 
cifre care cuprind
sub aparenta lor ari
ditate o vacanță ■
rodnică.

CORNELIA 
ANDREI

DUMINICĂ PE OGOARE
• In județele DOLJ, MEHEDINȚI și GORJ s-au înregistrat, 

duminică, o nouă zi de activitate record la lucrările agricole 
înscrise pe agenda actualei campanii. Cei peste 100 000 meca
nizatori. țărani cooperatori, lucrători ai întreprinderilor agricole 
de stat, elevi, alți locuitori ai satelor prezehți în cîmp. au strîns 
recolta de grîu de pe mai mult de 10 000 hectare și au eliberat 
de paie 6 000 de hectare, au arat și insămințat cu culturi duble 
pe o suprafață de peste 4 500 hectare.

în această zi, numărul unităților cooperatiste și de stat din 
cele trei județe, care au incheiat secerișul griului, a ajuns Ia 80.

• Eforturi susținute in soluționarea rapidă și de calitate a 
tuturor obiectivelor acestei campanii de vară s-au înregistrat, 
duminică, și in județele VRANCEA și BACĂU. Cele peste 35 600 
dc hectare acoperite cu lanuri de griu ajunse Ia seceriș consti
tuie principalul front de acțiune pentru cooperatorii, mecaniza
torii, specialiștii, pentru toți locuitorii satelor vrîncene. Astfel, 
secerișul este prevăzut să fie incheiat in această parte a țării in 
cel mult 10 zile.

CRONICA U.T.C
In perioada 5—8 iulie a.C. 

o delegație a U.T.C. — 
U.A.S.C.R. a participat la lu
crările celui de-al III-lea 
Congres al Mișcării Tinere
tului Socialist din Republica 
Cooperatistă Guyana. Mesa
jul tineretului român adre
sat Congresului a fost primit 
cu interes de către partici- 
panți.

în convorbirile cu delegații 
la Congres, eu membrii și 
cadre ale Mișcării ■ Tinere
tului Socialist, la obiective e- 
conomicc și social-culturale 
vizitate s-a realizat un 
schimb de informații in le
gătură cu preocupările ac
tuale ale tineretului din cele 
două țâri. Dc asemenea, s-a 
exprimat dorința reciprocă 
de a acționa pentru dez
voltarea relațiilor de priete
nie și colaborare dintre Uni
unea Tineretului Comunist și 
Mișcarea Tineretului Socia
list. in interesul cauzei păcii, 
democrației și progresului.

■a

LUNI 13 IULIE 1981
PROGRAMUL 1. 16.00 Emisiune 

[n limba maghiară. 18.50 1001 de 
seri. 19,00 Telejurnal. 19.25 Actua
litatea economică. 19.45 Orizont 
tehnico-ștlințiflc. 20,30 Roman foi
leton : „Puterea voinței". Copro
ducție franco-el veți ană. Ecranizare 
după un roman de A.J. Cronin. 
Episodul 2. 21,25 Cadran mondial.
21.50 Pagini muzicale de mare 
popularitate. 22.10 Telejurnal.

PROGRAMUI. 2. 16.00 Treptele
afirmării. 16,50 Documentar T.V. — 
Politehnica satului. 17,15 Film ar
tistic : „Vîrstă ingrată" (reluare',.
18.50 1 001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
19.25 Mozaic (selecțiunl). 20.50 Lie
duri cu Nicolae Herlea. 21,25 Ora 
tineretului (reluare). 22,10 Tele
jurnal.

BREVIAR UTERAR+ARTISTIC ______________
0 voce

Publicat frecvent de revistele 
literare și de „Scinteia tinere
tului". Petre Ivancu debutează 
editorial cu volumul „Fereastra 
de muzeu" (Ed. Litera. 1981). 
Ființind sub semnul unui eros 
(„Ard obosit pentru o singură 
ideie / Să nu înghețe, doamne, 
miracolul femeie") ce dobîndește 
conștiința de sine la granița din
tre vis și luciditate, poezia lui 
Petre Ivancu pare a fi fructul 
unei stări de spirit marcate de 
sentimentul solitudinii, care il 
încearcă pe poet în imperiul 
„barbariei concretului".

însă departe de a l’i .spoveda
nia unui învins, emisia lirică se 
constituie intr-o „poezie a fre
neziei senzoriale și a elanurilor 
vitaliste" (Ov. Ghidirmic), in 
care metafora de factură oxi- 
moronică încearcă descifrarea 
sensurilor vieții. Trebuie să 
spunem că un pericol pentru 
poezia lui Petre Ivancu il con
stituie cascada de metafore și 
imagini șocante, goana după 
scrisul frumos îngreuind recepta
rea mesajului poetic. Pe spațiu! 
vital delimitat de vis și lucidi
tate. eul poetic ne relevă, prin
tr-o „Fereastră de muzeu", un 
scenariu liric, interesant și pro
mițător. bintuit fantoma

lipsă și tocmai de aceea așteptăm 
cu interes viitoarele cărți sem
nate de Petre Ivancu. între care 
una („Eterna patrie de maci") va 
apare anul acesta la Ed. Scrisul 
românesc. ■

ION DUR

In cucurigul

iluziei mă sui

Doamnei Mirabel, probabil ..al
ter ego"-ul autorului. Tonul este 
concesiv și confidențial, marcat 
de franchețe, poetul gindeste în
singurat, că realul poate fi recu
perat numai prin poezie „plutesc 
pe-o seîndură de rai / nici nu 
mai știu de cind mă ttec /• și 
numai ram unui cintec / 
scapă sufletul de-nec" 
poetica").

De sub forța cîmpului 
magnetic nu scapă hohotul a- 
m iezii sau țărmurile nopții, nici 
rana zăpezii ori podurile ceții, 
unde seninul este o povară, pre
cum nu lipsesec șarjele de sar
casm. generate de convulsiile și 
ooulența civilizației acestui sfir- 
șit de mileniu. Sigur, se mai 
resimt influențe inerente debu
tului. dar „Fereastra de muzeu" 
anunță o autentică voce poetică 
și înainte de a lăsa timpul să 
spună cuvintul. trebuie să ne 
spunem noi cuvintul la timp. 
Nu de promisiuni lirice ducem

Răsfoind paginile unor revis
te de cultură am selectat cite
va texte așa-zis literare, care 
se remarcă prin gălăgioase 
pseudo-invenții stilistice. Pur- 
tind titlul „Antirăzboinică", un 
poem in proză debuteâză astfel: 
„Omorîrea lui A de către B 
duce la omorîrea lui R de către 
C, fiul sau fratele sau prietenul 
lui A, care duce Ia omorirea lui 
C de către D, fiul sau fratele 
sau prietenul lui B, care duce 
la omorîrea lui D de către E, fiul 
sau fratele sau prietenul lui C, 
care duce la omorirea Iui E de 
către F, fiul sau fratele sau prie
tenul lui D, care duce la..." 
ș.a.m.d. Jocul ține atit cit se în
tinde alfabetul, „...care duce Ia 
omorîrea lui Y de către Z, fiul 
sau fratele sau prietenul lui X. 
care nu mai poate duce Ia nici 
un război, intrucit toate literele 
alfabetului s-au terminat, iar lu
mea cu asta s-ar și sfîrsi".

Un alt poet mărturisește cu 
satisfacție intr-un săptăminal al 
Uniunii scriitorilor, că după 
multe suferințe, dureri, lacrimi 
și suspine închinate lui „Apollo-n 
ves’“ (!), a reușit să se elibereze 
de „un vechi liubov". devenind 
„insensibil ! IN-SEN-SIB’ !“ : 
„Sint foarte ameliorat, / Și nu 
mai port culoarea gri' / Chiar 
dacă-n suflet mi-ai lăsat / Un 
milion de cicatri' “. Cu un curaj 
demn de o cauză mai bună, el 
este gata de orice : „Pot iarăși 
visul să-1 cuprind / Și să mă 
culc pe cuie chiar. I Exact ca 
un fachir din Ind’“. Poetul iși 
asigură fosta liubovă (pentru a-1 
parafraza) că singurătatea nu-1 
6Derie. avind o serie de preocu
pări practice utile, care exclud 
alcoolul : „Tu poate tremuri 
eu nu trem’. / Pe zi ce trece sini 
mai nou / și calculat din ce în 
ce : / Si-mi cos distincții pe tri
cou / Și la jinars nu fac exces".

A noi. poetul are unele reve
lații, să le 
„Flamingii :

mult cocotieri; / ...Și palmipe- 
dul, eare-i un tip sentimental. / 
(...) Și-un goeland romantic me
nit să mi-1 ațiț" etc. In fine, 
uimirea în fața diversității na
turii este atit de mare incit cu
vintele obișnuite n-o pot expri
ma : „O !, sînt atîtea păsări ; 
fără sandale chiar : Doar eu în 
( ucurigul iluziei mă sui / Și-o ian 
din loc spre o steaua de care / 
n-am habar : / Să-i mingii sub- 
sîioara. în cerul nimănui...". 
(„Păsâriadă").

De urcat în .,cucurigu! iluziei" 
nu ne îndoim că e ușor ; ce te 
faci insă la coborire !

teptăm cu nerăbdare, așteptăm 
cu genunchii la gură, precum 
„Cumințenia pămintului" a lui 
Brăncuși, sfințirea și consfinți
rea unui veac de la nașterea lui 
George Enescu. Și el ecou al spi
ritului beethovenian (ca orice 
muzician de după nașterea seco
lului nouăsprezece) și torță care 
va lumina la nesfîrșit cugetul și 
simțirea românească. Așteptăm 
deci încă o confirmare că vechi
le momente hedonice duminicale 
au dispărut, iar in locul lor e- 
xistă autentice acte de cultură.

PAUL DELTEANU

FLORIAN POPA MICȘAN

Serată 
muzicală T.V.

imi 
(„Ars

liro-

zicem, ..păsărești" : 
niște păsări

Ce splendid moment de trăire 
și cunoaștere ne-a oferit televi
ziunea în cele patru după-amie- 
ze de duminică, timp in care 
Herbert von Karajan, cu ochii 
închiși, ne-a condus prin pateti
cul discurs beethovenian! Prin 
ce am putea mulțumi, noi, oame
nii.de rind, acestei instituții, 
care are cîteodată geniul priete
niei și ne include, ca părtași a- 
nonimi, la marile ei realizări'! 
Poate doar prin aceea că i-am 
mai cere o integrală a simfonii
lor beethoveniene sub bagheta 
aceluiași muzician, regizor și 
conducător de orchestră, cu dia
logurile preliminare intre Zoe 
Dumitrescu-Bușulenga și Iosif 
Sava.

Am fi putut citi mii de pagini 
despre creația beethoveniană și 
ani fi putut asculta cele citeva 
plăci relativ reușite (vezi Re 
majorul, opus 61. cu Henryk 
Szeryng) scoase de „Electrecord" 
și niciodată nu ne-am fi putut 
imagina că vam trăi vreodată 
un atit de abrupt urcuș spre în
țelegerea universului muzicia- 
nului-nepereche.

Am ascultat pină la jumătatea 
lunii mai simfoniile lui Beetho
ven. înregistrate in urmă cu 
douăzeci și ceva de ani sub ba
gheta lui Igor Markevitch. și in
tegrala concertelor, reprodusă de 
Orchestra simfonică din Cleve
land. și. citeva sonate interpreta
te de Emil Gilels. și Uvertura 
Egmond. înregistrare a Orches
trei. simfonice din Leipzig, și ci
teva cvartete scoase de casa 
„Melodia", dar cu nici un prilej, 
ca acesta oferit de televiziunea 
noastră, nu am înțeles mai ple
nar idealurile muzicii beethove
niene. Îngemănarea dionisiac-a- 
polinic. eroic-erotțc, ins-cosmos, 
individ-umanitate — iată de
monstrații care se realizează 
printr-o uriașă argumentație so
noră. Nu celest ca Bach. nu an
gelic ca Mozart, nu rpitologic- 
taumaturgid ca Wagner, nu gla
cial ca înfierbîntatul Sibelius. 
Beethoven este proiecția noastră 
ca oameni individuali și ca uma
nitate in etern.

Urmează, așa cum am înțeles, 
urmează o integrală Enescu, alt 
pisc al melosului universal. Aș-

Un nou teatru

popular

pe 
de

Festivalul național „Cîntarea 
României" a adus în viața spiri
tuală a cochetului oraș de 
Crișul Alb, Ineu, o noutate 
bun augur, primită entuziast de
iubitorii Thaliei — înființarea 
unui Teatru popular cu stagiune 
permanentă. Debutul noii insti
tuții de cultură a avut loc cu 
spectacolul „Depinde de noi". A- 
ceastă primă piesă, jucată pe 
scena cu noua emblemă, aparți
ne unui localnic, de talent dra
maturgie incontestabil, profeso
rul Dan Gherghinescu. Ea este 
o ințeresantă dezbatere etică 
pentru tineret inspirată din via
ța unei așezări contemporane și 
premerge alte trei premiere: 
„Examenul Luciei" de D. Solo
mon, „Siciliana" de A. Baranga 
și „Fugiți, vin clienți" de T. Ma- 
zilu.

Noul teatru popular continuă 
activitatea, pe plan superior, a 
unei formații de teatru de ama
tori cu o activitate de peste 
douăzeci de ani in cadrul Casei 
orășenești de cultură, formație 
care a oferit în decursul timpu
lui publicului său spectacole cu 

nu 
58",

piesele „în noaptea asta 
doarme nimeni", „Secunda , 
„Steaua fără nume", „în august 
cerul e senin", „N-avem centru 
înaintaș" etc. șl care nu o dată a 
ciștigat valoroase trofee in dife
rite concursuri de gen în com
petițiile cu alte formații de tea
tru de amatori din țară.
dintre artiștii 
popular sint 
ani în urmă 
formației de 
s-au adăugat 
dragoste de

. hotărîți să dea glas și viață unor 
noi și noi personaje din viitoare
le piese ce se vor juca pe scena 
Teatrului popular din Ineu: 
Radu Jenescu, Pavel Grec, De
lia Mid, Gabi Maftei, Cornelia 
Drăgănescu. Aurelia Farcaș. Că
lin Comarnescu, Viorica Taloș, 
Aure! Lasca, Ion Zapota, Maria 
Opriș. Pavel Cociuba. Dan Gher- 
ghinescu. Florin Drăghiei și alții 
care în viața de toate zilele sînt 
muncitori, tehnicieni, profesori 
ori ingineri și care prin activita
tea lor vor îmbogăți spiritual via
ța frumosului lor oraș.

Multi 
noului teatru 

cei ce-au fost cu 
sufletul, motorul 

amatori la care azi 
tineri cu pasiune și 
teatru și care sînt

GHEORGHE DARAGIU

pe spezele sale, lăcătuș mecanic 
la compresoare. Nea Sasu să-i 
rezolve doar locuința. Locuință, 
zici ? îl plimbă nea Sasu. ii 
arată o garsoniedj, a ta e, s-o 
stăpinești sănătos; du-te la com
binat, spune-le să ți-o dea că cu

chiar meșterul lui. Petru Goga 
Meșterul face rost de var. il 
stinge.
de sîrmă. 
zugrăvim 
cu inima 
ir.chide-n

face
ia găleți, bidinea, perii 

Măi, băiete, hai să-ți 
casa. Meșterul acesta 
ca o piine de bună, 
casă patru copii mă-

în istoria discordiilor?
ți-am repartizat-o. Plin de voie 
bună pleacă Titi la combinat și 
spune ce-a fost învățat. Omul 
de acolo se uită la el și-l în
treabă : măi băiete, tu ai mai 
trăit la oraș ? Nu. Se vede ! Ăla 
ce te-a trimis a ris de tine. Așa 
se obține o garsonieră ? Și-apoi 
blocul acela e al C.F.R.-ului, iar 
noi sintem combinatul.

Totuși, combinatul ii reparti
zează locuință. Apartament cu 
două camere. Titi plutește : 
pleacă de la nea Sasu cu Cici 
de mină. Cici, răminem aici, dor
mim pe o cuvertură, dar e casa 
noastră. Cici nu e dispusă la 
martiraj. Dacă vrei să dorini pe 
o cuvertură, dormi. Și, în con
secință, iar pleacă Ia mama, la 
Pogoanele. Și Titi iar dă peste 
un om.’ Piinea lui dumnezeu. E

runței și zi de zit timp de o săp- 
tămină. ii pune lui Titi casa la 
punct, îl sfătuiește de bine, ii 
invită pe amindoi acasă la el și-i 
omenește. Titi e impresionat. El

ar vrea ca Cici să se împriete
nească cu soția meșterului, dar 
Cici preferă prietenia familiei 
Sasu. Hopaaa 1 — ar mai fi zis 
o dată Titi. Ori Sasu. ori eu ? 
Iar neînțelegere, iar pleacă Cici 

.la mama și e pentru ultima dată 
că înapoi nu se mai întoarce. 
Chiar dacă așteaptă un copil. 
Titi merge după ea. se roagă, 
discută, dar nu ajunge la nici 
un capăt. Ce să facă ? In Slobo
zia nu mai are de ce sta. Lui îi 
place cu adevărat gospodăria de 
la țară, vitele, legatul viei, 
tăiatul ciocanilor, fără Cici, 
Slobozia nu mai are nici un far
mec. Face cerere de lichidare,

predă apartamentul, aduce mobi
la înapoi la Pogoanele. Copilul 
trebuie să se nască, ce să facă 
el ? Și-ntr-o zi se. adresează re
dacției noastre : „Acest caz este 
pur și simplu un caz de ambiție. 
Comoditatea pentru socrii e mai 
presus ca orice. lubindu-și pă
rinții. soția a făcut exact ca ei. 
Venind cineva din cadrul redac
ției, arâtind soției in special că 
munca este izvorul fericirii și 
bunăstării, că o căsnicie se ba
zează pe respect reciproc și sti
mă și nu pe orgoliu, veți salva 
în ațest fel <loi tineri și un copil 
care' ar putea fi un copil al ni- 
mănuj".

O familie tinără in impas. Copilul s-a născut, 
dar discordia e aceeași. De ce, de la ce ? Am vi
zitat acasă cele două familii. Sini două case cu 
oameni gospodari, case frumoase, mobilate, con
fortabile. Amindouă familiile vor binele pentru 
propriii copii. Părinții fetei, tatăl, mai ales, nu 
uită că „mt-a luat-o din casă Ia 16 ani ; gata, cu 
el am terminat-o". Tinărul soț vrea să sc îm
pace, vrea să-și crească copilul intr-o casă 
normală, in care se muncește. De muncă nu 
moare nimeni. Tinăra soție tace, e nehotărită,

lacrimile curg in neștire. încăplinge întruna, 
n-a împlinit 18 ani.

N-am reușit să-i împăcăm. Nici n-ar fi ușor 
într-o singură zi, intr-o singură discuție. Dar 
noi credem in timp, în puterea lui de a netezi 
asperitățile. Credem in maturizarea celor doi. 
Un tinăr ne-a scris. Doi tineri sint în impas. 
Trei oameni — o familie, au nevoie de un sfat. 
Ce le poți spune, dumneata cititorule ? De cine 
a depins, de cine depinde trăinicia acestei 
familii.

J

oamenii.de
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ÎN PREAJMA STARTULUI...
ta sfirșitul acestei săptâmini, iubitorii de sport din 

lumea întreagă își vor îndrepta atenția spre București, 
unde se vor deschide întrecerile celei de-a Xl-a ediții a 
Jocurilor Mondiale Universitare de vară, cel mai important 
eveniment sportiv al anului.

Pină la ora gongului inaugural, corespondenții de presă 
acreditați la București transmit zilnic, spre toate colțurile 
lumii, amănunte legate de sosirea a noi și noi delegații 
de sportivi-studenți, a unor personalități marcante din 
sportul internațional.

Fiind gata cu toate pregătirile, Bucurețtiul și-a intim- 
pinat cu căldură și prietenie cei dinții oaspeți. Și, spre 
satisfacția organizatorilor, după atitea luni de muncă și 
de eforturi, cuvintele de apreciere ale primelor dele-

gații, exprimate la cele dinții contacte cu România, cu 
satul Universiadei, cu bazele sportive și 
român sint proba cea mai edificatoare că 
nunt n-a fost scăpat din vedere, că totul 
nivelul celor mai înalte exigențe.

Frumosul sat al Universiadei și-a deschis

cu tineretul 
nici un ama- 
este, deci, la

Frumosul sat al Universiadei și-a deschis oficia! porțile, 
vineri dimineață avînd loc ceremonia înălțării drapelului 
de stat al României, odată cu instalarea delegației țării 
noastre în orășelul studențesc care va fi, pentru două 
Săptâmini, gazdă ospitalieră a tuturor participanților. Pe 
străzi au apărut afișele Universiadei, la casele de bilete 
se oferă ultimele locuri din tribune, lumea vorbește pre
tutindeni despre apropiatele întreceri. Emoția din preajma

startului se face simțită în orice loc și în orice moment, 
vitrinele vorbesc și ele, ca și oamenii, despre același 
subiect: Universiada I Sportivii au inceput să dea primele 
declarații, să facă primele pronosticuri, antrenorii sint 
optimiști, iar organizatorii își dau silința ca, prin solici
tudine și afecțiune, de-a lungul unui program.., non
stop, să asigure tuturor participanților condiții excelente 
de odihnă, recreere și, bineînțeles, de întrecere I

România și-a deschis larg porțile prieteniei, intimpinind 
cu tradiționala sa ospitalitate și cu străvechea urare 
„Bine ați venit I" pe solii studenților sportivi din toate 
colțurile lumii. Totul este gata de start I Universiada ’81 
poate începe I De pe acum, să-i urăm deplin succes I

« Agendă „U“

SATUL UNIVERSIADEI înotătorii se dovedesc
sau orașul din Regie

IN MARE PROGRES
Universia- 
intrării in 
campioni- 

sportive.

Am pășit In satul 
dei cu sentimentul 
lumea fascinantă a 
lor, a marilor stele 
Deși mai erau 24 de ore pină 
la sosirea oaspeților; și ploua 
mărunt, parcă in ciuda gos
podarilor care roiau pe alei, 
privind din toate unghiurile 
fiecare bloc, fiecare fereastră, 
retușind un strat de flori sau 
ridicind o frunză uscată...

Cu aparatul de fotografiat la 
Indemină, am colindat, timp 
de două ceasuri, de-a lungul 
și de-a latul, acest orășel stu
dențesc clădit la margine de 
București, in liniște și aer 
curat, scăpat de larma mașini
lor și a tramvaielor, oază de. 
tihnă care te îmboldește la 
tot pasul să mergi in vîrful 
picioarelor și să vorbești in 
șoaptă.

Aici, In „Regie", unde era 
larmă doar o dată la două 
săptâmini, cind „Sportul" juca 
acasă, printre ai săi, adunind 
in tribune toată suflarea băie
țească a studențimii, iar la fe
restrele căminelor — fetele 
mai comode, mai pseudo-mi- 
crobiste și oricum mai nostal
gice, sub teii crescuți din 
belșug pe sub geamuri. Acum, 
in prag de Universiadă. „Re
gia" e și mai frumoasă și 
mai tihnită și chiar mai fal
nică, în rolul ei nou și impor
tant de sat mondial al stu
denților sportivi. Dar, de ce 
sat, unde sat?!, ne întrebam, 
căutînd să ne reamintim, mer- 
gînd pe aleile asfaltate dintre 
aceste blocuri svelte, moderne, 
confortabile și elegante ? în 
istoria de inceput a Olimpiade
lor, satul olimpic era o așe
zare rustică, un sat in toată 
accepțiunea cuvîntului, unde 
nimic nu era mai important 
decit un simplu... acoperiș. 
Apoi, „satul" a mai însemnat 
un vechi hotel la Paris, o ca
zarmă la Londra, un... pache
bot la Amsterdam sau o tabără 
la Tokio, abia la ultimele 
ediții ale Olimpiadelor „sa
tul" devenind un' adevărat 
simbol al prieteniei spor
tive, orășel exclusiv al per
formerilor reuniți sub fla
mura celor cinci cercuri olim
pice. Și, cum Universiada e o 
Olimpiadă a sportivilor stu- 
denți din întreaga lume, cum 
culorile celor cinci cercuri 
olimpice se regăsesc in cele 
cinci stele care reprezintă sim
bolul F.I.S.U., orășelul din 
Regie, univers al studenților

bucureșteni, preia. împreună 
cu Capitala noastră, ștafeta 
atitor și atitor metropole.

în fața „Primăriei" — pe 
al cărei frontispiciu se află 
emblema „Universiadei ’81“ — 
flutură drapelul de stat 
României socialiste, flancat 
drapelul F.I.S.U. Tot aici, 
înălțimea celor peste 100 
catarge argintii, vor fi ridi
cate drapelele naționale ale 
tuturor țărilor participante la 
această a Xl-a ediție a Jocu
rilor Mondiale Universitare.

Oblic, pe aleea ce duce spre 
marea cantină-restaurant. tre
cem pe lingă Centrul stoma
tologic, după care poposim, 
pentru citeva momente, la to- 
netele deschise aici de marile 
magazine 
corul" și 
vitrinele 
riată de articole de artizanat, 
tricouri, șepci, pixuri, seturi 
de pahare, caiete și alte amin
tiri, cu emblema „Universia
dei ’81", care se vor bucura, 
fără doar și poate, de atenția 
și interesul oaspeților.

Uriașa cantină-restaurant, pe 
care o vizităm pe îndelete, va 
funcționa cu 8 benzi de 
servire, după 
prelungit din zorii zilei (ora 
fi) pină la miezul nopții. Spor
tivii vor găsi aici meniuri 
variate, pornind de la tradițio
nalele mincăruri românești și 
pină la cele specifice țărilor 
oaspete, după cerințele

al 
de 
in 
de

bucureștene ,,Co- 
„Bucur-Obor" unde 

expun o gamă va

auto-
un program

mentației sportive, conform 
solicitărilor. Alături, o cofetă
rie atrăgătoare își va avea, 
'cu certitudine, vizitatorii ei 
zilnici, dat fiind că predilec
ția sportivilor pentru dul
ciuri e recunoscută !

în spatele cantinei găsim, 
gata de lucru, un modern 
centru poștal, alt punct care 
va fi luat cu asalt de oaspeți, 
în dorința lor. ta fel de co
mună sportivilor prezenți la 
marile competiții, de a expe
dia vederi și telegrame celor 
de acasă, de a le telefona, 
comunicindu-le succesele lor.

Pină la marele complex 
sportiv nu ne-au mai rămas 
de parcurs decit 150 de metri, 
așa că iată-ne in fața terenu
rilor bine îngrijite și puse la 
punct, gata să-și primească și 
ele musafirii, fie pentru un 
antrenament de încălzire, fie 
pentru o antrenantă întilnire 
amicală de fotbal... interțări ! 
Pentru că fotbalul e marele 
absent al „Universiadei", avînd 
campionatul său separat ! Nu 
mai puțin de 10 terenuri spor
tive, plus „centralul" de fot
bal sint puse la dispoziția 
oaspeților satului Universiadei 
și e greu de crezut că nu se 
vor bucura de succes !

O braserie cu terasă, 
de zi, o discotecă, alte 
posibilități de odihnă , 
creere sint, de asemenea, gata 
să-și primească cei dinții vi- 

dealtfel.

so- 
satul 
săr- 
des- 
două 

o 
ai

un bar 
și alte 
și re-

toate cele 18 blocuri de locuit, 
a căror capacitate este de 
peste 5000 de locuri. Fie
care cameră în parte, mobilată 
cu gust, asigurând tot con
fortul, va putea oferi sporti
vilor găzduiți aici condiții 
ireproșabile de cazare, la toate 
acestea adăugindu-se solicitu
dinea cu care întregul per
sonal de deservire, ii va in-

■ conjura pe musafiri
Cu 24 de ore inaintea 

sirii primilor oaspeți, 
U niversiadei, impodob it 
bătorește, era gata să-și 
chidă porțile. Timp de
săptâmini vor locui aici 
parte dintre marii sportivi 
lumii, veniți din toate colțu
rile pămintului și găzduiți in 
decorul modern, plăcut și con
fortabil al unui cartier stu
dențesc bucurcștean, pe malul 
Dîmboviței, in coasta Cotro- 
cenilor. Aici se vor lega, prie
tenii trainice, se vor schimba 
impresii, se va cinta și se va 
dansa, se vor încinge partide 
de volei, handbal, baschet sau 
tenis de cîmp, se va juca și 
fotbal și, cu certitudine, se 
va vorbi mult despre... „Spor
tul studențesc". în „Regie" e 
sărbătoare, „Regia" și-a des
chis porțile către studențimea 
întregii lumi, porțile orașului 
și porțile inimii. Bine ați ve
nit, prieteni 1 Simțiți-vă 
la voi acasă !

zitatori, cum AL. HORIA

în decorul noii piscine olim
pice de la Complexul „23 Au
gust" s-au desfășurat, timp 
patru zile, finalele de inot 
„Daciadei", care 
in același 
pionatelor 
pe anul 
fiind, ca 
(atletism, 
un test binevenit pentru 
tivii români. înaintea 
Mondiale Universitare.

La început, citeva cuvinte 
despre cadrul întrecerilor. Noul 
bazin, în aer liber, utilat cu 
toate cele necesare unei mari 
competiții, s-a dovedit a fi de o 
calitate excepțională — proba 
cea mai concludentă fiind nu
meroasele recorduri înregis
trate, între care rezultatele ob
ținute de Carmen Bunaciu, la 
100 m spate (62.24 și 62,19) con
stituie cele mai bune perfor
manțe mondiale ale anului. Or
ganizarea a fost și ea la înăl
țime, din toate punctele de ve
dere, pornind de la starturi și 
cronometraje, pină la festivită
țile de premiere și la 
nele cu rezultate, ceea 
face să atirmăm că, la natație, 
totul va fi perfect !

Mai rămîne problema... rezul
tatelor inotătorilor noștri ale 
șanselor cu care abordează ei 
foarte puternicul concurs al U- 
niversiadei. Unica mare certi
tudine este după o părere îm
părtășită unanim de tehnicieni, 
dubla campioană mondială uni
versitară de la* Mexic, Carmen 
Bunaciu. în toate cele 4 zile 
de concurs, eleva antrenoarei 
Cristina Șoptereanu a fost în- 
timpinată cu aplauze la fiecare 
prezență în concurs, bucurîn- 
du-se* de aceleași aplauze și 
după curse, cu atit mai mult cu 
cit ea a ameliorat trei recorduri 
ale României (50 m liber, și de 
două ori 100 m spate), dintre 
care ultimele două îi aparți
neau. în plus. Carmen a ciști
gat într-o manieră impresio
nantă și finala la 400 m mixt. 
Cu victoriile obținute la 200 m 
spate și Ia ștafete (de echipa 
Dinamo), excelenta noastră 
spatistă a adunat la aceste fi
nale nu mai puțin de 7 titluri, 
ceea ce vorbește de la sine des- 
.pre forma, potențialul și va
loarea înotătoarei nr. 1 a Româ
niei.

Firește. în întrecerile Univer
siadei nu-i putem pretinde di- 
namoyistei să ia startul în tot 
atitea probe, dar avem certitu
dinea că medaliile universitare 
de aur. pe care le deține la 100 
și 200 m spate, vor fi apărate 
cum se cuvine, concursul pu
țind furniza chiar... ameliorarea 
recordurilor mondiale în probele 
respective ! Și. cind facem a- 
ceastă afirmație, nu exagerăm 
cu nimic. Carmen aflîndu-se la 
mai puțin de un pas de cifrele 
realizate la J.O. de la Moscova 
de Rica Reinisch. Și, dacă „în
toarcerile", vechea și singura 
problemă pe care o are Carmen 
Bunaciu. vor fi puse la punct, 
nu e deloc exclus ca dețină
toarea celor mai bune perfor
manțe mondiale ale anului să 
preia și recordurile lumii 1 Noi 
i-o dorim din toată inima și

de 
ale 

au constituit, 
timp, și finalele cam- 
naționale de seniori, 
în curs, competiția 

și în alte discipline 
gimnastică, lupte etc) 

spor- 
Jocurilor

• PUTEM CONTA CU CER
TITUDINE PE CARMEN BU- 
NACIU • IRINEL PĂNU- 
LESCU REVINE SPECTACU
LOS • LA BĂIEȚI, FLAVIUS 
VIȘAN... SI MÂI CINE ?l
• ULTIMELE NOUTATl DES

PRE POLOIȘTI

sîntem convinși că îi este la in
denting să realizeze un aseme
nea lucru fără precedent in is
toria natației românești !

Revenită după o îndelungată 
absență, Irinel Pănulescu a se-

buleti- 
ce ne

Referitor la ceilalți înotători, 
a 

universi- 
pentru Mihai Mandache 
și 200 m spate). Ștefan

se întrevăd oarecari șanse de 
pătrunde în finalele 
tare
(100 .
Mitu (200 m mixt) și Horia Lu- 
caciu ’ .......... "
precizat că aceste „șanse1 
acordate prihtr-o privire foarte 
optimistă. E nevoie de o mobi
lizare maximă și de o autode- 
pășire substanțială pentru 
șansele să devină, cu 
șanse ! Același lucru 
și pentru ștafeta de 
unde numai un timp 
nute poate asigura accesul 
finala competiției.

In încheiere, cîteva ultime

(100 m delfin), dar trebuie 
i“ sînt

ca 
adevărat... 
e valabil 
4x200 m, 
sub 8 mi- 

în

cundat-o cu brio pe Carmen, 
ciștigind și ea tot 7 titluri, dar 
fără a realiza vreun record. Iri
nel se dovedește in continuare 
redutabilă la 200 m mixt și va fi, 
cu certitudine, un om de baza 
al ștafetelor noastre de 4x100 m 
mixt și 4x100 m liber. Tot în 
ștafeta de 4x100 m mixt putem 
conta și pe Brigitte Prass (care 
poate „forța" finalele de 100 și 
200 m bras), ca și pe Mariana 
Paraschiv. Și. inainte de a trece 
la băieți, cîteva cuvinte despre 
mezinele concursului băimăren- 
cele Teodora Hauptricht și Anca 
Pătrășcoiu, două revelații ale 
întrecerilor, două nume care 
vor deveni în curînd verita
bile... firme ale natației noastre. 
Deocamdată, felicitări și același 
ritm in pregătirile viitoare !

„Noul val" al înotătorilor are 
un „șef de generație" autoritar, 
în bucureșteanul Flavius Vi- 
șan, un campion care a depășit 
recorduri de pe vremea lui Ma
rian Slavic șj care are resurse 
extrem de mari. Talentul și- 
multilateralitatea sa îl reco
mandă ca posibil finalist la 100. 
200 și 400 m liber, ca și Ia 200 
m delfin, deși in condițiile par
ticipării extrem de puternice la 
Universiadă, chiar și calificarea 
în finală ar fi o veritabilă per
formantă. Un semnal de alar
mă însă, pentru Vișan : 
praevaluarea forțelor nu e 
dicată și-i semnalăm acest 
pect intrucît nu a lăsat o 
presie tocmai favorabilă în 
bune, renunțind să-și apere
mod sportiv sansele, în ultimul 
schimb al ștafetelor de 200 și 50 
m liber, preferind să facă un... 
tur de onoare 1 Poate .că mai 
tîrziu va merita și acest „tur" 
dar, pentru moment...

su- 
in- 
as- 
im- 
tri- 

in

noutăți despre poloiști. în fi
nala „Daciadei" s-au întrecut 
echipele reprezentative ale ju
dețului Bihor și municipiului 
București, orădenii cîștigind cu 
8—6. după o dominare autori
tară. Cum, însă, pe noi ne 
interesează componenții lotului 
universitar, să notăm că ei au 
fost prezenți în totalitate in 
cele două echipe, 4 evoluînd la 
..Bihor" și 12 la „București". 
După meci, antrenorul federal 
prof. Anatol Grințescu. ne-a de
clarat : „în general, sîntem 
mulțumiți de prestațiile majo
rității jucătorilor avuti în ve
dere pentru Universiadă. Dintre 
ei țin să remare pe Costreș, Fe- 
jer, Gorgan 
la bihoreni, 
Moiceanu 
bucureșteni. 
corespunzătoare s-a 
însă, Liviu 
perioada 
căuta să aducem întregul lot la 
capacitatea maximă, exersînd 
pentru dinamizarea jocului și 
rezolvarea cit mai bună a mo
mentelor de superioritate și de 
inferioritate numerică, de mul
te ori decisive intr-un meci. 
A.vem convingerea Că poloiștii 
vor reuși să-și îndeplinească o- 
biectivul propus, urcind 
diurnul de premiere al 
siadei ’81".

Cu această declarație, 
și noi punct însemnărilor 
cute la ultimele teste cu publi
cul ale inotătorilor și po- 
loiștilor, așteptind de la ei re
zultate pe măsura progresului 
vizibil, marcat in ultimii ani de 
natatia românească.

HORIA ALEXANDRESCU

și Garofeanu — de 
Schervan, Agiu, 

și Spînti — de la 
Intr-o formă ne

prezentat, 
Răducanu. Pentru 

care urmează, vom

pe po- 
Univer-

punem 
fă-

Așa cum am promis cititori
lor noștri prezentăm, pe scurt, 
istoricul participării sportivi
lor studenți români la una din
tre marile competiții polispor
tive ale sportului mondial — 
Universiada, sau „mica Olim
piadă1*, cum i s-a spus încă 
din anul inaugurării. Să’ ve
dem, deci, cum sînt repartiza
te cele 140 de medalii (41 de 
aur, 41 de argint și 58 de 
bronz) pe cele 10 ediții ale 
Universiadei desfășurate pină 
acum. Apelăm la statistici și 
date care, după consumarea 
evenimentului Sportiv. rămin 
singurele revelatoare și semni
ficative.

ceste „recorduri** pentru 
sublinia cu mai multă preg
nanță evoluția performanțelor, 
ce par atit de modeste față de 
edițiile următoare ale Univer
siadei. Să mai reținem că vo
leibaliștii noștri care-i aveau 
pe celebrii Ferariu, Cherebe- 
țiu, Agirbiceanu, Pavel și Băr
buță, au obținut victorii asu
pra selecționatelor studențești 
ale Bulgariei, Italiei șl Franței, 
calificindu-se pentru finala 
turneului, tn cadrul căreia au

mondial care avea să dureze 
neclintit atiția ani: 1,91 m. Tot 
atunci, la această a doua edi
ție a Universiadei, atletul so
vietic Valeri Brumei stabilește 
și el un nou record mondial la 
aceeași proba: 2,25 m. Bilanțul 
românesc este net superior e- 
diției precedente: 21 medalii (6 
de aur, 6 argint, » de bronz). 
Iată-i și pe ceilalți sportivi 
studenți români care și-au în
scris numele pe lista ciștigftto- 
rilor și a mcdaliaților cu aur :

Universiada
• 1959 — TORINO. întrece

rile au loc pe vechea arenă to- 
rineză „Stadio Comunale**. Sint 
prezente delegații din 51 de 
țări. Printre ele și cea a spor
tivilor studenți români care 
participă la Întrecerile de atle
tism, inot, polo și volei. Rezul
tate remarcabile obțin atleții 
in frunte cu Iolanda Balaș- 
Soeter, care stabilește aici un 
nou record, cu 1.80 m la înăl
țime, cucerind titlul și meda
lia de aur. La acea oră Ioli 
n-avea, in lume, adversară pe 
potrivă. O mare surpriză a 
produs studentul clujean Cor
nel Porumb care a ocupat pri
mul loc. la aceeași probă, cu 
2,01 m. Atletismul nostru a mai 
cucerit 2 medalii de bronz prin 
AlCx. nizim la suliță (72,81 m) 
și Maria Diți-Diaconescu, la a- 
ceeași probă, cu 46,86 tn. Cam- 

I pioană mondială la suliță a fost 
1 celebra sportivă sovietică Ozo- 

lina cu 49,95 m. Transcriem a-

de-a lungul anilor«»
CehoslovacieiIntilnit echipa 

care a ciștigat cu 3—0 (9, 6, 5). 
Deci, medalia de argint! Așa
dar, la prima ediție a univer
siadei, o primă prezență pres
tigioasă a reprezentanților noș
tri.

• 1961 — SOFIA. A doua edi
ție a Jocurilor Mondiale Uni
versitare este găzduită de ca
pitala Bulgariei. Ca un amănunt 
să amintim că Iolanda Balaș a 
ciștigat din nou titlul și meda
lia de aur, Ia mare distanță de 
partenerele ei de concurs: 
1,85 m. față de 1,67 m — Puș- 
kareva (U.R.S.S.) și 1,65 m — 
Hopkins (Anglia). Și amănun
tul de care vorbeam: doar cu 
cîteva săptâmini înainte Ioli 
realizase aici, pe stadionul 
„Vasil Levski**, recordul ei

săritorul de triplu salt, Sorin 
loan, este autorul unei splen
dide victorii cu cei 15,93 m (nou 
record), inotătoarea Sanda Ior
dan, la 200 m bras (2 : 59,0), 
tenismenele Ilina Mina și Ju- 
lieta Namlan-Boboc, la proba 
de dublu feminin, echipa de 
floretă compusă din Olga 
Szabo, Marla Vicol, Ana Ene- 
Pascu și Denisa Varvarichi, 
precum și selecționata mascu
lină de volei cu Drăgan, che- 
rebețiu, Corbeanu șl Derszei. 
Medaliile de argint au revenit 
atleților Maria Diți-Diaconescu 
— 50,64 m. la suliță; Florica 
Oțel — 2 : 08,6 la 800 m ; Zol- 
tan Vamoș — 3 :45,8 la 1 500 m 
și Andrei Barabaș — 14 :23,8 
la 5 000 m, floretista Olga Sza
bo șl echipa feminină 
4 X 100 m. mixt. Medaliile

de 
de

bronz au fost cucerite de du
blul mixt Ilina Mina și Ion Ti
riac, la tenis, — și, din nou. 
Ion Țiriac, la simplu. Gh. 
Banii — ia sărituri (trambuli
nă și platformă) și Emilia Ne- 
gulescu-Lupu, la platformă, e- 
chipa de volei fete, cu Doina 
Ivănescu, în formație, și gim
nasta Sonia Iovan, la indivi
dual compus, Virgil Manoles- 
cu, la disc (52,52 ni nou record 
național) și Ana ROth Sălă* 
gean, cu 13,59 m Ia aruncarea 
greutății.

Cu acest bilanț strălucit, 
sportivii noștri s-au situat pe 
locul 2 în clasamentul neoficial 
pe națiuni, după reprezentanții 
Uniunii Sovietice (cu 52 meda
lii) și inaintea R.F. Germaniei 
(19 medalii), Japoniei (18), Un
gariei (18), Cehoslovaciei (17), 
Bulgariei (14)...

« 1963 — PORTO ALEGRE. 
La ediția a treia programată 
in capitala statului federal bra
zilian Rio Grande do Sul — 
țara noastră nu a luat parte.

Am ajuns cu retrospectiva 
Universiadei la un punct culmi
nant. De-aici Încolo J.M.U. se 
constituie Iii cea mai impor
tantă competiție polisportivă 
mondială după Jocurile Olim
pice.

Simpla înșiruire de nume, de 
' recorduri și performanțe a- 
testă valoarea Întrecerii studen
ților, iar următoarele ediții nu 
fac decit să reconfirme 
șl faima Universiadei, 
îmbogățește considerabil 
tea de 
meni 
mii.

locul 
care 
car- 

vizită a marilor record- 
și campioni ai Iu-

V. CĂBULEA

ÎN SFERTURILE 
DE FINALĂ ALE „CUPEI 

DAVIS", ROMÂNIA - 
ARGENTINA 2-3

Meciul România — Argentina 
din cadrul sleiturilor de finală ale 
„Cupei Davis'* s-a încheiat cu vic
toria previzibilă, însă la limită, a 
oaspeților (3—2). în echipa cărdra 
figurau doi dintre ce! mai buni 
jucători din lume la ora de față : 
Guillermo Vilas și Jose-Luis Clerc. 
în prima zi valoroșii jucători ar
gentinieni au ciștigat partidele de 
simplu fără să piardă nici un set. 
Partida de dublu, din a doua zi, 
a revenit reprezentanților noștri 
Florin Segărceanu $1 Andrei Dîrzu 
care au luptat admirabil de data 
aceasta, invingînd un cuplu re
dutabil. experimentat, Vilas — 
Clerc, în patru seturi : 4—6, 10—8. 
6—3, '7—5. în prima partidă de 
simplu, din cea de a treia zi de 
întreceri, Segărceanu și-a măsurat 
forțele cu Vilas, fiind învins, de 
acesta in patru seturi încheiate, 
însă, la scoruri strinse : 4—6, 4—6, 
6—3, 1—6. Nu puține au fost mo
mentele în care tînărul nostru ju» 
cător s-a ridicat la nivelul faimo
sului său adversar, cei doi parte
neri oferind pe parcursul a 3 ore 
și 40 minute un tenis de înaltă 
clasă. în sfirșlt. în ultima con
fruntare, oaspeții, 'văzindu-se ca
lificați. au trimis la fileu una 
dintre rezerve, pe Ricardo 
în fața căruia Andrei Dîrzu 
primul set cu 6—4. pe al 
îl pierde (2—6) după care __
tinianul abandonează partida (!?).

Așadar, tenlsmenii noștri n-au 
putut promova în semifinalele 
competiției, dar ei. să nu uităm, 
sînt autorii acelei memorabile vic
torii în fața echpei Braziliei, tot 
aici la Timișoara, victorie ce le 
rezervă. în continuare, un loc în 
grupa de elită a prestigioasei com
petiții care este „Cupa Davis**. 
Figurăm, deci, printre primele 8 
echipe din lume, cu o formație 
tînără tn ascensiune, ceea ce nu-i 
deloc puțin. Urmează acum. un 
nou „examen** pentru jucătorii 
noștri —Universiada — pe care, 
sîntem convinși, îl vor trece cu 
bine. C. VASILE

Cano, 
cîștigă 
doilea 
argen-

FIȘIER

Ce este F.I.S.U.
Federația Internațională a Sportului Universitar — F.I.S.U. 

a fost creată in 1959, și are ca membri organizații sportive și 
uniuni naționale studențești din 67 de țări, printre care și 
România, reprezentată de Comisia sportivă a U.A.S.C.R. Fo
rul suprem al F.I.S.U. este Adunarea Generală care se con
voacă o dată la doi ani, cind se analizează, se dezbat și se 
aprobă programele de activități, manifestările sportive, modi
ficările de statut, primirile de noi membri etc. Din patru în 
patru ani Adunarea Generală a F.I.S.U. alege Comitetul Exe
cutiv, ca organ de conducere intre două sesiuni ale acesteia, 
format din 19 membri și condus de un președinte. In prezent 
președintele Comitetului Executiv al F.I.S.U. este dr. Primo 
Nebiolo (Italia). Din Comitetul Executiv face parte și un re
prezentant al U.A.S.C.R. Activitățile curente ale F.I.S.U. se 
realizează prin intermediul Secretariatului General, care are 
sediul la Bruxelles, în prezent, funcția de secretar general o 
deține Roch Campana (Belgia). De regulă, Comitetul Execu
tiv se întrunește de 2—3 ori pe an, la reuniuni participind, in 
afara membrilor săi, și invitați din partea organizațiilor mem
bre ale F.I.S.U. care urmează să găzduiască manifestări spor
tive sub egida Federației.

Obiectivele principale ale activității F.I.S.U. sînt: dezvol
tarea mișcării sportive in rîndurile studenților și lărgirea co
operării în domeniul sportului universitar, in activitatea sa 
F.I.S.U. colaborează cu Consiliul Internațional pentru Educa
ție Fizică și Spart (C.I.E.P.S.), U.N.E.S.C.O., Adunarea Gene
rală a Federațiilor Internaționale Sportive (A.G.F.I.S.) etc.

F.I.S.U. organizează, in mod tradițional, Jocuri Mondiale 
Universitare — Universiada, cu ediții de vară și de iarnă, 
campionate mondiale și concursuri internaționale studențești 
la diferite discipline sportive, conferințe și seminarii pe pro
bleme ale sportului universitar. Cea mai importantă manifes
tare polisportivă este Universiada de vară. Pină in prezent 
s-au organizat 10 ediții — România a luat parte la 8 dintre 
ele — a Xl-a urmând să aibă loc la București peste citeva 
zile. întrecerile din cadrul Universiadei de vară se desfășoară 
la 10 discipline sportive. 9 fiind obligatorii — atletism, bas
chet, gimnastică, inot, polo, sărituri in apă, scrimă, tenis de 
cîmp și volei — ibr cea de-a zecea, cu acordul F.I.S.U., fiind 
propusă de țara organizatoare. Atit la Universiade, cit și la 
campionatele mondiale universitare (handbal, fotbal, tenis de 
masă etc.), pot să participe țările membre ale F.I.S.U., pre
cum și alte țări nemembre, in care există organizații sporti
ve afiliate la Federațiile sportive internaționale. (C. V.).

0 Cea de-a Xl-a ediție a 
Jocurilor Mondiale Univer
sitare va fi onorată de pre
zenta președintelui Comite
tului Olimpic International, 
Juan Antonio Samaranch, 
care va sosi la București 
in cursul zilei de sîmbăiâ 
© Președintele F.I.S.U., dr. 
Primo Nebiolo, și-a anunțat 
sosirea miercuri, in vreme 
ce Roch Campana, secreta
rul general al F.I.S.U.,* va 
veni cu o zi mai devreme
• Printre numeroșii oaspeți
ai Universiadei ’81 se vor 
număra și președinții fede
rațiilor internaționale de 
lupte și gimnastică, Milan 
Ercegan și Iuri Titov © Și. 
pentru că tot ne aflăm la 
sosiri, să notăm că, după 
delegația R. P. Chineze, cel 
dinții oaspete al satului 
Universiadei, au mai sosit 
sportivii studenfi și oficialii 
din Cuba. Congo, Japonia, 
Venezuela și Canada, in 
cursul zilei de astăzi urmind 
să ajungă la București dele
gațiile Coastei de Fildeș și 
Indoneziei • Vineri și sim- 
bătă, Ia Hotelul „Turist" din 
București. vor avea Ioc 
lucrările Adunării generale 
a F.I.S.U. • In condiții gra
fice excepționale, a ieșit de 
sab tipar Cartea tehnică a 
Universiadei, editată sub 
coordonarea Secției Propa
gandă a C.N.E.FiS. Cuprin- 
zînd toate aspectele de ordin 
tehnic ale celei de-a Xl-a 
ediții a Jocurilor Mondiale 
Universitare, lucrarea se 
bucură de frumoase apre
cieri din partea tuturor
participanților la competiție 
— sportivi, arbitri, oficiali 
și, bineînțeles, ziariști. Pe 
această cale, felicitări co
lectivului care s-a ocupat de 
realizarea volumului • tn 
cursul zilei de vineri, in 
satul Universiadei s-a des
chis -și o librărie, care cu
prinde numeroase lucrări cu 
tematică sportivă, 
de Editura
• Numărul 
lună al 
România", i 
franceză și 
dedicat în totalitate 
cerilor Universiadei.
țări realizatorilor ! • Intr-un 
dialog purtat cu șeful co
lectivului „Servicii publice" 
din satul Universiadei, 
Gheorghe Nicolae, acesta 
ne-a adus Ia cunoștință că 
oaspeții satului vor putea 
beneficia de o largă gamă 
de asemenea servicii, dintre 
care amintim o curățătorie 
chimică „Nufărul", un ate
lier de reparat materiale 
sportive, saloane de frizerie 
și coafură. La toate acestea 
se adaugă tonetele 
chise în sat, unitățile 
alimentație publică, ca 
oficiul poștal. într-un 
vînt, 
avea 
tot ce 
terie de prestări de servicii. 
Și totul va fi la înălțime !
• Centrul de presă al Uni
versiadei ’81, deschis în clă
direa Conservatorului, și-a 
primit și el cei dinții oaspeți. 
Beneficiind de un local mo
dern, cu instalații de telex, 
telefoto și telefon, cu ca
mere de lucru pentru presa 
scrisă și cu încăperi desti
nate activității fotoreporte
rilor. elegantul centru de 
presă răspunde integral ce
rințelor impuse de activita
tea numeroșilor ziariști 
sportivi acreditați la această 
ediție a Jocurilor Mondiale 
Universitare. Și, cum munca 
a demarat, putem spune că 
pentru noi, reporterii spor
tivi, Universiada ’81 a și 
început ! © Astăzi după-
antiazâ. de la ora 17, în Pa
latul Sporturilor și Cultu
rii din București. unde a 
fost instalat podiumul de 
gimnastică, va avea loc un 
concurs demonstrativ al Io
turilor reprezentative uni
versitare ale României, din 
care fac parte, printre alții. 
Nadia Comaneci. Rodica 
Dunca și Emilia Eberle — 
Ia fete, Kurt Szilier, Emi- 
lian Nicula și Dan Odor- 
hean — la băieți • A ieșit 
de sub tipar broșura inti
tulată „Satul Universiadei 
1981". In 70 de pagini, lu
crarea este un foarte nece
sar ghid al orășelului stu
dențesc din „Regie", cu- 
prinzind. pe lingă schetfiele 
satului și locurile de ampla
sare a diferitelor blocuri, 
spații comerciale și obiecti
ve, o serie întreagă de 
amănunte interesante, inclu
siv lista completă a... me
niurilor puse la dispoziția 
oaspeților • Intrucît a de
venit o tradiție ca sportivii 
noștri să fie felicitați, prin 
intermediul unor scrisori 
sau telegrame, pentru re
zultatele obținute în între
ceri, publicăm, de acum 
adresa pe care Ii se va putea 
scrie pe perioada Univer
siadei : „Universiada Bucu
rești 1981", Delegația Româ
niei, precizindu-se pe plic 
numele sportivului sau al 
echipei căreia ii este desti
nată scrisoarea. Pe aceeași 
adresă se poate scrie și ce
lorlalți participanți la 
versiadă, precizindu-se 
mele și 
care o 
prilejul 
vor găsi
lizate emisiuni filatelice spe
ciale și ștampila celei de-a 
Xl-a ediții a Jocurilor Mon
diale Universitare. (AL.H.).

tipărite 
Sport-Turism 
din această 

revistei „Sport in 
editat in limbile 

I engleză, este 
între- 

Felici-

poștal. Intr-un 
oaspeții satului 
la dispoziție 
este necesar in

des- 
de 

cu- 
vor 

absolut 
ma

Uni- 
nu- 

pe 
Cu

delegația tării 
reprezintă • 
Universiadei ’8t, se 
la unitățile specia-
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Expresie a înaltului prestigiu internațional de care se bucură

președintele României, în India a apărut volumul:

„NICOLAE CEAUȘESCU
Procese și tendințe fundamentale ale 
dezvoltării mondiale contemporane"

DELHI 11 (Agerpres). - Răspunzind interesului deosebit 
față de personalitatea și gindirea novatoare, . revoluționară 
a președintelui României socialiste, tovarășul Nieolae 
Ceaușescu, în India a apărut un nou volum — „NICOLAE 
CEAUȘESCU - PROCESE Șl TENDINȚE FUNDAMENTALE ALE 
DEZVOLTĂRII MONDIALE CONTEMPORANE", ovînd ca 
supratitlu „Din gindirea social-politică a președintelui 
României". Este primul dintr-o serie de cinci volume care 

să apară în Editura „Mosaic Publications Press"urmează 
din Delhi.

Volumul se deschide 
cu biografia pre
ședintelui României, 
care prezintă succint 

activitatea 
Nieolae 

în strînsă 
cu 

însemnate

viața, și 
tovarășului 
Ceaușescu, 
interdenpendență 
cele mai 
momente ale evoluției 
politice, economice și 
sociale a țării noas
tre. Sint relevate acti
vitatea revoluționară 
a tovarășului Nieolae 
Ceaușescu 
da dintre 
războaie, 
eliberarea 
zența sa 
viața 
activitatea plină 
pasiune in slujba pro
gresului și prosperi
tății României, pen
tru cauză generală a 
păcii și colaborării 
internaționale. „La 
conducerea partidului 
și statului — se sub
liniază — președintele 
Nieolae Ceaușescu a 
promovat și promo
vează cu fermitate o 
politică de accelerare 
a progresului econo
mic și social al Româ
niei, de sporire in
tr-un ritm inalt și 
modernizare a forțe
lor de producție,' <ie 
dezvoltare a științei, 
educației și .culturii, 
de îmbunătățire con
stantă a relațiilor, de 
producție, 
zării și 
societății.
a democrației socialis
te și aplicare neabă
tută a principiilor eti
cii și

în perioa- 
cele două 

apoi după 
patriei, pre- 
intensă in 

țării noastre, 
de

a organi- 
conducerii 

de adincire

echității so-
ciaTiste. de ridicare
continuă a nivelului
material Și .cultural
de viață al întregu-
lui popor

„In calitate de con-
ducător , ah partidului 
și statuluț — se arată 
in continuare — 
președintele Nieolae 
Ceaușescu a imprimat 
politcii externe și ac
tivității internaționale 
a României orienta
rea spre promovarea 
constantă a princi
piilor independenței și 
suveranității națio
nale. egalității in 
drepturi, neamestecu
lui in treburile interne 
și avantajului reci
proc, dezvoltarea prie
teniei și colaborării 
cu toate țările socia
liste. cu țările în curs 
de dezvoltare, extin
derea relațiilor cu 
alte state. indiferent 
de sistemul lor so
cial, consolidarea so
lidarității militante cu 
toate partidele comu
niste și muncitorești, 
cu mișcarea revolu
ționară progresistă și 
antiimperialistă din 
întreaga lume".

Semnată de repu
tatul om de știință in
dian prof. dr. Ram 
Nar.esh Trivedi. pre
ședintele Departamen
tului de științe politi
ce al Universității dm 
Ranchi, prefața evi
dențiază cu căldură 
puternica personalitate 
de om politic de 
talie internațională a 
președintelui Nieolae 
Ceaușescu. contribuția 
șa la definirea conți
nutului epocii actuale.

PE SCURT
PLENARA 

DIN

la descifrarea sensuri
lor marilor mișcări și 
mutații din lumea con
temporană. capacitatea 
sa de analiză științi
fică a semnificațiilor 
profunde ale preface
rilor ce au loc în 
viața internațională, 
gindirea vie. originală, 
spiritul novator si 
clarviziunea analizelor 
sale.

Arătind că „opera 
președintelui Nieolae 
Ceaușescu este cu a- 
devârat o operă știin
țifică universală, un 
model dc abordare teo
retică. eu profunde 
implicații practice, a 
marilor și complicate
lor probleme ale lumii 
contemporane", autorul

șoare o impresionantă 
activitate atît pe plan 
internațional, cit și 
pentru progresul conti
nuu al patriei sale, al 
națiunii române. Pro
movarea constantă in 
viața internațională a 
unui nou tip de poli
tică. de 
statale, 
bazate 
egalității 
lui reciproc, pe drep
tul oricărei națiuni de 
a fi pc deplin stăpină 
pe destinul său, fer
mitatea cu care acțio
nează pentru regle
mentarea constructivă 
in spiritul păcii și pro
gresului a probleme
lor vitale ale omenirii, 
eforturile și inițiative-

relații inter- 
democratice, 

pe principiile 
și respectu-

MOSAIC PUBLICATIONS
PȘ',81

Vi.H.UME J

Pwcttsses and Itentls

arată : „Sint 
fericit să scriu 
la această carte, 
care o recomand cu 
cea mai mare căldură 
concetățenilor mei, in- 

• trucit ea cuprinde cele 
mai semnificative ex
trase. prezentinej teze 
de înaltă valoare cu 
privire la definirea 
epocii contemporane, â 
fenomenelor funda
mentale. a proceselor 
și tendințelor obiective 
ale lumii contempora
ne. cum sint procesul 
trecerii popoarelor la 
socialism. prăbușirea 
sisterniiLui colonial, ro
lul noilor state inde
pendente în viața in
ternațională. creșterea 
forțelor revoluționare 
progresiste și demo- , 
cratice. implicațiile re
voluției tehnico-științi- 
fice, precum și cele 
referitoare la marile 
probleme care con
fruntă- omenirea și la 
soluționarea lor".

t.Dar. arată in conți» 
nuare autorul, calitățile 
tie ginditor clarvăzător. și interes 
de promotor a ceea ce ȚX, L ,
este nou au găsit in inaugurează seria 
același timp in perso- volume' , de 
nalitatea președintelui 
Nieolae Ceaușescu o 
fericită îmbinare cu 
cele ale omului de ac
țiune, capabil să desfă-

foarte 
prefața 

pe

stinsele sale pentru 
rea focarelor dc ten
siune și conflict, pen
tru reglementarea po
litică prin tratative a 
tuturor problemelor li
tigioase. pentru unita
tea și solidaritatea tu
turor forțelor avansate 
in lupta împotriva ex
ploatării și a asupririi 
naționale, pentru li
bertate, independentă, 
pentru pace, conferă 
dimensiuni fără echi
valent activității sale 
teoretice și practice. 
Prin tot ceea ce face 
spre binele și fericirea 
poporului român, pen
tru gloria României, 
pentru triumful cauzei 
p ă ci i, președintele 
Nieolae Ceaușescu a 
devenit un simbol al 
celor mai arzătoare 
idealuri ale libertății, 
păcii și progresului 
națiunii române, ale 
lumii contemporane".

..Iată de ce — scrie 
in încheiere autorul — 
am considerat că este 
de cel mai mare folos 

să prezint 
această . carte, care i- 

de 
texte 

operele 
Nieolae 

urmează 
publicate de 

pentru

. .__r__  ^.ș. . _
alese din 
președintelui 
Ceaușescu. ce 
să fie 
acum înainte.

a-mi 
această cale 
considerația 
președintele 
ni»i“.

Volumul 
chează, pe 
a 170 de 
texte alese din opere
le tovarășului Nieolae 
Ceaușescu, grupate în 
șapte capitole : carac
terul și conținutul epo
cii contemporane : pro
cesul trecerii popoare
lor la socialism ; miș
carea națională de eli
berare, rolul noilor sta
te independente, al ță
rilor in curs de dezvol
tare, a! statelor neali
niate in viața interna
țională contemporană ; 
adincirea crizei siste
mului capitalist : revo
luția tehnico-științifică 

implicații și conse
cințe : forțele revolu
ționare. progresiste, 
democratice in lumea 
contemporană ; crește
rea rolului națiunii in 

' lumea contemporană.
Textele selectate pun 

in evidență mutațiile 
majore intervenite m 
raportul mondial de 
forțe, determinate de 
intensificarea procesu
lui revoluționar, de 
transformarea econo
mică, socială a lumii, 
relevă direcțiile viitoa
re de dezvoltare a lu
mii și vieții internațio
nale. descifrează sen
surile marilor mișcări 
și mutații contempora
ne. întemeiată pe ana
liza obiectivă, științifi
că a fenomenelor, con
cepția tovarășului 
Nieolae Ceaușescu con
turează un tablou veri
dic al epocii contempo
rane. oferind răspun
suri raționale la marile 
întrebări și probleme 
care confruntă omeni
rea. argumentind cu o 
puternică forță necesi
tatea transformării lu
mii pe baze noi. revo
luționare. Se degajă 
conștiința clară și opti
mismul cu privire la 
capacitatea forțelor re
voluționare, progre
siste, antiimperialiste, 
a popoarelor de a opri 
cursul periculos al eve
nimentelor. de a-și im
pune voința în lupta 
împotriva vechii poli
tici de dominație, ex
ploatare și dictat, a 
tendințelor de reîm
părțire a lumii in zone 
de influență, pentru li
bertate și independen
ță. pentru o dezvoltare 
de sine stătătoare oe 
calea progresului eco
nomic și social.

Editată sub îngrijirea 
lui Vijay Chadha, în 
condiții grafice exce
lente, lucrarea conține, 
totodată, fotografii care 
înfățișează aspecte din 
timpul unor întîlniri 
ale tovarășului Nieolae 
Ceaușescu cu conducă
tori din diverse țări, 
inclusiv cu primul mi
nistru al Indiei, Indira 
Gandhi. Volumul se în
cheie cu un indice ele 
surse bibliografice din 
opera președintelui 
României, Nieolae 
Ceaușescu.

Apariția în India a 
unui nou volum dedi
cat gindirii creatoare a 
tovarășului Nieolae 
Ceaușescu se înscrie 
in vasta suită de ac
țiuni editoriale între
prinse in numeroase 
țări ale lumii, relevind. 
o dată mai mult, inte
resul viu față de per
sonalitatea strălucită a 
șefului statului român, 
înaltul prestigiu inter
național al președinte
lui României socialiste.

înmănun- 
parcursul 

pagini.

Sao Tome

și Principe

Proiecte
pe

de dezvoltarede
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BONN: Intîlnire 
la nivel inalt 

franco

C.C. AL P.C. 
CUBA

i doua plenară a 
din Cuba. Fidel

La cea de-a 
C.C. al P.C. i
Castro, prim-secretar al C.C. al 
P.C.. a prezentat o expunere în 
legătură cu rezultatele obținute 
de economia cubaneză în prima 
jumătate a anului in curs, sub
liniind că au fost înregistrate 
succese deosebite în ce privește 
recoltele de legume, trestie de 
zahăr și- tutun. Au fost exami
nate, de asemenea, măsuri de 
îmbunătățire a serviciilor pu
blice.

Plenara a discutat și adoptat 
măsurile de apărare a țării, pre
zentate de Raul Castro, al doilea 
secretar al C.C. al P.C. din Cuba, 
ministrul Forțelor armate revo
luționare.

LATINO-A- 
INTEGRARE 
Cesar, a de- 
reducerea ta- 

conve-

• SECRETARUL GENERAL 
AL ASOCIAȚIEI 
MERICANE DE . 
(A.L.A.D.I.). Julio 
elarat la Lima că
xelor vamale comune, 
nită in cadrul fostei organizații 
— Asociația Latino-Americană a 
Liberului Schimb (A.L.A.L.C.), 
va fi rediscutată încă în acest 
an. in cadrul A.L.A.D.I.. —•
transmite, ggenjțfa, E.F.E-. El a 
precizat- că lăate,' .probleftielfe, 
nerezolvate *<4? A-.L.A.L.C. - îna— 
inte de desființarea ei au fost 
preluate de noua organiza
ție ..economică regională 
A.L.A.D.I., care și-a fixat 
obiectiv 
susținută 
merciale

ca 
cent’-a! promovarea 
a schimburilor co- 

între țările membre.

NOUA PROGNOZA• O
ECONOMICA elaborată de ad
ministrația federală 
economia Statelor Unite 
înregistra,

relevă că 
nu va 

practic, nici o creș-

exprima și 
stima și 
față 

Româ-

vest-germană
BONN 12 (Agerpres).

La Bonn au început, dumi
nică, după-amiază. convorbi
rile oficiale dintre cancela
rul R. F. Germania. Helmut 
Schmidt. și . președintele 
Franței. Franțois Mitterrand, 
din cadrul celei de-a 38-a in- 
tîlniri la nivel înalt franco — 
vest-gennane. Ea este consa
crată identificării punctelor 
de vedere comune privind si
tuația internațională, in spe
cial in chestiunile de natură 
economică, in preajma intîl- 
nirii la nivel inalt a princi
palelor șapte state occiden
tale industrializate, progra
mată la Ottawa la 20—21 
iulie. Pe agenda convorbiri
le figurează, de asemenea, 
relațiile bilaterale și in ca
drul Pieței comune, problema 
noilor rachete ‘ nucleare cu 
rază medie de acțiune din 
Europa și perspectiva trata
tivelor consacrate dezarmării. i

R. S. CEHOSLOVACĂ : Aspect din secția de circuite integrate a Uzinei TESLA din localitatea Roznov 
pod Radhostem

roma: Convorbiri intre delegațiile

P.C Italian si P.C. Chinez

Noi incidente în Anglia

ROMA 12 (Agerpres) — La 
Roma au avut loc, simbătă, con
vorbiri între o delegație a P.C. 
Italian, condusă de Enrico Ber- 
lingu.er, secretar general al 
P.C.I.. și delegația P.C. Chinez, 
condusă de Peng Chong, mem
bru al Biroului Politic și al 
Secretariatului C.C. al P.C.C., 
care se află intr-o vizită in 
Italia.

După cum relatează agenția 
China Nouă, cu acest prilej, 
părțile. au făcut un schimb sin
cer și prietenesc de păreri cu 
privire la situația internațională 
actuală și la unele probleme de 
interes comun.

în aceeași zi. delegația P.C, 
Chinez a fost primită de Nilde 
Jotti, președintele Camerei De- 
putaților a Parlamentului italian.

ROMA 12 (Agerpres). — Pre
ședintele Italiei, Sandro Pertini, 
l-a primit pe Peng Chong, vice
președinte al Comitetului Per
manent al Adunării Naționale a 
Reprezentanțiloc Populari a R. P. 
Chineze, aflat într-o vizită la 
Roma. Cu acest prilej — infor
mează agenția China Nouă — a 
avut loc un schimb de vederi in 
probleme de interes reciproc.

LONDRA 12 (Agerpres). — 
Deși de o intensitate mai redusă 
deci! in zilele precedente, noi 
incidente și manifestări de vio
lență ale unor grupuri de tineri 
s-au produs, simbătă, pină seara 
tirziu, in mai multe cartiere ale 
Londrei și în alte peste 10 orașe 
engleze. între care Birmingham, 
Wolverhampton și Manchester. 
Poliția a efectuat aproximativ 
600 de noi arestări, iar tribuna
lele au pronunțat, pe baza pro
cedurii de urgență, zeci de con
damnări — mergînd pină la trei 
luni inchisoare — împotriva ti
nerilor reținuți în 
cedente.

Presa și cercurile 
Marea Britanie, 
celor conservatoare,
me in a aprecia că, deși

zilele pre-

politice din 
cu excepția 
sînt unani- 

con-

damnabile pentru răbufnirile de 
huliganism și vandalism, mani
festațiile haotice a zeci de mii 
de tineri de pe tot cuprinsul 
țării sint în esență o expresie a 
nemulțumirii față de situația 
social-economică. față de șoma
jul și inflația care afectează in 
primul rînd tineretul. Marea 
Britanie are în prezent peste 2.6 
milioane șomeri, din care majo
ritatea tineri, prognozele antici- 
pind o creștere in continuare a 
numărului șomerilor.

Presa și politicienii conserva
tori, ignorînd esența social-eco
nomică a evenimentelor de săp- 
tămîna trecută, recomandă, ca 
soluție, înăsprirea măsurilor po
lițienești și judiciare, inclusiv 
împotriva părinților ai căror 
copii au participat la manifesta
ții.

Spriiin deplin luptei pentru eliminarea 
apartheidului și discriminării rasiale

în sudul Africii
COMUNICAT COMUN DAT PUBLICITĂȚII 

LA ÎNCHEIEREA VIZITEI OFICIALE ÎNTREPRINSE 
DE ȘEFUL STATULUI ZAMBIAN LA SALISBURY

SALISBURY 12 (Agerpres) — 
Președintele Zambiei, Kenneth 
Kaunda, și primul ministru al 
Republicii Zimbabwe, Robert 
Mugabe, si-au exprimat satis
facția față de evoluția relațiilor 
de prietenie și cooperare dintre 
cele două țări, precum și dorin
ța de a acționa pentru extinde
rea, intensificarea și consolida
rea conlucrării lor reciproc a- 
vantajoase in toate domeniile — 
relevă comunicatul comun dat 
publicității la încheierea vizitei 
oficiale intreprinse de șeful sta
tului zambian la Salisbury.

Abordînd situația din Africa, 
cei doi oameni politici au subli
niat dreptul inalienabil al tu
turor. popoarelor de a trăi in 
libertate și de a-și determina 
singure propria soartă, reafir- 
mindu-și sprijinul fată de lupta 
Organizației Poporului din A- 
frica de sud-vest (S.W.A.P.O.) 
pentru 1 eliberarea Namibiei și 
lupta populației de culoare ma
joritare din R.S.A. pentru elimi
narea apartheidului și discrimi
nării rasiale Totodată, ei și-au 
exprimat deplina solidaritate cu 
statele din ..prima linie" care 
sînt in permanență victimele a- 
gresiunii regimului rasist sud- 
african. în încercările sale de a 
destabiliza tarile respective și 
de a le împiedica să-și aducă 
contribuția la eliberarea totală a 
sudului Africii.

In legătură cu alte aspecte ale 
situației internaționale; cele 
două părți au condamnat orice

util'zare a forței în soluționarea 
diferendelor, amestecul în tre
burile altor țări, prezența tru
pelor străine pe teritoriul altor 
state.

Nassau.* Conferința 
miniștrilor de externe 
ai Canadei, Mexicului, 

Statelor Unite
și Venezuela

TINERETUL LUMII
MAREA BRITANIE

Universități insolvabile
ARTICOL DIN ZIARUL „THE FINANCIAL TIMES"

Guvernul britanic a anunțat zilele trecute că a hotărit re
ducerea subvențiilor acordate universităților, ceea ce va de
termina o restnngere a rețelei de invățămint superior. A- 
genția „FRANCE PRESSE" estima că această măsură ,va 
duce la reducerea numărului studenților in viitorii patru ani 
cu 20 000, ceea ce înseamnă un procent de 7,5 la sută. Pre
zentăm extrase dintr-un articol din cotidianul „The Finan
cial Times", cu privire la efectele pc care le va avea hotărirea 
cabinetului britanic.

Se împlinesc șase ani de 
Ia proclamarea independen
ței Republicii Sao Tome și 
Principe, moment de referin
ță in istoria acestui arhipe
lag de pe coasta apuseană a 
Africii, motiv pentru care 
dobindirea independenței 
proclamată de Adunarea 
Constituantă la 12 iulie 1975 
este sărbătorită ca zi na
țională.

Actul din vara anului 1975 
se constituie ea eveniment de 
răscruce în viața și desti
nele acestui popor, care în
cheia o perioadă de domina
ție colonială dc o jumătate 
de mileniu, inaugurind o 
nouă etapă a existenței de 
sine stătătoare, de dezvolta
re liberă și independentă.

Tn cei șase ani care s-au
scurs de la proclamarea in
dependenței, tinărul stat a- 
frican și-a concentrat efor
turile in vederea lichidării 
subdezvoltării, a consecințe
lor celor 500 de ani de do
minație străină, urmărind di
versificarea 
nomice ale 
proape in 
culturile de 
palmieri ca 
dificind structuri noi în 
conomie care să permită va
lorificarea resurselor națio
nale în interes propriu. Mă
surile prioritare luate de gu
vernul de la Sao Tome au 
vizat și vizează in continua
re dezvoltarea agriculturii, 
caracterizată pină nu demult 
prin monocultură. „Trebuie 
să ne bazăm perspectivele și 
posibilitățile reale ale țării 
noastre in primul rind prin 
dezvoltarea agriculturii — 
declara intr-un interviu pre
ședintele țării, dr. Manuel 
Pinto da Costa — deoarece 
tocmai din acest sector putem 
obține mijloace suficiente 
pentru dezvoltarea economi
ei naționale". Ca măsuri de 
primă importanță, după pro
clamarea independentei au 
fost introducerea controlului 
statului asupra economiei a- 
grare. naționalizîndu-se pes
te 90 la sută din terenurile 
agricole, a fost înfăptuită re
forma agrară, permițindu-se 
în acest fel amplificarea ac
țiunilor de export cit și 
dezvoltarea producției desti
nate pieței interne, 
revitalizarea acestui 
au fost create cooperative a- 
gricole conduse de comisii 
administrative muncitorești. 
După o perioadă mai difici
lă. producția de cacao a 
ajuns în prezent la peste 
8 000 tone, reprezentind circa 
90 Ia sută din valoarea tota
lă a exporturilor, cacao con
stituind pentru această țară 
insulară „aurul său cafeniu**.

Planuri guvernamentale 
speciale sint destinate ame
liorării acestor plantații și 
creșterii randamentului U 
hectar, conjugate cu 
turi investiționale 
privind diversificarea 
turilor și extinderea supra
fețelor destinate orezului șl 
porumbului, care. încă, în 
cea mai mare parte se aduc 
din import.

tntre Republica Socialistă 
Romania's! Republica De
mocratică Sao Tome și Prin
cipe au fost statornicite re
lații de prietenie și colabo
rare. întemeiate pe principii
le egalității și ale avantaju
lui reciproc. Evoluția mereu 
ascendentă a relațiilor din
tre cele două țări și popoare 
au fost marcate de întîlniri- 
le la cel mai înalt nifel, în- 
tîlniri deosebit de fructuoase, 
încheiate cu acorduri șj în
țelegeri pe plan 
tehnico-științific și 
care au 
bilități 
teresul 
păcii și 
ționale.

ramurilor eco- 
țării, bazate 
exclusivitate 

cacao, cafea 
și pe pescuit,

a- 
pe
Ș< 
e- 
e-

Pentru 
sector

Sistemul de invățămint supe
rior din Marea Britanie costă in 
prezent aproximativ 2 miliarde 
de lire sterline anual, universi
tățile constituind doar o parte 
a acestui program. Din cei 
500 000 de studenți, ale căror 
burse personale de studii la zi 
costă circa 550 milioane de lire 
sterline, aproximativ 200 000 în
vață in facultăți politehnice sau 
colegii. Cheltuielile de 
nere a acestor instituții, 
depășesc 400 milioane de 
sterline, sint suportate 
de autoritățile locale din 
meniul Învățămintului. 
300 000 de studenți și 
cheltuieli anuale de întreținere, 
în valoare de 1 miliard de lire, 
sînt repartizate în cele 44 de 
universități. Acestea, față de 
Universitatea deschisă, care pre
dă in special cursuri prin co
respondență și este finanțată di
rect de către guvern, sînt finan
țate prin intermediul Comite
tului pentru subvenționarea uni
versităților.

Spre deosebire de perioadele 
dificile anterioare, pericolul care 
amenință in prezent învățămîn- 
tul superior a fost creat în mod 
deliberat. Guvernul conservator 
a decretat că institutele de în- 
vățămint superior trebuie re- 
strînse unul dintre motivele de
clarate constituindu-1 politica 
de reducere a cheltuielilor pu
blice. Celălalt il reprezintă scă
derea iminentă a numărului 
tineri în vîrstă de 18 ani, 
rindul cărora universitățile

crutează peste cinci șesimi din 
studenți, iar facultățile politeh
nice trei sferturi. De la un nu
măr record de 940 000 în anul 
viitor, totalul tinerilor de 18 ani 
se va împuțina treptat la numai 
620 000 in 1996.

în consecință. Comisia buge
tară a dispus reducerea fondu
rilor destinate învățămintului 
superior in fiecare an pină in 
1984. In acest timp, universi
tățile vor pierde veniturile pe 
care le obțineau de la studen
ții străini, numărul solicitanți- 
lor din străinătate redueîndu-se 
serios, de cînd taxele de școla
rizare pentru aceștia s-au dublat.

Conducerile universităților 
care și-au dat seama imediat de 
necesitatea unei twduceri plani
ficate a activității nu au reușit 
incâ să convingă diversele frac
țiuni din rindul cadrelor didac
tice să ajungă la un consens al 
majorității asupra unui program 
care să țină seama de realită
țile financiare, 
este exclus ca, 
hotărî cum să 
economii, unele _____ ..._
pur și simplu faliment. în 
ceste condiții, dacă guvernul 
va sta cu brațele încrucișate, 
riscă'să cadă în prăpastie. Iar 
oamenii care își ciștigă exis
tenta din domeniul învățămin- 
tului superior, așteaptă cu ne
liniște momentul cînd va exis
ta dovada clară a falimentului 
iminent. Și așa există aproxi
mativ 3 000 de cadre universi
tare excedentare...

efor- 
mărite 

cul-

NASSAU 12 (Agerpres). — 
Conferința de la Nassau 
(Insulele Bahamas) a miniș
trilor de- externe ai Canadei, 
Mexicului. Statelor Unite și 
Venezuelei s-a incheiat cu 
un acord de principiu asuora 
stabilirii unui plan de acțiu
ne comună vizînd' sprijinirea 
eforturilor de dezvoltare so
cial-economică a țărilor din 
America Centrală și zona 
Caraibilor. Comunicatul co
mun dat publicității Ia în
cheierea conferinței, arată 
că participanții au convienit 
să se întîlneașcă din nou, la 
sfirșitul ' anului, pentru a 
examina rezultatele consultă
rilor ce urmează să aibă loc 
între timp cu țările intere
sate și cu altele ce ar fi, 
eventual, dispuse să contri
buie la această acțiune.

Comunicatul, apreciază a- 
gențiile de presă, reflectă 
faptul că S.U.A. nu au reușit 
să-i convingă pe ceilalți trei 
parteneri la discuții de „jus
tețea concepției lor «politice» 
privind ajutorul pentru dez
voltare economică și socială".

intreți- 
care 
lire 

direct 
do- 

Ceilalți 
celelalte

Se pare că nu 
înainte de a se 
facă suficiente 

instituții să dea 
a-

economic. 
cultural, 

deschis largi posi- 
colaborării in in- 
reciproc, al cauzei 

colaborărif interna-

Imagine din Madrid, capitala 
Spaniei

I. ALEXANDRU
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în domeniul punerii in valoare 
a resurselor energetice 
Angolei.

KEMOULA- 
președintelui 

Mitterrand, 
turneu in ță- 

ale Golfului, a sosit,
în Oman, venind din 
Arabe Unite. El va 
Oman timp de două

tere in următoarele cîteva luni. 
Purtătorul de cuvint al Casei 
Albe, David Gergen. a declarat 
că șomajul se va menține, în 
anul in curs, la nivelul de 7,5 
la sută ‘din totalul forței de 
muncă, avind chiar tendința să 
se agraveze spre sfirșitul anu
lui.

• ACCENTUAREA PRO
CESULUI DE PAUPERIZA
RE A FIRMELOR MICI 
ȘI MIJLOCII, care nu pot 
face față concurenței manlbr 
concerne, a determinat fali
mentul a 1 900 de asemenea 
mici intreprinderi din di
verse domenii de activitate 
economică din Suedia. închi
derea întreprinderilor mici și 
mijlocii a fost însoțită de 
concedierea muncitorilor și 
salariaților și sporirea nu
mărului șomerilor, ajuns in 
prezent la 90 000 — relatează 
presa suedeză.

• LUIND CUVlNTUL în ca
drul lucrărilor celei de-a doua 
sesiuni a Consiliului Economic 
și Social al O.N.U. (ECOSOC), 
care se desfășoară la Geneva, 
ambasadorul Boliviei, Augus
tin Saavedra Yeise, s-a pro
nunțat pentru convocarea unei 
conferințe mondiale consacrată 
traficului de droguri, care să 
adopte măsuri de urgență pen
tru combaterea acestui
— informează agenția France 
Presse. Reprezentantul bolivian 
a solicitat ca propunerea men
ționată să fie înscrisă pe ordi
nea de zi a viitoarei sesiuni a 
Adunării Generale

CREȘTERI DE PREȚURI 
ÎN PORTUGALIA

• MINISTRUL ENERGIEI AL 
R.P. ANGOLA. Pedro Van- 
Dunem, și-a 'încheiat vizita e- 
fectuată în Portugalia, la invi
tația ministrului industriei și 
energiei al acestei țări. în cursul 
vizitei, ministrul angolez a fost 
primit de președintele Antonio 
Ramalho Eanes și de primul 
ministru Francisco Pinto Balse- 
mao .și a avut convorbiri cu 
omologul său. Ricardo Baiao 
Horta, cu alți -membri ai guver
nului țării-gazdâ.

înainte de plecarea din Lisa
bona — relatează agenția Asso
ciated Press — Pedro Van- 
Dunem a declarat presei că vi
zita a evidențiat dorința celor 
două țări de a îmbunătăți rela
țiile bilaterale și de a coopera

• CLAUDE DE 
RIA. emisar al 
Franței. Franțois 
care efectuează un 
rile arabe 
duminică, 
Emiratele 
rămîne în 
zile, urmind să fie primit de 
sultanul Qabus Bin Said, căruia 
îi va înmina un mesaj din partea 
președintelfii Mitterrand, referi
tor la relațiile bilaterale și la 
politica pe care noul guvern 
francez intenționează să o pro
moveze în Orientul Mijlociu.

• POLIȚIA DIN BELFAST a 
descoperit o adevărată „fabrică" 
clandestină de dispozitive ex
plozive in încăperile unui ma
gazin din centrul capitalei nord- 
irlandeze. Intervenția poliției s-a 
soldat cu confiscarea cîtorva 
tone de substanțe explozive și a 
unor detonatoare, precum și cu 
arestarea a trei persoane.

Potrivit datelor difuzate 
Ministerul Finanțelor și Planifi
cării al Portugaliei, preturile la 
produsele alimentare au sporit in 
această tară, in cursul lunii iu
nie, cu 17,6 la sută. în primul 
semestru al anului, rata de creș
tere a inflației a fost de 16,5 la 
sută.

Potrivit datelor recensămintu- 
lui efectuat in luna februarie 
anul acesta, populația Indiei se 
ridică la 658 milioane dc persoa
ne. Potrivit aceleiași surse, 76,27 
la sută din populația Indiei tră
iește la sate, fată de 90 la sută 
Ia inceputul acestui secol. Popu
lația urbană depășește 156 mi
lioane de persoane, adică 23,73 
la sută. La recensământul 
1911 populația urbană era 
numai 10,40 la sută.

Orașul indian cu cea mai 
meroasă populație este Calcutta, 
cu peste 9 165 000 locuitori, ur
mat' de Bombay (8 227 000). Delhi 
(5 713 000), Madras (4 276 000) și 
Bangalore (2 913 000).

Din tainele apei
Apa, substanța cea mai răspîndită de 

pe Pămint, ascunde incă multe taine. Un 
aport substanțial la dezvoltarea științei 
despre apă a adus prof. O. Samoilov, de 
ia Institutul de chimie generală și anor
ganică al Academiei de Științe a U.R.S.S.

Apa este un sistem de molecule intr-o 
legătură complexă. Apropiindu-se și res- 
pingindu-se, ele se află in permanență in 
mișcare termică. Sub efectul forțelor elec
trostatice, in jurul moleculelor se adună 
ionii (particule cu sarcini) desprinși din 
cristal formind așa-numitele învelișuri 
hidrațice.

Rezultatele acestei descoperiri au per
mis să se găsească regimuri optime pen
tru astfel de procese tehnologice ca de
salinizarea apei de mare, creșterea debi
tului straturilor de țiței, purificarea 
transportarea gazului natural.

N.ouă substanță 
anticanceroasă

cinci ani în urmă, chimistul Morris 
Kupchbn, de la Universitatea statului Vir
ginia, Statelă Unite, a descoperit in lemn 
un compus chimic rar și foarte complex 
care s-a dovedit promițător ca agent ari- 
ticanceros. ' Din păcate, pentru obținerea 
unei cantități infime din. acest compus tre
buiau prelucrate tone de lemn, ceea ce 
a întirziat testele clinice.

In prezent, patru chimiști de la Stan
ford, conduși de profesorul Eugene van 
Tamelen, au reușit să sintetizeze compu
sul, denumit triptolid. Datorită acestui 
fapt, se vor putea efectua testele nece
sare pentru a se determina dacă el este 
eficace in terapia anticanceroasă.

Un vehicul experimental japonez, care 
se deplasează de-a lungul unei șine fo
losind levitația magnetică, și-a întrecut la 
interval de o săpiămînă propriul record 
de 496,2 km1 oră atingind viteza de 
529 km/oră.

Specialiștii care au realizat motorul 
electric „liniar" al vehiculului consideră 
că depășirea recordului se datorează uti
lizării unui magnet mai ușor. In timpul

trele Căpităniei portului Cagliari 
menționate numeroase naufragii care s-ou 
produs in epoca respectivă in acea zonă, 
deosebit de primejdioasă pentru naviga
ție. împrejurările concrete ale catastrofei 
navale, din care echipajul — sau o parte 
din el — nu s-a putut salva, rămin însă 
un mister.

probelor, care s-au desfășurat la Centrul 
. experimental de la Ihyuga, in partea de 

sud a insulei Kyushu, vehiculul nu a avut 
echipaj la bord.

Autorii prototipului apreciază că, dacă 
nu se vor realiza progrese tehnologice 
remarcabile, depășirea actualului record 
este puțin probabilă.

Captură de droguri
Poliția austriacă a descoperit o bandă 

internațională de traficanți de droguri, 
care se ocupau de introducerea ilegală și 
plasarea pe piața vieneză a stupefiantelor. 
Pe aeroportul din Viena, politia a con
fiscat o valiză și a arestat grupul de tra
ficanți, format din patru persoane. Presa 
din Viena informează că. in cursul aces
tui an. poliția a confiscat o cantitate de 
32 kg heroină, iar in intervalul 1972—1981 
— peste 8 tone de stupefiante în tranzit 
prin Austria.

Misterul din largul 
insulei Dei Cavoli

Explorind o zonă submarină din largul 
insulei Del Cavoli, din sud-estul Sardi
niei, cițiva scafandri autonomi au desco
perit epava unei nave cu pinze. Experții 
apreciază, bazindu-se pe forma ancorei 
Vasului și pe alte amănunte, că este vorba 
de vestigiile unei nave naufragiate cu 
peste o jumătate de veac în urmă. Ipo
teza este sprijinită de faptul că în regis-

Departamentul „Le Rubis Synthetique 
des Alves" al societății PCUK a pus la 
punct, în uzina sa de la Jarrie (Isere), un 
„safir optronic".

Acest safir, de o transparență perfectă, 
este inalterabil și practic imposibil 
zgiriat, duritatea sa fiind apropiată 
cea a diamantului. El poate fi tăiat 
fațete și posedă o strălucire identică 
aceea a safirului natural.

Principalul domeniu de aplicație al 
cestui safir sintetic este ceasornicăria-giu- 
vaergeria.

Sini prevăzute aplicații și in domenii 
tehnologice de avangardă : lasere, hu
blouri de mare rezistență, substraturi pen
tru electronică, micromecanică etc.
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